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Gondok és r e in é iá y e k.
A tavasz a gazdának az új élet megindulását, az új 

termés sarjadását szokta máskor jelenteni. Ezzel 
szemben ez évben a megkésett tavasz beköszöntővel 
csupa kérdőjel mered a termelő gazda elé. Az utolsó 
két évben az időjárás szeszélye, a hatalmas árvizek és 
a talajvíz sok gondot és szomorúságot okoztak gaz­
dáinknak, s ma már igazán csak a termelő munka ered­
ményességébe vetett hit, a gazdák föld iránti szerete- 
ténck és lelkűidének együttjárója : a remény ad 
erőt és kitartást arra, hogy meg nem alkuvó hittel 
dolgozzunk a szebb és jobb jövő elkövetkeztéért. Mit 
hoz a jövendő ? Jó termést adó nyarat és őszt, a nehéz 
és súlyos idők után a békés jólét visszatérését-e, vagy 
további küzdelmeket ? Nem tud visszanyúlni olyan 
időkre emlékezetünk, hogy a magyar mezőgazdaság 
sorsa küzdelmes ne lett volna, pedig a magyar gazda 
a békés munka hive és házában — különösen az utóbbi 
években — a gond mindennapi vendég. Bent az or­
szágban a megértés és szeretet jegyében folyik a ter­
melő munka, hol van azonban a békés együt t munkál­
kodás és nehezen várt megértés kint a nemzetek 
között ?

Előtérben áll ma a vízkárkérdés. Iia visszagondo­
lunk a tavalyi vízkárokra és árvizekre, úgy megálla­
píthatjuk, hogy akkor mintegy másfél millió kát. hold 
mezőgazdasági művelés alatt álló területet érintett 
az árvíz és vízkár s igen sok millió kárt okozott az 
országnak. A földeken álló víz csak későn tűnt el s 
ennek következtében tavaly jelentékeny területet 
nem lehetett megmunkálni s nemcsak őszi vetések 
pusztultak el, hanem sok helyen a tavaszi vetés is 
elmaradt. Ez évben kétszeres tehertétellel indult 
mezőgazdaságunk a tavaszi munkáknak. Mert az idén 
elszenvedett vízkárokhoz járult még az is, hogy az 
elmúlt ősszel nem mindenütt tudták a gazdák az elő­
irányzott vetésterületet bevetni és a tavasziak alá 
az őszi szántást elvégezni. Tele aggodalommal járja a 
gazda ez évben is a halárt, mert még olyan helyeken 
is, ahol a vízkár régebben teljesen ismeretlen volt, 
sok a bevetetlen terület. Az idei helyzetet jellemzi, 
hogy még most. májusban is jelentékeny mezőgazda­
ságilag művelt terület került víz alá. A földművelés- 
ügyi miniszternek a vízmentesítési munkákról kiadott 
tájékoztatója szerint az esőzések és a Tisza rendkívüli 
magas vízállása a belvizeket jelentékenyen meg- 
szaporították, úgyhogy a tájékoztatót megelőző héten 
44,000 kai. hold került most, májusban viz alá. 
Ezzel szemben az április 28-tól május 4-ig terjedő 
héten a nagyarányú földmunkák és rendkívüli szi­
vattyúzások ellenére is csak 25,000 kát. holdat tud­
tunk vízmentesíteni. Az újabb szaporodást is bele­

értve, így 410,000 holdról 428,000 kai. holdra emel­
kedett a víz alatt álló terület. Az eddigi 9 hét alatt 
összesen 527,900 kát. holdat vízmentesítettünk. 
Az újabb vizes területekkel együtt 958,000 kát, hold 
szenvedett vízkárt és ebből még most is 428,600 kát. 
hold van vízzel borítva. A Tisza vízállása még most is 
rendkívül magas, ezért több heti szivattyúzásra kell 
számítani. Ehhez jönnek még a nagymérvű áradások 
és számos vidéken a belvíz és talajvíz állal elöntött 
területek, amelyek, ha már részben el is tűntek, a 
mezőgazdasági munkát jelentősen késleltették és 
nem kétséges, hogy bizonyos területek műveletlenül 
is fognak maradni.

Mezőgazdaságunk fejlődésének két fő tényezője 
közül az egyik a több- és a jobbtermelés, a másik pedig 
a termelési költséggel arányban álló értékesítési lehe­
tőség. Tavaszi gondja a gazdának az is, milyenek lesz­
nek az értékesítési lehetőségek ? A mai nehéz időben 
olyan terméseredmények szükségesek, amelyek nem­
csak alátámasztják, hanem fokozzák mezőgazdasá­
gunk teherviselő képességét. Háládat lanság lenne ez 
alkalommal megfeledkezni arról, hogy ez év tavaszán 
került vissza az anyaországhoz a két évtizedig idegen 
uralom alatt szenvedő Bácska. Ennek az Istenáldotta 
vidéknek a mezőgazdaságára jelentős szerep vár a 
jövőben gazdasági életünkben, azonban nem szabad 
megfeledkeznünk arról sem, hogy az ország meg­
nagyobbodása nemcsak nagyobb erőt, de nagyobb 
terhet is jelent.

A vízkárgondok után egyik legfontosabb kérdés, 
amint említettük is, a mezőgazdasági termények érté­
kesítési lehetőségeinek alakulása. Hogyan viszonyúik 
majd a mezőgazdasági terményárakhoz az iparcikkek, 
termelési eszközök és nem utolsó sorban „a csizma“ 
ára ? A gazdatársadalom bizalommal néz a jövő elé, 
mert tudja, hogy a kormány szívén viseli ezt az egész 
ország sorsát érintő kérdést és iparkodik azt úgy meg­
oldani, hogy a gazda is megtalálja a számítását, amivel 
a mezőgazdaságunk jövedelmezősége is biztosítva 
lenne.

Előtérben állnak a takarmányozási gondok is. 
A zőldtakarmányozás megkésett eztvben.. A rend­
ellenes időjárás következtében a legelők fejlődése 
lasssú volt, az abraktakarmány is kevés, igaz, ennek 
a kérdésnek megfelelő megoldása céljából a kormány 
mindent elkövetett és nem a jó szándék hiányzott, 
hanem a készlet kevés volta okozta a nehézségeket. 
Mindinkább hangosabbá válik a gazdák körében az 
n panasz, hegy a termelői tejárak nem kielégítők 
és ma már nem fe-dezik a termelési költségeket. 
A gazdák bíznak abban, hogy az illetékes tényezők
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ez.t a kérdést úgy fogják megoldani, hogy a termelési 
költségek fedezve legyenek és a gazdák is megtalálják 
számításukat. A sertésárak rendezése terén történtek 
már intézkedések, azonban nem rendezték még a 
marhaárakat. Pedig e téren is gyors segítségre volna 
szüksége mezőgazdaságunknak.

Ez év tavaszán is a gazda sok gondjával együtt 
jár a remény. Biztató jel és bizonyos megnyugvást 
kelt a későn beköszöntőit enyhébb időjárás,az áldást 
hozó meleg napsugár. Mindenki érzi és tudja, hogy az. 
állandó jó időjárás sokat lendíthet mezőgazdaságunk 
sorsán és csökkentheti az eddig elszenvedett károkat. 
Ügy tűnik fel. hogy az idén a világesemények, az 
ezekből kialakult egymásrautaltság mintha közelebb 
hozták volna egymáshoz a földből élőket. Elcsendese­
dett a múltban olyan sokszor hallható demagógia, 
a különböző rétegek közé való ékverés és úgy látszik, 
mintha a megértés, az együtt munkálkodás lehető­
ségének gondolata kezdene tért hódítani. Néni mulaszt­
hatjuk el ennek a leszögezéset. mert meggyőződésünk, 
hogy csak együtt dolgozva, egymás kezét fogva 
biztosíthatjuk mezőgazdaságunk fejlődését. Ma három 
kívánsága van a gazdának, jó időjárás, megfelelő 
termés és a termelési költségekkel arányban álló árak 
biztosítása. Adja Isten, hogy mind a három he­
következzék. Hi.
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Rovatvezető: SoványI János dr.

A köles,
az ínséges idők hálás növénye. 1

Irta : f’só Elvűn.
A háborús idő. amely a mezőgazdasági termel esnek, 

különösen pedig az élelmiszer-nyersanyagok előállítá­
snak lehető legnagyobb mértékű tokozását követeli 
tőlünk, kívánatossá teszi, hogy eddig elhanyagolt, 
vagy csak kisebb arányokban termesztett növényein­
ket "jobban felkaroljuk. A Magyar Nemzetbiológiai 
Intézet ezért nagyon életrevaló akciót indított meg 
napjainkban, amikor a napisajtó útján a gazdák 
[jgyeimét a köles táplálkozási értékére és nagvobb- 
aránvú termesztésére felhívta.

A köles nem ismeretlen növény a magyar gazdák 
elölt, sót egvike a legősibb műveleti gabonaféléinknek. 
Hogy termőterülete az utóbbi századokban, de külö­
nösen az utolsó évtizedekben nagy mértekben csök­
kent, annak egyedüli oka az, hogy a békeidők kénye­
sebb ízlésének inkább megfelelő gabonafélék, főleg a 
rizs, kiszorították a kölest mindennapi élelmezésünk 
bői. A háborús élelmiszergazdálkodás minőségi igény 
tvlenségcvel azonban a kölestermesztc-s kiterjesztésé 
nek ez az egyetlen akadálya megszűnt.

A kölesnek aránylag rövid tenyészideje két 
szempontból is alkalmassá Veszi az idén a nagyobb 
arányú termesztésre.

Egyrészt az őszi munkás- és fogat hiány, valamint 
az ár- és vadvizes tél csapásai miatt sok gazdaság 
kényszerül arra, hogy elmaradt vagy kipusztult őszi 
vetéseit tavasziakkal pótolja. Mindazokon a helyeken 
tehát, ahol az ilyen bevetetlen táblák valamely ok 
miatt még május közepéig vagy esetleg továbbra is 
Üresen maradnának, kínálkozik alkalmas pótnövény­
nek a köles, hiszen azt magnak még júliusban is 
lehet vetni.

Másrészt az időjárás eddigi menetéből gyaníthat­
juk, hogy ismét csapadékosabb nyárra van kilátásunk, 
ami megengedi, hogy a kölest az idén kettős termesz­
tés keretében tarlónövényül termesszük még száraz­
ságra hajló vidékeinken is,

A köles táplálóértékéről és felhasználási lehető­
ségeiről az idén a napisajtó ismertetéseiben már olvas­
hattunk. Részletes adatok találhatók erről továbbá 
Surángi János : „A kásaköles és termesztése" című, 
1921-ben a „Pátria" kiadásában megjelent kis össze­
foglaló munkájában. Csupán azt említem meg, hogy 
keményítőértéke a zabéhoz hasonló. A továbbiakban 
ezért ti kásaköles'sikeres termesztésének főbb ténye 
zöit és fontosabb mozzanatait szándékozom féléiévé 
niteni a „Köztelek“ olvasói előtt a fenti munka és a 
hazai irodalomban.1—s) közölt egyéb gyakorlati ta­
pasztalatok alapján.

A kásakölesnél a maglermeszlésnek van a leg­
nagyobb jelentősége. A magköles szalmája valamennyi 
gabonafélénk szalmája között mint takarmány a leg­
többel ér. A kásaköles zöldtakarmánynak már jóval 
kisebb jelentőségű. A következőkben ezért csupán 
a magköles termesztésével foglalkozom.

Hazánkban a zászlós kölesnek három változata 
szerepel, a piros-, (vér- vagy paprikaköles), a szürké­
éi a fehérmagvú kásaköles, Tenyészideje a változatok,

*) Az Országos M. Kir. Növénytermelési Kisél leli Állomás 
Oiagvaróvái) közleménye.

ij lú-rpi ít/ Kálmán : „Kölestől raelcs", .,köztelek , iw*., 
12. >zám. 802. óid. . , ,

Berger Rezső: „Kései kölescseples*-, „hottetet ,
1904, Ti. szám, 1622. old.

a, Surángi János : „Adatok a fehér, szín ke és a papiika- 
köles viszonylagos termesztési értekéhez", „Köztelek", ló! i,
3S. szám, 1208. old. „

«, Kér pellj Kálmán: „Kettőst« melcs háborús kV-ben , 
„Közietek". 1915, 16. szám, 538. old.

3) pöhl Henrik : „A debrői óriás feltét köles", „köztelek 
1921.7. szóm, 137. old.

«; GgSrfás József: „Termesszük kölest!", „közietek ,
1922. 16. szám. 425. old. , . ... „

’i Horn Miklós : ...Alovászpatonainemesitett piroskote» , 
..Köztelek". 1930, 19, szám, 337, old.

•i Glatter T»villa: „Mire legyünk figyelemmel, a pót- 
növények termesztésénél?". „Köztelek", 1940, 18. szám, 
379, old.

a vetési idő és a tenyészidő alatti hőmérséklet szerint 
különböző, az irodalmi adatok szerint 70—140 nap. 
Legrövidebb tenyészidejű a pirosmagvű, valamivel 
hosszabb tenyészidejű a szürkemagvú, míg a fehér- 
ma gvű tenyészideje a szürkemagvúénál is jelentcke- 
nven hosszabb. A szemtermés nagyságára nézve a sor­
rend fordított, vagyis a fehérmagvú a legtöbbet, 
a pirosmagvű pedig valamivel kevesebbet tetem, 
mint a szürkemagvú. Legjobb ára a fehérmagvú 
kásakölesnek van, míg a szürkemagvúért fizetnek a 
legkevesebbet.

Sálunk leginkább a pirosmagvű kölest termesztik.
Az 19-10. évben csupán egy nemesített fajta volt 
nyilvántartva, a „Lovászpatonai nemesített piros 
kides". Lehetőén nemesített, vagy legalább is meg­
hízható helyről származó vetőmagot vessünk el.
A kölestermesztéssel szerzett esetleges rossz tapasz­
talatoknak legtöbbször éppen az az oka, hogy a vető­
mag beszerzése az utolsó pillanatban, kevésbbe meg­
bízható he ívről történik. Az így beszerzett vetőmag 
többéves, gyenge csírázáséi lehet, emellett eredete 
bizonvtalan, nem kiegyenlített és sokszor kevert áru. 
Ezért fejlődésében egyenetlen lesz és érésében nagy 
eltolódások állhatnak be.

Változik a kásaköles tenyészidejének hossza 
aszerint is, hogy május végén, június elején vágy­
óiméi későbben vetjük-e? Utóbbi esetben a szükséges 
melegmennviséget rendszerint már inkább megkapja, 
ezért” júniusban, július elején vetve tenyészideje 
rövidebb lesz. Gyárfás?) szerint későbbi vetésnél 
a pirósínagvú köles tenyészideje 70—-80 nap, a szürkc- 
magvúé egv-két héttel hosszabb, míg a fehénnagyúé 
a >zürf?emagvúnál kél-hárem héttel későbben érik 
be. Hűvös, vagy száraz időjárás fejlődését hátrál­
tatja, ezért óvatosságból ajánlatos az adott körül­
mények szerint korábban vetni.

Talaj tekintetében a kásaköles nem válogatós. 
Szépen díszük minden, jóerőben lévő, gyomosodásra 
mm hajlamos talajon. Csupán a túlságosan kötött, 
ievéketlen, hideg talajokat nem kedveli. Legjobb 
helye a gyomoktól tisztántartott, trágyázott kapás- 
növénv után volna, azonban ilyen helyre ritkán 
vetik. A korán lekerülő bíborhere és őszi takarmány- 
keverékek* a legmegfelelőbb elővett menyei tarlóvetés 
setén. A közvetlen istállótrágyázást nem hálálja 

meg, de ez az üszög és a gyomosudás veszélye miatt 
nem is ajánlatos.

Vetőmagja a csírázáshoz legalább 9-—10 (.-tokra 
felmelegedett talajt kíván. De fagyvrzékenysége 
miatt sem ajánlatos a májusi fagy veszélyek előtt vetni. 
Júliusban már csak a legrövidebb tenxeszidejű, 
pirosmagvű kölest ajánlatos vetni, mert a későn érő 
változatok csak akkor érnek be, ha az ősz hosszú
és meleg. , ,

A köles vetőmagszükségletéről az irodalomban 
erősen eltérő adatokat találhatunk (kát. holdankint
7_30 kg). Már a vetőmag származása szerint is, mint
említettem, nagy különbség lehet a esirázóképesség- 
ben. Ajánlatos ezért a vetőmagmennyistg meg­
állapítása előtt vetőmagunk csírázóképességét meg­
vizsgálni. Különbséget okoz továbbá az is, hogy a 
víztől kipusztult földünkön főnövénynek vagy kettős 
termesztés keretében tarlóba vetjük-e a kölest. 
Tarlóvetésre több vetőmagot használjunk. A rögös 
talajon több vetőmag megy veszendőbe, mint jól 
előkészített, porhanyóra elmünkült földön. Ezért 
kell rögös talajba többet vetni, mint apróra dmun­
kál tba. A vetőmag mennyiségét befolyásoló külső 
tényezők felsorolását még lehetne folytatni, ez 
azonban nem célom. Csupán arra akartam felhívni 
a termesztő gazdák figyelmét, hogy a helyes vetőmag- 
mennyiség e kiemelt tényezők miatt a kölesnél 
különösen nagv ingadozásokat mutathat, természete­
sen az itt felsorolt és egyéb külső tényezőkön kívül 
nagv befofvása van a vetőmagmennyiségre a termesz 
tendő változattól függő 1000 magsűlynak is. Leg 
helyesebben járunk el tehát SurányP°) szerint akkor, 
ha azt vesszük alapul, hogy közepes viszonyok közi 
egy folyóméterre, 12 cm sortávolság esetén, kitűnő 
használati értékű (97% tisztaságú és 92% esirázó- 
képességű) vetőmagból 80—100 mag szükséges, ami 
4 g átlagos 1000 magsúlyt feltételezve, kát. holdankint 
20 kg vetőmagmeimyiségnek felel meg. Az üszög 
ä kölesben nagy kárt okozhat, ezért vetőmagját

az egvéb gabonaféléink csávázáfárál is használatos 
higanvos szerekkel csávázni ajánlatos.

Vetéshez, akár víztől kipusztult földön, mint 
főnövenv. akár tarlóiiővényként, lehetőén aprón: 
elmünkéit főidet kíván. Erősen rögös talajon ez 
egyenlőtlen alátakarás miatt sok mag vész kaiba és 
a vetés kelése is egyenetlen lesz. A kásakölest mag­
nyerés céljából nálunk általában gabonasortávoh ágra 
szokták vetni. Gyomosodásra haji: mos talajon kettős 
gabonasortávolságra vetik és kapálják. A kettős 
gabonasortfivolságta történő vetés tarlóvetésnéf is 
figyelembe jöhet szárazabb fekvésben. Alát: kai ása 
1—-2 cm mélyen történjék. A kelés elősegítése céljá­
ból vetés után hengert használhatunk.

A köles eleinte lassan fejlődik, de ha egyszer erőre 
kap, akkor növekedésben rohamosan halad előre. 
Kezdeti gyenge fejlődése miatt nagyon fontos, hogy 
a gyomoktól tisztán tartsuk. Mihelyt tehát negyedik 
levele látható, ajánlatos a megfogasolása, amelyet, ha 
szükséges, meg kell ismételni.

A vetés idejétől, a használt változattól és a te­
nyészidő hőmérsékletétől függően a kásaköles augusz­
tus-szeptember. sőt október havában érik. Aratásával 
a szalma sárgulását nem szabad bevárni. Magja köny- 
jiven pereg, ezért amint a buga felső ágai megsárgui- 
nak és a-bugában a mag inár megszül csődé tt, nyom­
ban hozzá kell kezdeni óvatos vágásához, mert köny- 
nyen pereg. A levágott kölest legjobb azonnal az aratás 
után kis kévékbe kötni és csomókba állítani. A behor- 
dásnál a ponyvás szekere k használata a szemveszte - 
séget jelentékenyen csökkentheti. Csépiére a rendes 
cséplőgépekkel, megfelelő állítással (a dohkosarak 
iágraáílitárával és a rosták szeletőr.vitásának szűkí­
tésével) könnyen elvégezhető. A kicsépelt magot, 
tekintve, hogy az még nem teljesen érett, eleinte 
vékonyan kell rét egezni, többször átlapátoini, meri 
különben könnyen megdohosodik. 1 gyancsak meg 
kell szárítani szalmáját is, vagy pedig ajánlatos azt 
bcsilózni. _ ,

Mint az itt elmondottakból látható, a kásákéit s 
termesztése során különleges igényeket r.cm támaszt. 
Ha még meggondoljuk azt, hegy rövid lenyvszideje 
végén a piros köles kát. holdankint átlag kh^5—-10, 
a fehér köles 16 épig is menő szemterméssel és 7—14 q 
közt mozgó, takarmánynak is értékesíthető szalma- 
terméssel fizet, joggal mondhatjuk, hegy : fizet, mint 
a köles ! A vázolt'szempontok figyelembevételével ajánl­
ható, hogy a kásakölest az idén minél több gazdaságban 
termesszék.

Csakhogy a kölessel is úgy szoktunk járni, mint a 
tavaszi búzával, jiogv ugyanis amikor legjobban kel­
lene, nincs belőle elegendő vetőmag. Pedig, mint a 
tavaszi búzánál is már sokszor ajánlották, úgy a 
jövőben a kölesnél is kívánatos volna,a megszorult - 
ságban szükséges megbízható, és jófajtájú vetőmag biz­
tosítására kisebb területen álhvdóan termeszteni: 
a kölesnél azért is, hogy csapadékosnak ígérkező 
nyárban élhessünk a kölesnek a kétfős termesztés 
keretében kínálkozó felhasználhatóságával. __

u

*) Gyárfás József: „Sikeres gazdálkodás szárazságban“, 
II kiadás, Budapest. 1925. 12(i. óid.

1») Snrányi János<h. :„Avetőmagszámitáshvlvt-salapiai", 
,,Köztelek", Í940, 52- 53, szám.

NÖVÉNYNEMESÍTÉS
ÉS

V ETÖMAGTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Grábner Emil.

Adatok a búzatermések 
mennyiségének és minőségének 

1 összefüggéséhez.®)
fita: Berzsenyi-Jánosit* László dr.

Régebben az volt az általános vélemény, hogy 
a jó termőképesség és a kiváló minőség egy búzái*]!a- 
bau nun egyesíthető. Valóban a kiváló minőségű 
búzafajták általában kevésbbé bőven termők, m«» 
a gvengébb minőségű, úgynevezett tömi ghúz an. Alti­
ma már közismert, hogy a magyar búzám menus 
kiváló munkájának milyen nagy mértékben sikert» 
egyesítenie egy fajtában ezt a két előnyös tulaj vp
Ságot, .

\ jelen cikkemben arra a kérd-rrv _ kcitsim - 
választ, vájjon mennyire lehetséges c ki t jó talaj«»..-, 
ság egyesítése lerpresztési szempontból? Mennyire

», xz Országos M. Kir. Nuvényiiemvsitö Intézet (Masye- 
óvári k<zUnivnyc-
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A l.ampe-féle takarmány? 
mályvamag ára kg«kint:
13*— pengő,
10 kg vételnél kg-kint
12*— pengő 
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két tulajdonságengedik a termesztési tényezők e 
együttes érvényesülését ?

1- bélből egy búzafajtámak a legkülönbiizőbh ter­
mesztési körülmények közt elért mimnbígi és minő­
ségi eredményeit kellett vizsgálnom.* Az Országos 

Kir. Növénytermelési Kísérleti Állomás általM.

n

1935/36. évben végzett országos búzafajtakisérletek 
során a standaYdfajtakénl vetett Bánkúti 1201. s: 
búzafaj la 65 kísérletező gazdaságban -a legkülönbö­
zőbb termesztési viszonyok közé kerüli. A legkisebb 
kai. holdankinli termés 1 q. a legnagyobb pedig 21) q 
volt. Lgyallékkor e fajtáról a leggyengébb minőség 
ért ékszáma 10, a legjobb pedig 100 volt. (A farinográf- 
értékszámok a M. Kir. Gabona- és Liszt kísérleti Állo­
más minőségvizsgálatainak eredményei.)

Az egyes kísérleti helyek termesztési viszonyai 
között fennálló különbségek tehát ugyanannál a búza­
fajtánál t érmés nagyságban Ifi q-s," minőségi érték­
számban pedig 60 pontos eltérést okoztak. Ezek a 
számok világosan mutatják, hogy a termesztés helyi 
körülményeinek milyen nagy • a befoly ása nemcsak 
a termésnagyságra, hanem a búza minőségére is és 
mennyire nem helyes az az álláspont, hogy a búza­
minőség csak a fajtától függ. Mert igaz ugyan, hogy 
„a fajta értéke öröklött tulajdonságaival minden körül­
mények közt átül“, azonban „ezt az ökológiai és egyéb 
termelési tényezők jelentékenyen befolyásolják és 
módosíthatják,“1)

Ha tehát a különböző termesztési körülmények 
a búza termésének mind nagyságára, mind minőségére 
nagy befolyással vannak, feltehető a kérdés, hegy a 
termés nagyságát emelő tényezők vájjon előnyösen 
vagy hátrányosan befolyásolják-e a minőséget is ? Az 
országos búzafajtakisérletek adattömegével már végez­
hettem variációs statisztikai számításokat, abban az 
irányban, hogy a termesztési körülmények változásá­
nak következtében mennyire változik együtt a termés 
mennyisége és a minősége. Vájjon azok a tényezők, 
amelyek egy fajta keretén belül a mennyiségét javít­
ják. nem csökkentik-e esetleg á menny iséget ?

A menny iség és a minőség közli ez az összefüggés, 
az úgynevezett viszonosság (korreláció) kiszámítására 
szolgáló összeállítások közül egyet a közölt táblázaton 
mutatok be.
05 kísérleti helyről -zármazó Bálikat! 1201-os búzaminta 
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A táblázatra rátekintve azonnal látjuk, hogy a bal 

alsó és a jobb felső ■ írok üres ; a legnagyobb termé­
sekkel sohasem jár együtt rossz minőség és kis ter­
méseknek sem volt kiváló minősége. A kiszámított 
viszonossági együtt ható (variációs koefficiens)+0*21 ; 
vagyis egy fajtán belül a termés mennyisége és minő­
sége között párhuzamos viszonosság (pozitív körre- 
iáé ló; áll fenn, szemben a növény ne mexílé s terén fenn­
álló negatív korrelációval. Az összefüggés ugyan 
gveoge és elég nagy középhiba terheli (i; 042), de 
a két kísérleti évben több fajtánál végeztem hasonló

Kerpsltf Kálmán <b . : Adatok a mogyi 
.riitviésvhuz. Budapest, 1931. 3. oldal.

búza minőséci

számításokat és mindenütt párhuzamos viszonosságot 
kaptam, az együttható is mindenütt - 0-20 körül 
volt (A 0-tfi és 4 0*25 közölt).

Ez a párhuzamos viszonosság azt jelenti, hogy 
azok á termesztési körülmények, amelyek a- búza 
termésmennyiségét, emelik, legnagyobbrészt a minő­
ségre is előnyös hatással vannak. X kedvező viszonyok 
közt fejlődő, egészséges, erőteljes növény termése, 
nemcsak nagyobb, hanem jobb is lesz. Műtrágyakísér- 
lelekkel kapcsolatban már rámutattak erre az össze­
függésre. Először Rerpely állapít óllá meg,8) hogy ahol 
a harmonikus táplálkozás lehetséges, ott a búza jó 
minősege is valószínű. Hasonló tapasztalatokat vont 
le Sarányi az 1929/30. évi országos műtrágyázás! 
kísérletekből.5)

Mint említettem, a párhuzamos viszonosság a 
mennyiség és a minőség között csak gyenge. Nagyobb 
mértékű párhuzamos viszonosságot azonban a dolog 
természeténél fogva nem. is várhatunk, hiszen nagyon 
sok olyan tényező van, amelyik csak az egyik tulaj­
donságot változtatja. Például egy aratás elütii eső 
a minőséget leronthatja és a mennyiségre alig van 
hatással.

A búza minőségének és termésmennyiségének ebből 
az összefüggéséből a gyakorlati gazda is vonhat le 
tanulságokat. A kis terméssel nem jár együtt a jó 
minőség. Az elmondottakkal elsősorban arra akartam 
rámutatni, hogy a gazda a leheléi legokszerűbb búza- 
termesztésre törekedve, kifogástalan ialajniűvt léssel, 
az elő vélemény jó megválasztásával és a talaj tápláló- 
anyaghiányát ellensúlyozó trágyázással nemcsak na­
gyobb, hanem jobb minőségű búzatermést is várhat.

TAKARMÁNYOZÁS
ÉS

ÁLLATÉLETTAN.
Rovatvezető; Welser István dr.

A rendelkezésre álló olajpogácsák 
etetése.

- Milyen olajpogácsák kaphatók jelenleg. — 
í 1: Weiser Isi váll fii.

Közismert a téhéntartó gazdáknak az a panasza, 
hogy a fehérjében gazdagabb olajipari takarmányok 
beszerzésének lehetősége állandóan rosszabbodik, ami 
a tejtermelést nem kívánatos módon hátráltatja. 
A helyzet tárgyilagos megvizsgálása és megítélése 
alapján ez a panasz csak részben jogosult, amennyi­
ben jelenleg csakis az úgynevezett nemes pogácsák­
ban, amilyenek : a len-, napraforgó- és tökma g- 
pogáesa, van hiány . Ezzel szemben kivlégíiő mennyi­
ségben • áll rendelkezésre a felsoroltaknál ugyan 
étrendi szempontból valamivel gyengébb, de meg­
felelő táplálóértékű olajipari takarmány, amely helyes 
módon felhasználva alkalmas arra, hogy a fejős 
tehenek emészthető fehérje és keményítőért ék szük­
ségletét eredmény esen fedezhessük. A mai helyzetben, 
amikor az iparcikkekben .mutatkozó anyaghiányt 
és a napról-napra fokozódó pótanyagfcibuszváJást 
természetesnek találjuk, valóban nem jogosult az. a 
panasz, hogy ..olajpogácsa és extrahált dara. pedig 
egyáltalában nem kapható“.

Soraim céija rámutatni arra, hogy jelenleg milyen 
olajipari takarmányok állnak a gazdaközönség rendel­
kezésére, ezeknek mi a takarmányt ríéke és felhasz­
nálási módja. Közöttük első helyen áll a nálunk 
állandóim használt és jól ismert repcepogácsa, amely 
hazai repcefélék magjából készül. Összetétele igen 
állandó, amennyiben béltartalma 38—19% között 
ingadozik, amiből a nv’ers fehérje 31—32%. a nyers 
zsír 7—8%. Emészthető fehérje tartalma kereken 
22%. keményítőért éke 58%, úgyhogy benne 1(H) kte­
kinti 15-60 pengős áron (budapesti paritásban)

Kerpdy Kálmán cl:. 1929 december i í-i előadása, 
ismertetve : ..A'.űztelek"' 1930. 3. »/. 35, old.

s. Síirányi János dr.: Adatok a műtrágyázás és a bú ?- 
minőség összefüggéséi61. Mezőgazdasági Közlöny, 1931. 11. sz.

1 kg keményítőérték abszolút ám., 
t kg emészthető fehérje relatív ára

26-9 filler 
70-4 ..

Mint olcsó pogácsát, különösen drága takarmány 
és alacsony tejárak mellett gazdáink egy része állan­
dóan használja. Akik állítólagos rossz tapasztalatokra 
hivatkozva, nem szívesen vásárolják, rendszerinl 
maguk az okai a balsikernek, mivel nem tartották 
be a repccpogáesa etetési módját, másrészt olyan 
állatokkal is akarták etetni’- — például lóval és 
sertéssel — amelyeknek nem való. A repce pogácsa 
elsősorban fejős tehén és hízóba fogott tinó takar­
mánya, amennyiben fehérjeszükségletükiu k egy részé­
szét igen olcsón és eredményesen fedezhetjük vele. 
Ha kisebb adaggal kezdve fokozatosan szoktatjuk 
hozzá az állatokat és a többi abrakkal elkeverve 
szárazon etetjük, mind a fejős tehén,mind a hízómarha 
szívesen fogyaszt belőle 1 kg-nyi napi fejadagot, 
esetleg ennél többet. Etetjük azonban a pácban 
a többi takarmánnyal elkeverte» is. Korpával, 
iueernaiisztlei és kukoricadarával elkeverve kifogás­
talan ízű és étrendi hatású elegyet készíthetünk 
belőle. Olyan keverékből, amelyet 1 /*—-1 3 arányban 
korpából, kukoricadarából és repcepogácsából készí­
tünk, 40 dkg elegendő az alaptakarmányon felüli 
plusz-takarmányban 1 kg tejre. Ha tehát 1 kg repce- 

pogácsából ugyananny i korpából és kukoricadarából 
készítettünk keveréket, úgy ez az alaptakarmánnyal 
előállított, tejen kívül még 7% kg lej előállítására 
elegendő. Az így nyert tej íze és szaga, valamint a 
belője készített vajé is kifogástalan. A korpa azonos 
mennyiségű lucernáiisztte] is pótolható. Jól használ­
ható olyan keverék is. amely 14 részekben kukorica- 
darából, iuccmalisztből, korpából és rcpcepogácsából 
készült.

Étrendi szempontból a hazai vadrepcepogácsa 
ugyanolyan elbírálás alá esik, mint a termesztett 
repcéből készült. Yadrepcepogácsát eddig csak Romá­
niából hoztunk be, ahol igen piszkos, sok homokot 
vs idegen magot tartalmazó nyersanyagból készítet­
ték, miért is híre nem volt jó. Az itthon előállított 
idén kerül először forgalomba. A vadrepcemag a 
kuli h ált repce magfélé kiöl csak abban különbözik, 
hogy olajtartalma ezeknél kisebb, amennyiben 25— 
28% között ingadozik. A felületes román feldolgo­
zási módtól eltérően nálunk az összegyűjtött vad­
repcemagból gondosan eltávolít ják a földes, homokos 
részeken kívül az idegen magvakat (fehér-, fekete- 
mustár stb,), valamint az egyéb tisztátlanságot, a 
megtisztított és megőrült magvakat pedig a sajtolás 
előtt olyan hőmérsékletre melegítik fel, amely el­
pusztítja a must árolaj fejlődéséhez szükséges fer­
ment uniókat. A vadrepcepogáesa béltartalma szintén 
38- 40% közötti, ugyancsak 22% emészthető fehér­
jét tartalmaz, keményítő értéke pedig az Állatélet­
tani Állomás megállapítása szerint 55'5. Jelenlegi 
ára budapesti paritásban 100 kg-kit l 14 30 pengő, 
vagyis :

1 kg keményítőért éke l kereken .... 26 fillérért
1 kg emészth. fehérjét pedig kereken 65 

vásárolunk benne. Ügy használjuk jel, mini a tér­
in,szid! repcéből készített pogácsát.

A hazai vad repcéből extra keié útján extrahált 
vadrepgedara is készül, amelyben a nyerszsírtartalom 
c-fik 2%, nyersfehérje tartalma pedig megfelelőt 11 na­
gyobb. Ugyanilyen összetételű extrahált repcedara 
került he az utóbbi időben Romániából is. A hazai 
gyártású áru ára budapesti paritásban 100 kg-kint 
16*60 pengő, a román eredetűé 16 pengő. Mindkét tót 
fejős tehén pótabrakjában ugyanúgy használhatjuk, 
mint a repcepogácsát. Mivel ez < xirukció folyamán a 
mustárolajat fejlesztő anyagok teljes mértékben ki 
tesznek vonva, mustárolajat nyomokban sem fejlesz­
tenek.

A felsorolt takarmányok felhasználását nagymér­
tékben megkönnyítené, ha csak 8—10% melaszt 
I üdna a gazda az említett keverékekhez hozzáadni. 
Cukorrépát termelő gazdák, akik melaszjárandóságu­
kat igénybe vették (tegye ezt minden erre jogosult 
gazda), ez nehézségbe nem ütközik. Reméljük, hogy 
a következő idényben a melasz használata, ha a 
szokottnál kisebb mértékben is. a cukorrépát nem 
termelő gazdák számára is lehetővé válik.
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Szövetkezetnek g 
szoruló valóban 
A közjóléti szövi 
a trianoni Magyal 
adatfelvétel, a vii 
van folyamatban] 
munkássága hala 
szövet kezetek eg/ 
otthonok 1c t esíté 
teljes mértékben , 
a legszegényebb il 
getlenséget, önéül 
szereteti*t, tövét» 
A rendelkezésre áf 
ezer megelégedett 
amihez még hozzá 
gazdasági Biztosíl 
tartalékalapjából! 
vagyis összesen 8if 
ugyancsak kér lesi 
sági népesség kist/ 
kívül évenkint ml 

cásépitő SzövetJ 
sóban ugyanezt a t 
a mezőgazdasági I 
valósítását a föl 
szociálpolitikai rnl 
kertes családi J 
tárca keretében fl 
a közjóléti szővef 
toznak, ezeknek] 
kifejtendő tévékéi 
földművelésügyi: 
és arról is gondos] 
Fischer Ferenc bq 
ülésén kilátásba il 
kölcsönök feltétel 
kezetek kölcsöufel 
a bei ügy mini sztc 
elvállalta az OMÍ 
kockázatát és ega

ii

Az árellenűrzd 
deleiével kim ont] 
fehérnemfiek és 
eddigi rögzített 
számíthatnak, kJ 
Az árelicnőrzés 
rendelete pedig u| 
megállapította a a 
vagy kukorica! úzf 
félék legmagasal 
levestészták és * J 
A rendelet egy úti 
bérmunkában vall 
sabb munkabv' t kl 
rendelő vasúti áll 
nak költségét a J

Az áreilenöizifl 
rendelete a sav- 
magasabb árát c, 
legmagasabb ára 
a friss sovány tuj 
pedig az előadj ill 
uröletlen caseinérí 
monkint 5 fillérrel

Egyidejűén je| 
biztosának 104,60 
állított pipereszak 
fogyasztói árát áll 
pontjából pipereszj 
zsiradékból legfeljl 
hengerelés és tömj 
anyagok hozzáadj 
celsiusnál olvadó ell 
keliérteni. Aglicerffl 

A legalább 78J 
pipereszappan leged 
részé re méterei ázs] 
métermázsánkint 

A nagykereskeii 
kiskereskedő részérl 
legfeljebb 9% briitl 

A pipereszappaí 
a forgalmiadóválte] 
kitevő bruttó has.. 
az árellenőrzés ors| 
tott borotvaszapvc 
fogyasztói árát, mél 
1939 augusztus 26-i| 
kint legfeljebb az 

a legalább “S :| 
borot vasz app ? a kt 
Pengő, a legalább 
borotvaszappan lej 
100-— pengő.

A helyes juhfejés.
ló ta : SehaiulI József <lr.

Az a módszer, amellyel a juhokat ma még világi? 
szerte fejik és ahogyan a juh tejet- kezelik, nagyon 
kezdetleges és célszerűtlen. A tehenek fejese és a 
tejgazdaságokban bevezetett tejkezelési eljárás ennél 
annyival modernebb, mint amennyire a földművelő 
traktor felette áll a négerek földet karcoló faekéjének.

A juh szűk lyukon át kerül a fejőjuhász oldalára. 
A ráváró fájdalmas kezelés elől szívesen menekülne, 
de a fejőjuhász megragadja egyik kezével a poros, 
koloncos combot, másikkal át markolja a tőgyet és 
a fe jősajtár fölé vonszolja. Ezt követően természetesen 
nincsen ideje az alaposan beszennyeződött keze 
megmosására. A juhász fejni kezd és így ujjal közül 
piszkos tej csurog a féjősajtárba. Ha a juh nem 
szívesen tűri a durva tőgy szorít ást, akkor a juhász 
meg erősebb markolással kényszeríti maradásra. 
De ha a fejőjuhász már fáradt, akkor elbocsátja a 
juhot, még mielőtt a tőgyét alaposan kifejte volna.

Csoda-e, ha ezzel a kezdetleges módszerrel fejt 
lejben a legvadabb mikro flóra burjánzik ? Bejutnak 
a tejbe coli-aerogenes fajok, vajsavbaktériumok. 
élesztőgombák, amelyek nemritkán a rágós, bőrszerű 
sajttésztájú, édeskés vagy kesernyés ízű, istáliószagú. 
„felfúvódott“ sajtnak lesznek okozói. Máskor szap­
panos ízt érzünk a sajtban, ami az alkaliképzo pálcikák 
elhatalmasodására vezethető vissza. Ismét máskor 
a vak penészgombák adnak annyira kellemetlen dohos 
ízt a sajtnak, hogy majdnem élvezhetetlen. Végül 
igen gyakori főhiba az úgynevezett „bundaíz“, amely 
a baktériumtermékek és az istállólevegőből elnyelt 
szaganyagok együtteshatásából ered,amely a juhtejben 
és a juhsajtokban annyira gyakori, hogy még a tej­
gazdasági szak könyvek is — elég hibásan — azt 
a juhtej „jellegvonásának“ tüntetik fel.

Érdemes clgondolkozni azon is, hogy mennyire 
ronthatja a tejhozamot egyrészt a durva kezelés, 
amelynek a fájdalmait a fejősjuh a fejes alatt elszen­
vedni kénytelen, másrészt az a körülmény, hogy 
a fejes vége felé már nem tudja az állandó küszködéstől 
kimerült juhász a tőgyet kifejni és így a tőgy apa­
dásnak indul. Ha megfontoljuk, hogy mekkora lenne 
a tejnyeremény teheneinknél ilyen kínzóan durva és 
felületes fejes után, akkor csak csodálkoznunk kell 
azon-, hogy juhaink még 1 deciliter tejet is adnak !

Érdekes volna alaposan megfigyelni, hogy hány 
fejősjuh „tartja vissza a tejét I“ Azzal ugyanis ne 
vigasztaljuk magunkat, hogy a juh nem olyan érzé­
keny, mint a fejőstehén. Ellenkezőleg : a juh ideg­
ingerlékenysége nagyobb, mint bármely gazdasági 
állatunké és ezért minden kedvezőtlen hatás még- 
inkább csökkenti nála a tejtermelést és még köny- 
nyebben kiváltja azt a reflexet, amelynek követ­
kezménye a tej „visszatartása“.

Ilyen megfontolások után evek óta keressük a 
juhok fejesének célszerűbb módszerét. A ,,Közlelek'‘- 
ben már ismertetett kaposvári fc-jőkaloda után az 
idei kiállításon Sem se y gróf uradalmának kónvai 
juhászata annak javított példányát mutatta be.

A felsorolt hátrányokat kiküszöbölő új juhfejés» 
eljárás szerint a fejt juh egy ketrecben áll és közben 
abrakot fogyaszt. A fejőjuhász baloldalról, a ketrec 
alatti mélyedés szélén ülve feji a tejet egy szűrővel

98. sz. kép. Svmsey gróf uradalmában használt juhfejő 
kaloda,

lölesért, kinyitja az ajtót, a kifejt juhot kibocsátja, 
majd újból bezárja az ajtót és a hevederdeszka 
kihúzásával bebocsátja a második juhot. így folyik 
tovább a munka 1

Ennek a fejési módszernek előnye mindenekelőtt 
az. hogy a fejő nen\ kénytelen a fejésre kerülő juh 
hvlybcntartása céljából annak szennyes combját 
megmarkolni és így kezét közvetlenül a fejes előli 
bepiszkítani. Ürülék a fejőadénybe nem hullhat.

-"•rü Vi!’< v , ,w
99. sz. kép. Fejts a jtibkalodúban.

A fejősjuhok mm szenvednek a fejes tartania 
alatt. Sőt még abrakolásban is van részük. Ezért 
szívesen jönnek a kalodába, sőt valósággal tolongnak 
a bejárónál, hogy minél előbb bejuthassanak. Elmarad 
tehát a tej „visszatartásának“ oka és nem kel] 
„cangahajló“ a fejeshez !

További előnye, hogy a fejőjuhászoknak nem kell 
erejüket a juhok hely bent óriására^ pazarolni, sőt 
aránylag kényelmesen és alaposan végezhetik magának 
a fejesnek a munkáját. Éppen ezért ott. ahol ezt a 
módszert bevezették, a juhászok hallani sem akarnak 
a. régi módszerről. (Míg tehát a juhászat egyéb terein 
rendszerint a juhászok a modernizálás kerékkötői, 
addig itt ők a racionalizálás kgbuzgóhb támogatói.)

20- SZÁM 51-IK ÉVFOLYAM.

Végül, mint a fejes technikájára nézve mellékes, 
de a tejelő állatok okszerű táplálása szempontjából 
érdekes körülményt említem, hogy így megoldhatjuk 
a teheneknél mát „régóta gyakorolt „egyedi etetés“ 
problémáját. Minél tovább tart ugyanis a fejes, 
tehát minél több tej fejhető a juh tőgyéből, annál 
több abrakot fogyaszthat a kaloda elejére illesztett 
jászolkából.

Törvények és rendeletek.
Rovatvezető: Mutschenbacher Emi! dr.
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A pogácsafélékkel kapcsolatban jelenleg ez a 
helyzet és előreláthatóan jóidéig ilyen fog maradni, 
mert bármennyire is kívánatos lenne nemesebb pogá­
csák behozatala, ez annyi nehézségbe ütközik, hogy 
szinte megoldhatatlan. Az ú. n. nemes pogácsák csak 
a legközelebbi lenmag-, napraforgómag- és tőkmag- 
termés feldolgozása után fognak ismét rendelkezésre 
állni.

A marhahizlalással kapcsolatosan kívánok még 
egy megjegyzést tenni, amely kedvezőbb, mint az 
előbb elmondottak. Ugyanis Bácska visszacsatolása 
révén nagyobbmennyiségű szárított répaszelet bir­
tokába jutottunk, amelynek a gazda közönség részére 
való rendelkezésre bocsátása nemsokára meg fog 
indulni. Tekintettel arra, hogy a száritól I répaszelet- 
készletek is fogytán vannak, minden marhahizlaló 
gazda bizonyára örömmel fogja fogadni ezt a hírt.

JUHTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Schandl József dr.

ellátott tölcsérbe. A tölcsér a juh bejövetele, illetve 
távozása közben csuklós kar segélyével a túlsó oldalra 
hajtható. A tölcsérből gumicső vezeti a tejet a túl­
oldalon földbesüllyesztett kannába.

A fejőkalodát a rajz alapján — úgy vélem — 
minden faiparos, sőt minden ügyesebb faragóbéres 
el tudja készíteni. Méretei természetesen a fejendő 
juhok testnagysága szerint változnak. Hossza a juhok 
törzshosszával, szélességé a juh törzsszélességévt-1 
legyen egyenlő. Ne legyen a kaloda szűk, de tágas 

I se, mert akkor a nyugtalanabb juh tőgye min marad 
az egyszer alája igazított fejőtől csér fölött.

Ha az első juh már bejutott a kalodába, a juhász 
mögéje tol egy heveder-deszkát, mert különben a 
visszamaradt juhok melléje furakodnának és így 
zavarnák a fejest. Ezután a juhász bezsírozza ujjait 
a kaloda oldalán függő est-szikéből fejőzsírral, a tőgy 
alá húzza a fejőtölcsért és így megkezdi a fejest. 
Mikor pedig ennek vége van, a túloldalra löki a fejö-

HMidéin a közjóléti szövetkezetekről.
Folyó hó 10-én lépett hatályba a közjóléti szövetkeze­

tekről szóló 3500. M. Ft. számú kormányrendéiet. Ez a ren­
delet az Országos Nép- és Családvédelmi Alapról szóló 1940. 
évi XXIII. t.-c. 2, §-nak végrehajtását jelenti. A törvény 
végrehajtása ugyanis egyrészt közigazgatási úton, másrészt 
pedig a gazdasági jelentőségű tevékenység külön szervei 
útján történik. Az idei állami költségvetésben 43-5 millió 
pengő van az Országos Xcp- és Családvédelmi Alap szociális 
programrajának megvalósítására előirányozva, amiből körül­
belül 4-5 millió pengő van azokra a karitatív jellegű segé­
lyekre szánva, amelyeket az önkormányzati közigazgatás 
útján intéznek. Az összeg nagyobbik hányada, 39 millió 
pengő pedig gazdasági célok megvalósítására esik s mivel 
az előkészített tervek végrehajtására a gazdasági élet meg­
lévő szervezetei néni látszanak alkalmasoknak, a kormány 
szükségesnek látta olyan intézmény életlehívását, amely a 
szociálpolitikai feladatokat, a megélhetésükben veszélyezte­
tett sokgyermekes családok támogatását, gazdasági létalapjá­
nak megerősítését szakszerűen végezheti el. Erre a különféle 
kereskedelmi társaságok közül a szövetkezeti forma látszott 
a legalkalmasabbnak, minthogy ez az állami segély közvetí­
tésén felül a segélyben részesítendő szövetkezeti tagok köl­
csönös összemüködésére tág lehetőséget biztosít, fenntartása 
pedig a legkisebb költséggel jár. Ezért az 1940. évi XXIII. t.-c. 
2, f-a közjóléti szövetkezetek létesítését írja elő. Minthogy 
pedig az. Országos Nép- és Családvédelmi Alap közigazgatási 
úton megvalósítható feladatait alsófokon a t ör vény hatóságok 
első tisztviselői látják el, a megfelelő összefüggés biztosítása 
végett célszerűnek látszott a közjóléti szövetkezeteket j* 
tör vény h atóságonkint megszervezni. Ezenkívül a rendelet 
lehetővé teszi, hogy az Országos Szociális Felügyelőség elő­
zetes hozzájárulását al egyes megyei városokban is legyen 
közjóléti szövetkézét alakítható. A közjóléti szövetkezetek, 
elsősorban közjóléti célkitűzésük folytán, továbbá mivel for­
galmunkat jóformán kizáróan közületi pénzből látják cl, 
lényegesen különböznek azoktól a szövetkezetektől, amelyek­
nek megalakulására és működésére nézve a kereskedelmi 
törvény az 1875. évi XXXVII. t.-c. részletes szabályokat 
ír elő. Ezért kelleti ebben a kormányrendelet ben a közjóléti 
szövetkezetekre nézve olyan különleges szabályokat meg­
állapítani, amelyek egyrészt lehetővé teszik a kitűzött szociális 
célok minél eredményesebb megvalósítását, másrészt pedig 
a vezetés és ellenőrzés tekintetében megfelelően biztosítják 
a kincstári érdekeket is. • f-

A rendelet 2. f-a értelmében a közjóléti szövetkezetek alap­
szabályaiban a szövetkezet célja gyanánt különösen a követ­
kezőket kell megjelölni:

1. Készpénz- és anyaghitel nyújtásával a megélhetésük­
ben veszélyeztelelt sokgyermekes családok önálló gazdasági 
létének megalapozása vagy kedvező gazdasági viszonyok 
közzé való telepítése s ezzel a népesség szaporodásának elő­
mozdítása, továbbá ezek részére családi házak építésének 
vagy tatarozásának elősegítése.

2. Az előbb megjelölt családok tagjai részére munkaalkal­
mak biztosítása, közös munkájuk megszervezése, életviszo­
nyaik javítása és a társadalmi kiegyenlítődés elősegítése.

3. A megjelölt családok tagjai érdekében termelő üzemek 
létesítése és a jobb értékesítés előmozdítása, végül ezzel kap­
csolatban gyakorlati szakembereknek a szövetkezet üzemeiben 
való kiképzése.

A közjóléti szövetkezet az alapító tagból és a rendes tagok­
ból alakul. Az alapító tag a törvényhatóság, illetőleg a megyei 
város közönsége, rendes tagok pedig olyan fedhetetlen elő­
életű magyar állampolgárok lehetnek, akik a szövetkezet 
céljainak megvalósítását a saját vagy családtagjaik személyt ' 
közre működ ésével kívánják szolgálni és legalább 1 (egy) az 
alapszabályokban meghatározott névértékű üzletrészt jegyez­
nek. A közjóléti szövetvezet elnöke a törvényhatóság első 
tisztviselője, illetőleg a megyei város polgármestere, aki egy 
ben az igazgatóság elnöke is. X szövetkezetek alapúéi üzlet 
részének névéi tó ke U galább 500%- pengő, a rendes üzletrészek 
névértéke pedig legalább 2 — (két) pengő. A szövetkezetek 
az Országos Szociális Felügyelőség által jóváhagyott üzlettere 
szerint működnek s a Felügyelőség a szövetkezetek igazgató­
ságában egy-egy tagot küldhet ki.

A közjédéti szövetkezetek egyik legelső célkitűzése ház­
helyekről való gondoskodás, kertes családi házak építésének 
lehetővé télele és elősegítése .céljából, továbbá a Kertes családi 
házak birtokosai részére hasznos háziállatok juttatása s a csa­
ládi házak építésének elősegítése céljából szükség eset én kisebb 
termelő üzemek, mint pl.téglaégetők és mészégetők létesítése.
A juttatások egyévi etbí álás alapján fognák történni és a

dorogi és* haglyasaljai
RABO§ m I

dorogi, haglyasaljai, salgótarjáni,
mizser-fai, klsterenvei és bárnál

OCKASZENET
BHIKSl-nST 3S3



szt 
reel 
illió 
iális 

föl 01- 
egé- 
atás 
illió 

In ivei 
peg- 
mny 
iy a 
ezte- 
Pjá- 

siféie 
izolt 
-'c ti— 
köi- 

rtása 
t.-c. 
hogy 
atási 
ágok 
litása 
;t is 
lelet 
élő­

én 
etek, 
for-* 

cl. 
.ek- 
:-imi 

okát 
ól éti 

eg-
ális

pedig
itják

>*■
ahtp-
övei-

llSllk'
kasági 
Lnyck 
k elő­
liének

alkai-
viszo-

|gyt

1 CSa

T Szövetkezetnek gondosán mérlegelnie keli, hogv a seeítsém-c 
\ «oruioyaloban alkalmas és érdemes-e a köz ^mosatására 

A közjóléti szövetkezetek munkájának clökcsritUvcéljaból 
a trianoni Magyarorszag területén már elkészült a szociális 
adatfelvétel, a visszacsatolt területek feldolgozása pedig most 
vap folyamatban, úgyhogy a Közjóléti szövetkezetek szociáifs 
muntossaga haladéktalanul megkezdhető. Ami a közjó éti 
szövetkezetek egyik legfontosabb célkitűzését, a kei tes csaHdi 
otthonok létesítését illeti, ezt a törekvést az OMGE mindenkor 
eéljes mértebben helyeselte es támogatta, mert a kertes otthon 
a legszegenyebb mezőgazdasági munkásnak is bizonyos füg 
getlenseget, önállóságom biztosít és növeli a föld iránt való 
szeretetét, továbbá megjavítja a falusi életleMo^geM 
A rendelkezésre allo kol Uégvetési támogatás évenkint több- 
Cici megel égedett es boldog otthon létesít ésére ad lehetőséért 
amihez meg hozzá kell vennünk azt is, hogy az Országos Mezül 
gazdasági Biztosító Intézet az öregségi biztosítási járulékok 
tartalékalapjabol tíz éven át évenkint 8—8 millió bensőt 
vagyis összesen 80 millió pengőt szándékozik kölcsön gyanánt 

I" I ugyancsak kei tes családi házak építésé céljára a mezőgazda- 
>ágí népesség kisembereinek rendelkezésére bocsátani s ezen

,kíd?l é»?cint ™imókkal se«Üi e16 az Országos Falusi Kis- 
lakasepíto Szövetkezet is házépítő kölcsönök formája nyújtá­
sában ugyanezt a célt. Erre v aló tekintettel felfogásunk szerint 
a mezőgazdasági munkások kertes családi otthonainak meg­
valósítását a földművelésügyi kormányzat földbirtok- és 
szociálpolitika: munkakörébe tartozónak véljük és az egész 
kertes családi házépítő munkásságot a földművelésügyi 
tárca keretében tartjuk egyesítendőnek. Minthogy azonban 
a közjóléti szövetkezetek a belügyminiszter hatáskörébe tar­
toznak, ezeknek kertes családi otthonok létesítése körül 
kifejtendő tevékenységét feltétlenül összhangba kell hozni a 
foldmuvelesugyi minisztérium hasonló irányú munkásságával 
t? arról is gondoskodni kell, arait egyébként vitéz Keresztes 
Fischer Ferenc belügyminiszter az Országos 36-os Bizottság 
niesen kilátásba is helyezett, hogy az OMBI által nyújtandó 
kölcsönök feltételei azonosak legyenek a közjóléti szövet­
kezetek kölesönfeltételeivel. Ennek lehetővé tétele céljából 
a belügyminiszter a Nép- és Családvédelmi Alap terhére 
elvállalta az 0M6I házépítő kölcsönök esetleges veszteségi 
kockázatát és egész kamatterhet.

Arkormánybiziosl rendeletek.
Az árellenőrzés országos kormánybiztosa «1050, számú ren­

deletével kimondta, hogy a fehérneműtisztító ipaiosok a 
fehérneműét és ruhaneműét mosásáéit és tisztításáért az 
eddigi rögzített vállalási árakhoz legfeljebb 10% felárat 
számíthatnak, kivéve a vegyi úton történő tisztítás utón. 
Az árellenőrzés országos kormánybiztosának 106,900. számú 
rendeleté pedig ugyancsak folyó hó 10-cn kezdődő hatá lyai 
megállapította az egységes búzakcnyérliszt és kukoiicadara, 
vagy kukoricaliszt felhasználásával előállított szárított tészta­
félék legmagasabb árát. Idetartozik a tarhonya, a különféle 
levestészták és csőtészták, továbbá a szárított tésztafélék. 
A rendelet egyúttal szabályozza a szárított tésztaféléknek 
bérmunkában való előállítása esetén felszámítható legmaga­
sabb munkabéreket, úgyszintén az tizem telephelyétől a még­

is, rendelő vasúti állomására vagy gazdaságába való szállítás­
ig nak költségét a kö]csonté da díjával együtt.

Az árellenőrzés országos kormánybiz tosának 106,860. számú 
rendelete a sav- és oltós casein, valamint a kidegenyv leg­
magasabb árát szabályozta, mégpeBg a normál sav-casein 
legmagasabb ára az tizemben kiíogrammonkint 2-10 pengő, 
a friss soványturóból készült hidegenyv legmagasabb ára 
pedig az előállító üzemben kiíogrammonkint 2-40 pengő, 
O.öietk-n caseínért a fentebb megállapított áraknál kilogram- 
monkint 5 fillérrel alacsonyabb ár számítható fel.

Egyidejűén jelent meg az áreiknőrzés országos kormány­
biztosának 104,600. számú rendelete, amely a belföldön elő­
állított pipereszappan legmagasabb gyári, viszonteladói és 
fogyasztói árát állapítja meg. E rendelet alkalmazása szem­
pontjából pipereszappan alatt a többszöri főzés útján nemes 
zsiradékból legfeljebb 6% gyanta felhasználásával, szárítás, 
hengerelés és tömörítés útján, illatosító vagy gyógyhatású 
anyagok hozzáadásával előállított és minimálisan 30 fok 
ceisiusnál olvadó elszappanosító zsírsavat tartalmazó szappant 
kellérteni. A glicerin szappanra «rendelet hatálya nem terjed ki

A legalább 78 % clszappanosított zsírsavat tartalmazó 
pipereszappan legmagasabb gyári eladási ára nagykereskedők 
részére métpnnázsánkint 428pengő, kiskereskedők részre 
métermázsánldnt 465-— pengő.

A nagykereskedő a termelő üzemtől vásárolt árunak a 
kiskereskedő részére történő eladása esetén a beszerzési árhoz 

I legfeljebb 9% bruttó hasznot számíthat.
A pipereszappan fogyasztói ára nem lehet magasabb, mint 

a forgalmiadévá!tságga 1 növelt gyári ár és annak 30%-át 
kitevő bruttó haszon együttes összege. Ugyancsak szabályozta 
az árellenőrzés országos kormánybiztosa a belföldön előállí­
tott borotvaszappau legmagasabb gyári, viszonteladói és 
fogyasztói árát, mégpedig oly módon, bogy a borotvás? appan 
1939 augusztus 26-1 rögzített gyári eladási árát méter mázsán­
ként legfeljebb az alábbi összegekkel szabad növelni:

a legalább 78% clszappanosított zsírsavat tartalmazó 
borotvaszappan legmagasabb ára méter máz sénkint 120-— 
Pengő, a legalább 66% clszappanosított zsírsavat tartalmazó 

k borotvaszappan legmagasabb ára pedig métermázsánkint 
100«— pengő.

20. SZÁM 51-IK ÉVFOLYAM.

A MnMgíi.ii hm(viselőt «, „ik.im.roti.fc, ,,íugőil,,0hl 
özvegyek és árvák illetményeinek felemelése.

p hiya!a!os lap folyó hó 15. számában megjelent 4000 
Ji. t.. szama kormányrendelet folyó hó 1-től kezdődő hatállyal 

közszolgálati alkalmazottak ezidőszerint járó
i. , . a-lagosan o\>%-kal emeli fel, továbbá 50%-kaI emeli

alkMnm/nt^lZ-f3 r$aládi Pótlékot* a nagyobb családú 
alkalmazortaknai pedig már a 3-ik gyermek után megadja azt
„rWa®as!\b^ °sszcgű havi 24-—pengős családi pótlékot, amely
eddig csak 4-ik és ezenfelüli gyermekek után járt.Családvédelmi
jellege v an a rendelet amaz intézkedésének is, hogy a rendes 
enyleges katonai szolgálatra bevonult gyermek után is 

fizetik ezentúl a családi pótlékot a katonai szolgálat ideje 
a.att" cehat mint látjuk az illetniényeméiés eslősorban -a 
UánytiT kozalkalmazottak életkörülményeinek megjavítására

Ä nyugdíjasoknái a nyugellátás 7 %-kal emelkedik, vagyis 
az eddig fennálló csökkentés ennyivel enyhül. Végül ki­
mondja a rendelet, hogy az árvákat megillető nevelési járulék 
összege nem lehet kevesebb, mint a családi pótlék összege 
s nevelési járulékra igénye van az örökbefogadott gyermek­
nek rs, továbbá u nevelési járulék folytatólagos élvezetében 
megmaradt a katonai kiképzésre bevonult árva is A ren­
deletben foglalt illetményemelés költségkihatása évi 52 
millió pengőre tehető, vagyis jelentős terhet ró az állam­
háztartásra, ami azonban a fokozódó drágaság mi alt nem 
volt elkerülhető.

A magántisztviselők újabb fizetési pótléka.
, Folyó hó 15-én kezöite a hiv atalos lap a 3620. M. E. 

számú kormányrendeletet, amely kimondja, hogv mindazok 
a magánalkalmazottak (magántisztviselők és gazdatisztek) 
akiknek fizetése az évi 6000 pengőt nem haladja meg, folyó 
he 1-től kezelve eddigi fizetési pótlékukon felül további 
S% fizetési pótlékot kapnak, azok az alkalmazottak pedig, 
akiknek fizetése évi 6000 pengőnél több. de a 12,000 pengőt 
nem haladja meg, eddigi fizetési pótlékukon felül további 
480 pengő fizetési pótlékot kapnak. Az évi 12,000 és 12 480 
pengő között mozgó fizetésű alkalmazottak évi fizetését 
pedig 12,480. pengőre keil kiegészíteni. Az ezt meghaladó 
összegű fizetést húzó alkalmazottaknak fizetési pótlék nem 
jár. Azt az összeget, amellyel a munkaadó a rendelet hatálya 
alá tartozó alkalmazottjának fizetését az 1940. évi október 
5. napja után történt elhatározás folytán c napon érvény­
ben volt megállapodás vagy szokás, illetve gyakorlat alapján 
járó fizetés összegét meghaladóan felemelte, a fizetési pót­
lékba be lehet számítani, de természetesen csak a folyó évi 
április 30. után esedékessé vált többletet. Nem lehet*azon­
ban beszámítani azt az összeget, amellyel a munkaadó alkal­
mazottja fizetését annak magasabb munkakörbe helyezése 
vagy meghatározott szolgálati idő eltöltése alapján, vagy 
más alapon történt előléptetése címén emelte fel. Az ú. n. 
zsidótörvény hatálya alá eső alkalmazottak illetményeit e 
rendelet rendelkezéseire való tekintet nélkül lehet a fennálló 
szabályoknak megfelelően megállapítani.

A kincstári jogügyi igazgatóság hatásköre a kertelltönény 
alapján indított bírságolási eljárásban.

A 32,700. számú igazságügy-miniszteri rendelet kimondja, 
hogy folyó hó 15-től kezdve a gazdasági versenyt szabályozó 
megállapodásokról szóló 1931. évi XX. t.-c. 14. g-ban meg­
határozott valamely mulasztás, tevékenység vagy maga­
tartás miatt bírság kiszabására irányuló olyan eljárás során, 
amelyet nem közérdekű perben tettek folyamatba, a királyi 
ügyészséget illető hatáskört a m. kír. kincstári jogügyi igaz­
gatóság gyakorolja.

Megbüntetik a zárolt takarmánykészletek visszatartóit.
A Közélelmezési Hivatalhoz az utóbbi időben sok panasz 

érkezik a gazdák részéről, hogy azok az üzemek, amelyek­
nek erótakarmány készletei a " kormány 8560/1940. M. E, 
számú rendelete értelmében zároltattak, a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete által adott szállítási rendelkezéseknek 
késedelmesen vagy egyáltalában nem tesznek elegei. A Köz- 
élelmezési Hivatal felhívja ezeknek az üzemeknek a figyel­
mét arra, bogy amennyiben három napon belül nem tesznek 
eleget szállítási kötelezettségeiknek és részükről az áruszállítás 
visszatartása beigazolódik, ellenük szigorú eljárás fog meg­
indulni.

A nyers szesz új beváltási ára.
A hivatalos lap folyó hó 11-i számában jelent meg a 

31,750. számú pénzügyminiszteri rendelet, amely a mező- 
gazdasági és ipari szeszfőzdékben az 1940/41. termelési idő­
szakban termelt és a Szeszegyedáiuság rendelkezésére bocsá­
tott nyers szesz beváltási árát további rendelkezésig a követ­
kezőképpen állapította meg :

A mezőgazdasági szeszfőzdék részére a beváltási ár folyó 
évi április 1-tői kezdve a diffúziós eljárással répából termelt 
szesz után abszolút bektoliterenkint 66'— P, a nem diffúziós 
eljárással répából termelt szesz után 68‘— P, a burgonyából 
és egyéb nem lisztes anyagokból termelt szesz beváltási ára 
abszolút bektoliterenkint G0"—, a rozsból, kukoricából és 
egyéb lisztes anyagokból termelt szesszé pedig 98"— P. Az 
ipari szeszfőzdék ugyanezekért a szeszféleségekért 64"—, 66,—, 
88"— és 96"— pengős beváltási arat kapnak, a melászbói 
termelt szeszért pedig abszolút bektoliterenkint 51"— pengő , 
az április 3-től érvényes beváltási ár.

KÖZTELEK, 1941 MÁJUS 18.

Folyó évi május 1-tői kezdődően valamennyi árcsoport 
abszolút hektoliteren kint 2"— pengővel emelkedik. Ugvan- 
csak május 1-től kezdődően további rendelkezésig a pénz- 
ügymiriszter a szesz finomítás! diját abszolút bektoliterenkint 

Pengőben, a szesz Víztelenítési díját pedig 6 50 pengőben 
állapította meg. b

Kölesen köles- és moharvetiimagot kaphatnak a kisgazdák,

A vízáradások és rendkívüli viszonyok miatt a tavaszi 
mezőgazdasági munkák egyes vidékeken megkéstek, ezért a 
földművelésügyi miniszter nagyobb mennyiségű köles- és 
rnoharvetőmag kiosztását engedélyezte. Az* akcióban a 20. 
kivételesen 100 kát. holdnál nem nagyobb szántóföldiére- 
ettel rendelkező gazdák részesíthetők* akik a vetőmagot 

kölcsönbe kapják és annak pénzbeli egyenértékűt december 
lo-eig kötelesek megfizetni, a kőzépminőségü köles illetve 
mohar Budapestre megállapított árának 1 pengővel csök­
kentett összegével. A vetőmagigényléseket a járási gazda- 
sági felügyelőnél, illetve a vármegyei gazdasági fducvdő- 
scgeknel kell bejelenteni,

A nőmet véderő tagjaitól kapott márka összegek bejelentése.

A Magyarországon átvonult német véderő tagjai egyes 
esetekben tartozásaikat németbirodalmi márkával egyenií- 

ki- Az így kapott német birodalmi márka-összegeket 
ne kei! a Magyar Nemzeti Bank budapesti főintézete érme- és 
valutapénztáránál (Budapest, V., Szabadság-tér 8.}, illetve 
a Magyar Nemzeti Banknak lakóhelyükhöz legközelebb eső 
lóint ezeténcl vagy kirendeltségénél írásban jelenteni. A beje­

lentésnek tartalmaznia kell az átvett márka fizetési eszközök 
cimletenkint való felsorolását, továbbá azt, hogy a bejelentő­
iéi minő szolgáltatás fejében és minő pengő összeg ellenértéké 
gyanánt kapta a m árka -összegeket, végül pontosan feltün­
tetendő a bejelentő fel neve és lakáscíme. A bejelentéshez 
csatolni kell a fél lakóhelye szerint i'lctckcs polgári közigaz- 
gaztási hatóság vagy a legközelebbi magyar vagv német 
katonai parancsnokság arra vonatkozó igazolását, hogy a fél 
a bejelentett márka-összeget valóban a német véderő valamely 
tagjától kapta. A bejelentést a Magyar Nemzeti Bank köz­
pontjánál legkésőbb folyó hó 20-ig bezáróan kell megtenni 
es a bejelentett márka fizetési eszközök valóságos beváltá­
sáról a Magyar Nemzeti Bank intézkedik.

A gazdasági felügyelőségek munkaügyi feladatainak ellátása.
A folyó hő 9-én kiadott és hatályba lépett 193,014. számú 

földművelésügyi miniszteri rendelet kimondja, hogy a m. kir. 
gazdasági felügyelőségeknek a múlt évi 123,456. számú föld­
művelésügyi miniszteri rendelet 3. § ában felsorolt feladatai­
hoz tartozik még a gazdasági munkavállalók balesetbiztosí­
tásáig vonatkozó munkaadói kötelezettségek teljesítésének 
ellenőrzése is. Ezt a feladatot a m. kir. gazdasági felügyelőség 
gazdasági munkaügyi feladat körében csupán egyéb tenni­
valók ellátása során adódó alkalommal az OMBf kimutatá­
sainak megfelelően teljesíti.

A szálastakarmányok, valamint a hali, borsó és lenese forgalmá­
nak felszabadítása.

A folyó hó 13-án közzétett és hatályba lépett 3830. M. E. 
számú kormányrendelet a hivatalos lap folyó évi április 9-i 
számában kihirdetett 2710. M. E. számú kormányrendelet 
rendelkezéseinek alkalmazását felfüggesztette, minélfogva 
a szálastakar Hiányok, valamint a bab, borsó és lencse forgal­
mának szabályozására vonatkozó eddigi korlátozások további 
intézkedésig hatályukat vesztették, A kormányrendelet azon­
ban egyúttal fclhaPalmozza a közellátási minisztert, hogy 
a közellátás biztosítása érdekében a most felfüggesztett, 
kormányrendeletnek vagy egyes rendelkezéseinek alkalmazá­
sát újból elrendelhesse.

A be nem érett gabonát tilos takarmányozásra felhasználni.
A hivatalos lap folyó hó 10-i számában megjelent 3440. 

M. E, számú kormányrendelet értelmében a be nem érett 
(zöld) búzát, rozsot, kétszerest lekaszálni, levágni, vagy bár­
mely más módon a földtől elválasztani és ebben a formában 
vagy legeltetés útján takarmányozásra felhasználni nem 
szabad, amely tilalom alól csak elemi kár esetében adhat 
a vármegyei gazdasági felügyelőség kivételesen felmentést, 
vagy pedig olyan esetben, amikor megállapítja, hogy a vetés­
nek szem termelésre való meghagyása nem gazdaságos.

A használt gum iabronesok javítása.
Az iparügyi miniszter rendelkezése élteimében a használt 

gumiabroncsokon kisebb futó javításokat, például szeg- 
sérülések helyrehozatalát külön engedély nélkül szabad el­
végezni. Ellenben nagyobb javításukat, valamint a gumi­
abroncsoknak új futófelülettel való ellátását csak esetenkint 
adott miniszteri engedély alapján szabad elvégezni, kivéve 
abban az esetben, ha a javításhoz szükséges anyagot a gumi­
abroncs tulajdonosa bocsátja a javító vállalat rendelkezésére.

A cséplési szén beszerzése.
Az árkormánybiztos május 4-én megjelent 107.000, sz. 

rendeletével kapcsolatban, amely az idei, úgynevezett cséplési 
szénárakat szabályozza, az Anyaggazdálkodás Széngazdál­
kodási Bizottsága felhívja a gazdaközönség figyelmét arra, 
hogy mindenki annál a bányánál, illetőleg bánya képviseleté-
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nél szerezze be eséplésí, illetve gözekeszántási szcnszüksegleted, 
amelynél azt az elmúlt évben is fedezte. Azok a fogyasztok 
pedig akiknek szénszükségletük a mull évben nem volt es 
most’széntüzelésre térnek át, szénszükségletüket a gazda­
ságukhoz legközelebb eső bányánál elégítsék ki.

A textil nagykereskedelem meghatározása.
A 200,990. számú közellátási miniszteri rendelet értelmé­

ben nem tartoznak a textilnagykereskcdelem szabályozásá­
ról szóló folyó évi 600. számú rendelet hatálya alá a követ­
kező áruk: varrócérna, varrófonál, kézimunkáiénál, len­
es kenderfonál, szőnyeg, függöny és függönyszövet, szem­
lédéi, csipke, előnyomott, előfestett, megkezdett, valamint 
kész kézimunka, gyári és kézi hímzések, zsák, ponyva, zsák­
éi ponyvaszövet, zsineg- és kötéláru, paszomány-, gombkötő­
éi keskenyáru, tcxtilanyagból készült műszaki cikkek, kalap 
és kalapVomb, valamint művirág- és menyasszonyi disz.

különleges minőségű, legfeljebb 0*1% arzéntaitalinú féni- 
antimonra a kereskedelmi minőségű fémanlimon legmagasabb 
eladási árán felül még métermázsánkint 6 P felárat engedé­
lyezett.
A szórakoztató rádió vevőberendezések használatának díj 

mentessége.
A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 216,913. 

számú rendeletével megállapította, hogy a rádió vevőberen­
dezések használatára teljes díjmentesség jár az államfőnek, 

miniszterelnöknek, a kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszternek, a viszonosságban álló államok diplomáciái kép­
viselete. vezetőinek, az X, járadékosztályba sorozott hadi- 
rokkantaknak, a vakoknak, továbbá a rádió felügyeletével 
és ellenőrzésével megbízott postai alkalmazottaknak. A ren­
delet május havától kezdve lépett hatályba.

Üj tégia-ii-lárak.
Az árellenőrzés országos kormánybiztosának 109,100. 

száméi rendele te értelmében a folyó hó 15-e után kiégetett 
agvagtégla, valamint préselt mészhcmoktégla gyártmányok­
nál a korábban engedélyezett 3%-os felár helyett 9 ,-o-os 
felár számítható fel. Azok a vállalatok azonban, amelyeknél 
a 7° -os munkabér pótlék miatti költségtöbbletet az eladási 
árak már magukban foglalják, a 9% felár helyett csupán 
6% felárat számíthatnak fel. Ugyanez a rendelet fe,emelte 
egyúttal a cementcserép- és az agyagtetócsfrcp-gyáilnunyok- 
nál korábban engedélyezett felárat a téglaárak emel esthez 
hasonló arányban.
A leállított gépkocsik ífirgalmi engedélyének beszolgáltatása.

Azok a gépkocsitulajdonosok, akik nem kaptak a ke.es- 
kedelmi és közlekedésügyi minisztériumtól engedélyt gép­
kocsijuk további üzembentartására s ennélfogva nem illeszt­
hették fel a gépkocsi szélvédőüvegére az „h. betűt, 
kötelesek saját érdekükben minél előbb beszolgáltatni az 
illetékes rendőrhatósághoz gépkocsijuk forgalmi engedélyét 
és hatósági jelzéseit. A törve nyes rendelkezések szerint ugyanis 
a gépkocsik után kirótt közúti adó csak akor terelhető, 
ha a gépkocsitulajdonos forgalmi engedélyei es hatósági jel­
zéseit az illetékes i endCrhat óságnak beszolgáltatja. A pénzügyi 
hatóságok tehát a forgalomból kivont gépkocsik tulajdonosai­
nak csak akkor engedhetik cl a közúti adójukat, ha az ille­
tékes rendőrhatóságtól megkapták a hivatalos éitcsitést a 
forgalmi engedély és a rendszámtáblák visszászolgá)t atasárc 1.

V kereskedelmi közigazgatási jogszabályok hatályának kitér 
jesztésc a visszacsatolt keleti és erdélyi területre.

A 3430. M. E. számú kormányiendelet élteimében folyó 
hó 10-től kezdve a Magyar Szent Koronához visszacsatolt 
keleti és crdélvi országrészen hatályba léptek az ipari cs
mezőgazdasági'kiállításokra és áiumintavásárokra, a kézi
zálogkölcsön- és részletüzletekre, valamint a csomagokban 
árusított cikkek mennyiségtartalmának helyes megjelölt sete, 
robbanóanyag és lőszer egyedáruságra, valamint a hadianya­
gok forgalmának szabályozására, a gyógyszerek es gyogy- 
szeríélék kereskedelmi forgalmára, továbbá a Magyar Szent 
Korona országai egyesített címerének cs az osszag külön 
címerének magánosok cg magánjellegű testületek, vállalatok 
és intézetek által való basználhatására, vcgul a részvény­
társaságok és szövetkezetek közgyűlésének elhalasztására 
vonatkozó jogszabályok.

Községi közigazgatási rendkívüli tanfolyamok szervezése.
\ belügyminiszter 113,062. számú rendeletével kimondta’ 

hoev a folyó és az 1942. években négy rendkívüli községi 
közigazgatási tanfolyam fog működni a rendes koz.igazgatasr 
tanfolyamokra vonatkozóan megállapított tananyaggal se 
rendkívüli tanfolyam összes költségeit az államkincstár 
viseli, a tanfolyam hallgatóit sem be itatási, sem tandíj címen 
semmi sem terheli. A rendkívüli tanfolyamok hallgat tu tanul­
mányaik befejezése után községi közigazgatási vizsgát .esz­
nek, amelynek alapján kapott képesítő bizonyítványuknak 
országos érvénye van.

Az ólom és az ólomgyártmányok legmagasabb ára.
Az árellenörzés országos kormánybiztosának folyó hó 

2-án haíálvbalépett 5587. számú rendeiete a belföldi szárma­
zású huta-ólom legmagasabb termelői eladási árat, helyt 
kohómü métermézsánkínt 75*—- pengőben szabta meg. Az 
ólmot forgalomba hozó kereskedő ehhez az árhoz a beszerzési 
költségeket (fuvardijak és szállítási költségek), de mé-ter- 
mázsánkint legfeljebb 5— P-t és az eladott mennyiség ará 
nvában 2—6%-ban megállapitott haszonkulccsal számított 
bruttó nyereséget adhatja hozzá. A belföldi származású 
ólomból készült ólomgyártmányok (ólomlemez, ólomhuzal, 
ólomzár, óloniarmaturák, ólomcsö) felára az 19»9. évi augusztus 
26-án érvényben volt rögzített gyári eladási árakhoz méter- 
mázsánkint'legfeljebb 33--- pengő, illetve az ónozott ólom- 
csöveknél métermázsánkint legfeljebb 34-— pengő. Az ily 
módon megszabott legmagasabb eladási árak csak az azokat 
terhelő forgalmi adóváltsággal emelhetők.

Az antimon legmagasabb ára.
Az árellenörzés országos kormánybiztosa a kereskedelmi 

Minőségű fém-antimon legmagasabb eladási árát folyó hó 
4-től kezdve métermázsánkint 238 pengőben szabta meg s a

KÖNYVISMERTETÉS.
Vezérfonál az erjedéstant gyakorlatokhoz. írta : 

Requinyi Géza oki. vegyészmérnök, ny. m. kir. 
kísérletügyi főigazgató. 72 oldal, a Pátria R.-i. 
kiadása.

Az élesztővizsgálatok módszereinek ismeretéi nem 
nélkülözheti egyik erjesztést iparág stm. Szerző éppen 
ezért munkájában —- a kis terjedelem ellenére is - 
valamennyi általános módszert, a szükséges eszkö­
zökkel és'készülékekkel együtt, kellő részletességgel 
írja le, hogy mind az iparban, mind a kísérleti inté­
zetekben élesztőkkel foglalkozó szakemberek abban 
megfelelő útmutatást találjanak. Miként a szerző 
a könyv előszavában megemlíti, a munka tartalmát 
nem más könyvekből szedte össze, hanem a leírt 
módszerekkel és készülékekkel évtizedeken át dolgo­
zott, tehát saját tapasztalatai alapján állította össze 
az anyagot.

A könyv általános része a laboratórium berendezé­
sét, a műszereket és készülékeket, a tápanyagok 
készítését és a sterilizálást tárgyalja. A második rész 
foglalkozik az élesztőkkel általában, az élesztő táp­
anyagokkal, az élesztők gyűjtésével, mikroszkópos 
vizsgálatával, oltásával és tenyésztésével, fejlődésének 
vizsgálatával és a sejt számlálással. A továbbiakban 
az élesztő tisztatenyészetek készítését, az élesztők 
konzerválását, spórázásának vizsgálatát, az erjedés 
vizsgálatát, stb. ismerteti. A befejező rész pedig az 
élesztőkhöz hasonló gombákkal és baktériumokkal 
foglalkozik.

Az ügyesen összeállított, számos ábrát tartalmaz*) 
könyv hasznos olvasmánya az ezzel a tárgykörrel 
foglalkozóknak. V. A.

A hitelszövetkezeti és iőldmunkásszövelkezeli ügy 
a magyar országgyűlésen. Összeállították : Marsovszktj 
Gvula dr. és ifj. SchandI Károly dr., az OKU ügyészei. 
8r. 383 1. Budapest, 1941. A magyarországi szövet­
kezeti ügy történeti irodalmát hivatott, fenti című 
munka gyarapítani, amely közli a hitelszövetkezeti 
ügy országgyűlési tárgyalásaira vonatkozó okmányo­
kat, az 1888. évi földművelésügyi, ipari és kereske­
delmi tárca költségvetési vitája, az 1898 : XXIII. t.-c., 
az 1920 : XXX. t.-c. és az 1923: XI: t.-c. tárgyalása 
alkalmával elhangzott képviselőházi és felsőházi fel­
szólalásokat, a törvények indokolását. A felszólalások 
— amelyek a képviselőházi naplók hű szövegét adják— 
értékes kortörténeti adatokat t árnak az olvasó elé.

•—s.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabricius Endre.

minden tőle telhetőt elkövetett az egyesület 
abban az irányban, hogy az illetékesek kellő időben 
tájékoztatást nyerjenek a mezőgazdaság helyzetéről, 
kívánalmairól. Az egyesület amellett, hogy szolgálta 
az egyesületi tagok egyéni ügyelt, mindent elkövetett 
a magyar mezőgazdaság egyetemessége, a mezőgazda­
sággal foglalkozók boldogulása érdekében. Vitéz 
Galgótzy Kálmán megköszönve az egyesület vezető­
ségének kiváló munkáját, a kiőrlési rendelet meg­
változtál ását sürgette és kérte, hogy- legalább az 
aratók részére biztosítsanak megfelelő lisztet kifött 
tészta készítésére. Vuchetich György kamarai igazgató 
rámutatott, hogy a sertésállomány az. országban 
erősen megcsappant, kifogásolta az ármegállapítást. 
IIende Lajos a-talpbőr kiutalását sérelmezte és a tej­
árak tarthatatlanságát hangsúlyozta. Mészáros István 
felsőházi tag helyeselte a kiőrlési rendelet megváltoz­
tatására tett indítványt, azonban azt is kérte, hogy­
ne csak a gazdaságok alkalmazottaira vonatkoz­
zék, hanem azokra a törpebirtokosokra is, akik 
maguk művelik földjeiket. Horváth István igazgató 
jelentésében felölelte az összes időszerű kérdéseket 
és beszámolt az egyesület mull évi munkásságáról, 
majd bejelentette, hogy az egyesület tenyészállat­
vásári istállót szándékozik építeni, amelyhez a köz­
gyűlés egyhangúan hozzájárult. Vitéz Szűcs István dr. 
főispán válaszolt az elhangzott felszólalásokra és 
kijelentette, hogy a felhozott panaszokat mindenben 
helyesli és a maga részéről minden gazda vonatkozású 
panasz vagy sérelem orvoslására legmesszebbmenő 
támogatását ígérte.

A Vasmegyei Gazdasági Egyesület április 29-én 
tartotta igazgatóválaszt mányi és közgyűlését egyesü­
leti székházának tanácstermében szentmártoni Radó 
Lajos elnökletével .Az elnök megnyitójában megemléke­
zett arról, hogy az 1940. év a magyar mezőgazdaság 
szempontjából rendkívül súlyos, sok nehézséggel teli, 
keserves esztendő volt. A magyar mezőgazdaság 
hosszét évtizedek óta nem állott ki ehhez hasonló 
súlyos teherpróbát. A kedvezőtlen körülmények 
szomorú következményei a nagyon gyenge, a közepesen 
is alul maradó terméseredmények. A mezőgazdasági 
termeléshez szükséges anyagok mind korlátoltabb 
mennyiségben állottak rendelkezésre, viszont áruk fo­
kozatosan és állandóan emelkedett. Ezzel szemben 
minden mezőgazdasági termény és tennék árát a régi 
színvonalon kívánták rögzíteni. E helytelen árpolitika 
termelési katasztrófához vezetett. Ezután az egyesü­
let mull évi munkásságáról számolt be, megemlítve, 
hogy az összes érdekképviseleti szervekkel együtt
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Tavaszi szántás — a moziban.
— Levél a szerkesztőséghez. —

Tekintetes Szerkesztőség I
Nem is olyan rég rámutattam már a „Köztelek 

ben, milyen torz életképeket látunk gyakorta a mozi­
ban a magyar mezőgazdaságról. De talán még az 
eddigieket is felülmúlja naívságban é s valószínül- 
enségben az ..András“ című, egyébként rendkívül 
szórakoztató legújabb magyar film, amelyet mini 
„a magyar föld Himnuszát“ jelöli meg a kritika. 
Egy budapesti részvény társaság birtokáról van szó, 
amelyről a vállalat egyik igazgatója ki akarja mutatni, 
hogy nem jövedelmez. Csalárd szándékból teszi ezt, 
hogy azután magának olcsó pénzen megkaparinthassa. 
Gazdáknak nem kell magyarázni, hányféle 
mód kínálkozik arra, hogy egy birtokon ráfizetéses 
gazdálkodást folytassunk és passzív mérleget produ­
káljunk. A szövegíró azonban olyan valószínűtlen 
eszközökkel akarja ezt bebizonyítani, hogy az min­
denki előtt kétséget ébreszt, aki csak egy kicsit is 
konyít a mezőgazdasághoz.

A birtok intézője egyszerűen megszüntet minden 
munkát. Tulajdonképpen abból áll összes tevékenysége, 
hogy féltve őrködik azon, nehogy valaki egy szalma­
szálat megmozdítson. A legszorgosabb tavaszi munkák 
idején a béresek egymással kártyáznak, a gazda 
tétlenül őgyeleg a majorban, a jószágállományt „kölcsön“ 
adták, a traktor, az ekék rozsdamartan pusztulnak, az 
intéző részeg egész nap, homok jutó járói a kocsisa viszi 
be hátán az irodába, olt nyög egy háromnapos mula- 
lás után, amikor megérkezik András, a bankaltiszt- 
bői kinevezett ispán.

András, a parasztfiú, ösztönösen érzi, tudja, hogy 
szántani kell, az intéző azonban nem engedi. Amikor 
pedig saját szakállára rendelkezik és kivonul az 
ekékkel a táblára, az intéző és a vállalat igazgatója 
autóval rohannak utána és azonnali elbocsátással 
fenyegetik meg azt a bérest, aki az eke vasát a földbe 
meri ereszteni. Ez a tavaszi szántás van felfokozott 
jelentőségűre beállítva, mintha ettől függne minden. 
A dilettáns szövegíró számára egyszerű és kényelmes 
megoldás volt, ilyen drasztikus módon azonban nem 
lehet a helytelen birtokkezeiest bemutatni. így be­
állítani egy gazdatisztet (akinek hangsúlyozzák a 
szakképzettségét), hogy ne engedjen szántani-vetni, 
s egyáltalán az embereknek semmit ne engedjen dol­
gozni, olyan túlzás cs olyan elképzelhetetlen, hegy 
ezt egy agrárországban még a filmproducereknek is 
illenék tudni.

A képtelen kigondolás szintere egyébként egy 
élettelen puszta, ahol sem egy béresasszonyt, sem 
egy gyereket nem fedez fel a néző, mintha agglegé­
nyek vagy özvegyemberek gyülekezete volna a kár­
tyázó bérescsoport, a gazda, a gépész, az intéző, 
valamennyi szereplő. Nincs ott sem egy tyúk, sem egy

*
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kacsa, sem egy disznó, de még egv kutva sem. Gon­
dosan eltüntetnek mindent, ami nélkül a puszta 
cl sem képzelhető.

Külön kell még szólni az intézőről. Demeter Ákos­
nak hívják ezt az iszákos kantát, ezt a borostásarcú 
recsegő hangú, nyakkendő nélküli züllött alakot, aki 
olyan szerepre vállalkozik, amilyenre magvar gazda­
tiszt a való életben még sohasem volt kapható.

A „finis“* természetesen nem lehet más, minthogy 
a barikallisztet nevezik ki helyébe intézőnek.

Erről a filmről azt írták a napilapok, hogy ez 
az első igazi exportképes magyar film. Szégyelljük, 
hogy ilyen gazdatiszt-típust és ilyen légüres térben 
lévő mezőgazdaságot állít a külföld elé egv agrár­
ország filmtermelése.

Jellemző, hogy —egy kivételtől eltekintve—ezeket 
a jelenségeket egyetlen sajtótermék sem kifogá­
solta. Hazafias tisztelettel

Faber György.*
A filmet mi is megnéztük, különösen azért, mert 

olvastuk, hogy a magyar földről szól. Bégen várunk 
már olyan filmet, amely a magyar gazdát úgy mutatja 
be a városi közönségnek, amilyen valójában. A kriti­
kákat olvasva, arra gondoltunk, hogy ez a film már 
valószínűleg közelebb kei ült a valósághoz, hiszen 
napjainkban, a magyar föld, amiből élünk és erősö­
dünk, egyre nagyobb érdeklődést kelt még azok köré­
ben is, akiket foglalkozásuk más munkakörhöz köt. 
Azt hittük, hogy lassahkir.t talán már mindenki előtt 
ismeretes az a pihenést nem ismerő, szorgos munka, 
ami az ezeréves rögön ma folyik.

A fűmet végignézve azonban szomorúan kellett 
megállapítanunk, hogy még mindig sokan nem látják 
a nagyváros kőrengetegt-beh, mit jelent : gazdál­
kodni. Pedig éppen a film nagyon alkalmas volna 
arra, hogy* a földdel foglalkozók hajnaltól késő estig 
tartó fárasztó munkáját megismertesse azokkal, akik 
azt közelről nem láthatják. Az egyetunen és az aka­
démiákon tanult, a gazdasági tudás minden fegyveré­
vel felszerelt gazdatisztjeink típusa olyan messze esik 
a filmen bemutatott intéző alakjától, hegy csak hamis 
képet nyerhet róla a hozzá nem értő szemlélő. Hasonló­
képpen nagyon helytelen a gazdasági cseléd ábrázo­
lása a filmen. Mert ha fel is tesszük azt, hogy* akad 
olyan — szerintünk elképzelhetetlen — intéző, aki 
nem engedi a gazdaságot megművelni, a gazdasági 
cseléd akkor sem ül le kártyázni a "ragyogó tavaszi 
napsütésben, hanem saját kis konvenciós földjén, 
kertjében dolgozik, saját házatáján látja cl az abban 
az időben égetően sürgős munkákat, hegy* családjának 
és saját magának biztosítsa a télirevalót. Hiszen a 
gazdasági cseléd is gazda a maga konvenciós földjén, 
kertjében és istállójában, ő is ugyanúgy érzi és tudja 
a kötelességét, akár a gazdaság vezetője. Ebből a 
filmből nem azt látja a néző, ami a való : hegy ott 
kint a magyar, pusztákon nagy, szorgos, szakadat­
lan munka folyik a gazdasági irodákban és a földe­
ken egyaránt.

Szeretnők, ha a földünkkel foglalkozók a jövőben 
minél többet szerepelnének színházainkban és film­
színházainkban, de kérjük az írókat és rendezőket, 
hogy a darab művészi szempontból szükséges felépí­
tése és a sikert kiváltó kibontakozás megoldása miatt 
ne áldozzák fel a való élet hű ábrázolását, mert a film­
nek és a színháznak nemcsak az a célja, hogy magas 
színvonalú szórakozást nyújtson, hanem az is, hogy 
tanítson. A szerkesztőség.

A bolgár szövetkezeti vezetők 
Magyarországon.

A magyar szövetkezetek meghívására folyó hó 
11 -én Budapestre érkezett a bolgár szövetkezeti élet 
1" tagú küldöttsége, amelyben a bolgár szövetkezeti 
mozgalom legfőbb vezetői vesznek részt. A küldöttség 
mintegy két hétig tartózkodik Magyarországon, hogy 
részlet, „én tanulmányozza szövetkezeti és egrár ele­
iünk legfontosabb intézményeit.

A vendégek ünnepélyes fogadtatásán Schandl 
Károly dr. m. kir, titkos tanácsos, az OKH aielnök- 
vezérigazgotója, a Magyarországi Szövetkezetek Szö­
vetségének elnöke köszöntötte a vendégeket és rámu­

tatott a magyar-bolgár kapcsolatok nagy jelentőségére, 
a két nép barátságára és őszinte jóviszonyára,
A bolgárok részéről Ganeff Crislof, a Boigár Szövet­
kezetek Szövetsége elnöke köszönte meg a lelkes 
fogadtatást és hangsúlyozta, hogy örömmel jöttek a 
magyar földre, a tnagaá színvonalú magyar szövet­
kezeti élet és a szövetkezeti intézmények tanul­
mányozására .

A Magyarországra érkezett küldöttségben részt- 
vesznek a bolgár szövetkezeti élet vezető egyéniségei, 
köztük Michailoff Mosko, a Bolgár Mezőgazdasági 
és Szövetkezeti Bank alkormányzója, Ganeff Cristof, 
a Bolgár Szövetkezetek Szövetsége elnöke, Wassüew 
Radi volt földművelésügyi miniszter, a Népbankok 
Szövetségének elnöke, Yoioff Iván nemzetgyűlési kép­
viselő, a Mezőgazdasági Szövetkezetek Szövetségének 
elnöke, Bratoeff Wa'sil, a Mezőgazdasági és Szövet­
kezeti Bank igazgatója, Fetwadjüw Iván, a Tanítók 
Biztosító Szövetkezetének vezérigazgatója. Nicoloff 
Iván, a Gazdaszövetség elnöke, Beschkofj Iván, a 
Mezőgazdasági Szövetkezetek Szövetségének vezér­
igazgatója, Pentscbíw Péter, a „NAPRED" Szövet­
kezeti Központ vezérigazgatója. Palazoff fiija, a Nép­
bankok Szövetségének vezérigazgatója. Wekilaff Iván, 
a Kisiparosok Szövetkezeti Központ jár $k alelnöke, 
Simeonoff György, a Mezőgezdatági Szövetkezetek 
Szövetsége igazgatója, Siwaroff György, az Általános 
Szövetkezeti Bark ügyvezetője; Zlalko Cristof, a 

ZADRVGA“ szövetkezet, igazgatója, Dyeikofj Pana- 
yot vezérigazgató és Moskcv At kár ás, a Boigár Szö­
vetkezetek Szövetsége főtitkára.

A bolgár vendégek résziveitek az OKH korgresz- 
szusán cs közgyűlésén, cmelyről lapunk írás helyén 
számolunk be. Megtekintették a Nemzetközi Vásárt, 
majd resztvettek a bolgár követségen tiszteletükre 
adott fogadáson, Programmjuk további során 
látogatást tettek az OKH székhazában, a Hangya 
központban és t úrbérim, a Futur ár ál. 8 Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezeté né], meglátogatták a csepeli 
vámmentes kikötőt, a Future magtisztító és gyapjú­
rak! árát, az Országos Magyar Tejszövetkezeti Köz­
pontot és egyéb szövetkezeti intézméryektt.

A küldöttséget kihallgatáson fogadta Bárdossy 
László dr. m. kir. miniszterelnök cs külügyminiszter, 
Reményi-Schneller Lajos pénzügy miniszter, valamint 
Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter, míg 
a küldöttség vezetőit Ma gyei ország kormányzója 
fogadta külön kihallgatáson és átr yujtotta Wassilev 
Radi volt földművelésügyi miniszternek és Ganeff 
Christofr.ak a Megyei* Érdemrend nagykeresztjét, 
Yoioff Ivánnak pedig a Magyar Érdemrend II. osztá­
lyát a csillaggal.

Ittartózkodásuk során zajlott le nagy érdeklődés 
mellett a Bolgár-Magyar Szövetkezeti Bizottság 
gyűlése, amelyen a bizottság tagjai teljes számban 
resztvettek. A gyűlésen Sebőnál Károly dr. elnöki 
megnyitójában melegen üdvözölte a magyar szövet­
kezeti mozgalom nevében a testvér boigár nemzet 
kiküldötteit és megállapította, hogy a múlt év 
augusztusában Szófiában megalakult közös bizottság 
már rövid fennállása óta is igen komoly eredményeket 
ért cl a két ország szövetkezeti és gazdasági kap­
csolatainak kimélyítése terén. Hangsúlyozta, hogy 
a magyar szövetkezetek a legnagyobb készséggel 
vesznek részt e bizottság munkájában, s ebben az 
évben a már szépen fejlődő szövetkezeti kapcsolatok 
további kimclyítése mellett a két ország szövetkezeti 
jogalkotásának ősszhangbabozatola keiül napirendre. 
Ezután Balhó Gyula, a bizottság magyar főtitkára ter­
jesztette elő jelentését a bizottság műit évi működésé­
ről. Majd Yoioff Iván dr. nemzetgyűlési képviselő, a 
bizottság bolgár főtitkára számolt be a bolgár csoport 
munkásságáról, kiemelve azt a nagy érdeklődést, 
amely az összes bolgár szövetkezetek és a bolgár nép 
részéről a bizottság iránt megnyílt árul.

A főtitkári jelenlétekhez Wurulur Frigyes eh*., a 
Hangya Szövetkezeti Központ alóli <>k-v t z ér igazgat ója, 
Somssich Gvula gróf, a Magyar Mezőgazdák Szövet­
keze tőnek tilelnök-vczérigíügciója, Kuncz Ödön dr. 
egyetemi tarár, a Magyarországi Szövetkezetek 
Szövetségének; ügyvezető-alelnőke, bolgár részről 
pedig Michailoff Mosko, Fetvadjieff Iván, Beschkoff 
Iván dr. és még többen szóltak hozzá, kiemelve a

megnagyobodott két ország közötti szövetkezeti 
kapcsolatok kiépítésének szükségességét.

Végezetül az új elnökség választására került * 
sor. A bizottság új elnöke Ganeff Christof eddigi al- 
elnök, míg aleinökei Yoioff Iván és Schandl Károly 
dr., miután az alapszabályok szerint az idei elnöki 
tisztség betöltése a bolgár szövetkezeteket illeti. 
Elnöki tanácstagok lettek bolgár részről: Wassileff 
Radi, FelvcdjiefJ Iván és Nicoloff Iván, magyar rész­
ről Kuncz Ödön dr., Somssich Gyula gróf és Wünscher 
Frigyes dr. A bizottság főtitkárává újból Balhé 
Gyulát és bolgár részről Pundcff Demetert választot­
ták meg.

A bolgár vendégek magyarországi tartózkodásuk 
alatt meglátogatják az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesületet, tanulmányozzák hazánk szövetkezeti 
és gazdasági intézményeit, majd május 24-én vissza­
térnek hazájukba. • V. A.

Az
Országos Központi Hitelszövetkezet 

kongresszusa és közgyűlése.
F. hó 12-én tartották rendkívül nagy érdeklődéssel 

kísért szokásos évi nagygyűlésüket az OKH kötelé­
kébe tartozó hitelszövetkezetek kiküldöttei, amelyet 
nyomban követett a központ közgyűlése.

Közel 1500-an jöttek össze a Zeneakadémia nagv- 
tennében. Resztvettek az ünnepszámba menő össze­
jöveteleken a kormány kiküldöttei, a gazdatársa­
dalmi szervezetek és más altruista irány ú szövetkezeti 
intézmények vezetői. Megjelent Radocsay László 
igazságügy-miniszter, Antal István igazságügyi állam­
titkár, Bárányos Károly földművelésügyi államtitkár, 
Szinntjey Mer se Jenő, a képviselőház alelnöke, Nagy 
Emil, Mayer János ny. miniszterek, az OKH vezér­
karra teljes számban, élén Btőlhy László v. b. 1.1., 
elnökkel cs Schandl Károly dr. m. kir. titkos tanácsos, 
alelnök-vezérígazgatóval. Az OMGE képviseletében 
Mulschcnbacher Emil dr. ügyvezető-igazgató és szá­
mos választmányi tag jelent meg. A Hangya részéről 
Wünscher Frigyes dr. alelnök-vezérigazgatő. Több 
mint 20 országgyűlési képviselő jelenléte és egy rend­
kívüli dolog : a bolgár szövetkezeti mozgalom kikül­
dötteinek a megjelenése tette érdekessé a szövetkezeti 
gyűléseket. Ez utóbbiak 14-en jöttek el Todoroff 
Miklósnak, a bolgár szövetkezeti bank kői Hiány­
zójának vezetésével,1 hogy* visszaadják a magyar 
szövetkezetek vezetőinek múlt évi látogatását és 
szorosabbá tegyek a bolgár-mogyár szövetkezeti 
barátságot.

A kongresszust Beöthy László v. b. t. t. elnök nyi­
totta meg, emelkedett szavakkal hódolva Horthy 
Miklós kormányzónak, melegen köszöntötte a kon­
gresszus illusztris vendegeit cs tagjait.

Ezután Kovács János kincstári főtanácsos tartotta 
meg előadását a középlejáratú mezőgazdasági hitelről. 
Előadásában kifejtette, hogy míg a rövidlejáratú 
hiteleket a szövetkezeti tagok takarékbetétei és üzlet- 
részbefizetésciteljesen kimerítették, úgyhogy az tel­
jesen megoldatlannak tekinthető, addig a hosszú- és 
középlejáratú hitelek nyújtására gondolni sem lehet, 
amíg a záloglevelek és kötvények kibocsátása vala­
milyen formában meg nem indul. Pedig ez sok gazdát 
visszatartott a liasznothajtó beruházásoktól, tizemé­
nek korszerűsítésétől. A múlt hó végén azonban a 
pénzügyminiszter és a Magyar Nemzeti Bank segít ­
ségével megindult a középlejáratú hitelek folyósítása 
is. Vázolta az ebből várható óriási előnyöket, határo­
zati javaslatában arra kérte a szövetkezetek vezetőit, 
hogy ilyen kölcsönök folyósításánál legyenek óvato­
sak, nehogy a könnyelmű adósságcsinálásnak egyen­
gessenek új utakat.

A következő előadást Schandl Károly dr. m. kir. 
titkos tanácsos tartotta „Széchenyi követése — a hitel- 
szövetkezetek munkája“ címen. Előadásában meg­
emlékezett a mai sorsdöntő időről, amely összeesik 
Széchenyi Istvánnak, a legnagyobb magyarnak 150. 
születési évfordulójával. Széchenyinek a Hitel című 
munkája Károlyi Sándor grófot, a nagy szövetkezeti 
apostolt megelőzőleg már világosan a szövetkezésre 
hívta fel magyar véreit. A magános ember — mondja 
Széchenyi—semmi és csak az egyesülésnek, a társulás-
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nak van hosszú élete és igazi súlya. Ha a szövetkezeti 
mozgalomnak sikerei vannak, az azt bizonyítja, 
hogy Károlyi Sándor grófnak félszázad előtt sokszor 
erősen gáncsolt kezdeményezése magáévá tette mind­
azt, amit. Széchenyi hirdetett. Bejelentette ezután, 
hogy a Faluszövetségben szervezett gazda- és nép­
köröket rövid időn belül átszervezik, úgyhogy azok 
vezetését lehetőleg mindenült a hitelszövetkezeti 
vezetők vegyék át.

A rendkívül nagy tetszéssel fogadott előadás után 
következett az időközben megérkezett bolgár vendégek 
üdvözlése.

Ganeff Christof, á Bolgár Szövetkezetek Szövetsége 
elnöke elnöklete alatt 12 kiküldött vonult fel, akiket 
Schandl Károly dr. magyar nyelven rei: dkívül meleg sza­
vakkal üdvözölt, megemlékezve a múlt évi szófiai láto­
gatásukról. Az üdvözlést Ganeff Christ of köszönte meg 
lendületes szavakkal, bolgár nyelven. A beszédeket 
Fehér Géza dr. szófiai egyetemi tanár tolmácsolta. 
A vendégeket köszöntő taps és lelkes éljenzés el­
hangzása után megindult a vita az előző két előadás 
fölött.

A vita után a szövetkezeti kongresszus egyhangú­
lag hozzájárult Kovács János és Schandl Károly dr. 
előterjesztéseihez. Ezután Wanke Gusztáv igazgató 
a kongresszus rendelkezésére álló különböző alapok 
felhasználására vonatkozó bizottsági jelentést ismer­
tette. Ez alapok részben kulturális (ösztöndíj) célokra, 
részben kiváló szövetkezeti tisztviselők jutalmazására 
szolgálnak. A kongresszus a bizottsági jelentés 
elfogadása után végeiért.

A kongresszust követően Beöthy László elnök meg­
nyitotta az OKH XLI. évi rendes közgyűlését. Wanke 
Gusztáv igazgató ismertetteez alkalommal az igazgató­
ság részletes jelentését, a mérleget és a számadásokat. 
A felügyelőbizotí.ság jelentésének felolvasása után 
a közgyűlés vita nélkül jóváhagyta az igazgatóság 
jelentését és a mérleget. Végül Schandl Károly indít­
ványára az igazgatóságba Oitlik Iván elhunyt tag 
helyére Tomcsányi Kálmán miniszteri osztályfőnököt, 
a kisorsolt Teleki Tibor grófot pedig újból beválasz­
tották. A íelügyelőbizolí: ágban megüresedett he­
lyekre ; Palaky Károly és Erdélyi Tibor miniszteri 
tanácsosok kerültek. A közgyűlés ezután a Himnusz 
eléneklésével végétért.

Megkapóan szép volt a gyűlések befejeztével 
a városligeti Gundel-vendéglőben rendezett, közel 
1500 terítékes társasebéd is, amelyen lelkes hangú 
felköszöntőkben ünnepeltek Horthy Miklós 'kormány­
zót, az OKH vezetőit és tisztviselőkarát s a 
bolgár vendégeket. A bolgár vendégek 14 napig 
maradnak Magyarországon, ezalatt megtekintenek 
több vidéki és fővárosi szövetkezeti intézményt 
s mintagazdaságot. Cs.

AZ OMGE KÖZLEMÉNYEI.
A mezőgazdasági keményítőipari bizottság 

gyűlése.
(1911 május 8 )

Jelen voltak Khmert-Héderváfg Károly gróf bizottsági 
elnök elnöklete alatt; a földművelésügyi minisztéiium kép­
viseletében Hering Dezső dr. m. kír. gazdasági felügyelő, 
továbbá Dózsa László dr. (a csfkszt ntsimoni szövetkezeti 
keményítőgyár részéről), Elekes Gyula, Erlerhdzij József gróf, 
Esterházy Lajos gróf, Nagy Sándor és Rédly Gyula mint elő­
adó-főtitkár.

Kimentették magukat: Mesterházig Ernő dr. álelnök, 
Dessewjfy Aurél gróf, Flach-Rcijhenberg Alfréd dr., Hagyó- 
Ko’jács Gyula, Mikecz Miklós és az óhaji szövetkezeti keményítő­
gyár.

Kimen Héderváry Károly gróf elnök megnyitva az ülést, 
üdvözli a megjelenteket cs felkéri előadó-főtitkárt a napi­
renden lévő kérdések ismertetésére.

A bizottság megalakulásának bejelentése és kiegészítése.
Rédly Gyula előadó-főtitkár jelenti, hogy a bizottság, 

amely gyakorlatilag már a múlt év folyamán is működött

a mezőgazdasági kegiínyítőgyáfak érdekében, a decemberi 
gardahét során az egyesületi alapszabályok szc'int a szak­
osztály által kiküldött tagokból formailag is megalakult, 
s az egyesületi tanács javaslatára a szakosztály a bizottság 
elnökévé Khuen-Iiéderváry Károly grófot, alelnökivé pedig 
Mesterházi/ Ernő dr.-t választotta meg. A bizottság a bejelen­
tést helyesléssel és ölemmel veszi tudomásul, ezután előadó 
javaslatára Bethlen László grófot (csikszcntsimoní szövet­
kezeti keményítőgyár) és Hagyó-Kovács Gyulát (előszállást 
uradalmi keményítőgyár) tagjai sorába felveszi.

A jövő' évi gyártási keret megállapítása ügyében t eendő javaslat.
Rédly Gyula előadó főtitkár kifejti, hogy a bizottság életi e- 

hívása avégből tölteni és múlt évi tevékenysége is arra 
irányult, hogy- a keményítőgyártást a szesztet meléshez hason­
lóan szorosan vett mezőgazdasági iparrá fejlesszük és így 
fokozott mértékben állítsuk a mezőgazdasági termelés szol­
gálatába. Ez.t a törekvésünket a földművelésügyi kormány 
is felkarolta cs hathatósan támogatja. Ennek köszönhető, 
hogy az OMGE múlt évi előterjesztésére a kartól idején 
leállított mezőgazdasági keményítőgyárak is kaptak; gyártási 
keretet, továbbá, hogy a mezőgazdasági gyártási keretek 
megállapítása megközelítőén az általunk javasolt méretben 
történt. Részletesen ismerteti a múlt évi gyártási kereteket 
és többek felszólalása után a bizottság egyhangúan elhatá­
rozza, hogy a jövő évi gyártási keretnek megállapítása iránt 
ezúttal is felterjesztéssel fordul a földművelésügyi minisz­
tériumhoz és ebben úgy a meglévő, mint pedig a létesíteni 
szándékozott mezőgazdasági keményítőgvárak részére meg­
állapít áruló gyártási keret tekintet ében javaslatot tesz.

Nagy Sándor felhívja a figyelmet" arra, hogy az iparügyi 
miniszteri rendelet értelmében elvesztik a gyártási engedélyt 
azok, akik gyárukat nem helyezték üzembe. Javaslatára 
a bizottság elhatározza, hogy az érdekelteket levélben fel­
szólítja, hogy az engedély elvonásának elkerülése céljából 
indokolt felterjesztésben kérjék a földművelésügyi minisz­
tériumtól az üzembehelyezés egy évvel való elhalpssiáiárek 
engedélyezését. Ezeket a kei vényeket a bizottság összegyűjti 
és együttesen teijeszti fel.

Elekes Gyula javasolja, hogy ha valamely gyái a keretét 
vagy annak egyrésztt visszaadja, akkor ezt elsősorban mező- 
gazdasági keményítőgyárak kapják. Javasolja továbbá1 
hogy a bizottság a keményítőgyárak gyei sanyaffal való 
ellátása tekintetében olyan szabályozást eszközöljön ki a 
kormánynál, hogy a METESZ által k<ményitőgyártási célra 
vásárolt burgonyát ételekből elsősorban a mezőgazdasági gyá­
rak kapják meg azt a mennyiséget, amelyre gyártási keretük 
teljes kihasználása érdekében szükségük van.

Elnök az elhangzott javaslatokat határozatkénl kimondja.
A mezőgazdasági keményítőgyártás fejlesztése és támogatása 

érdekében teendő javaslatok.
Rédly Gyula előadó-főtitkár kifejti, hogy a keményítő­

gyártás mezőgazdasági jellegű iparrá való kifejlesztésére 
irányuló törekvés sikerének egyik alapfeltétele, hogy a gyártás 
jövedelmező legyen. Ha ezt nem tudjuk biztosítani, akkor a 
meglévő, de leállított gyárak mm lesznek üzembe helyez­
hetők és mégkevésbbéremélhetjük új mezőgazdasági gyárak 
létesítését. Ezért már az elmúlt évben kétirányú javaslatot 
tettünk e tekintet ben. Egyrészt kértük, hogy a kai tel idején 
leállítva volt gyárak részére kedvező, feltételű ú. n. begyújtás! 
kölcsönt folyósítsanak, hogy ezrei el vauit felszreiésüket pótol­
hassák és üzembehelyezhet ók legyenek. Másfelől pedig azt 
kértük, hogy a mezőgazdasági gyárak, a termelés jövedelmező­
ségének, valamint a nagyipari üzemekkel való versenyképes­
ségüknek biztosítása érdekében keményítőmétermázsánkint 
5'— pengővel magasabb beváltási árat kapjanak, mint a 
nagyipari üzemek. Ez a kívánság teljesen indokolt és méltá­
nyos, mert akisebb mezőgazdasági gyárak a dologtermészeté­
nél fogva nagyobb üzemköltséggel tudnak csak tei melni, mint 
a nagyvállalkozások, ezenkívül kevdsbbé tökéletes berendezé­
sük következtében gyártmányaiknak nagyobb hányada lesz 
másod-, illetve harmadrendű áru, amelyért, természetesen, 
alacsonyabb beváltási árat kapnak. Ezt a különbséget tehát 
a javasolt árdifferenciálással kell ellensúly« ni, hogy így a 
mezőgazdasági gyárak jövedelmezősége intézményesen biz­
tosít tassék. Sajnos, ezek a részletesen megokolt kívánsá­
gaink a mull évben nem teljesít tettek, ezé 11. szükséges, hogy e 
javaslatokat megismételjük, újabb élvekkel is alátámasszuk 
és a földművelésügyi minisztérium hatásos támogatásúi kér­
jük ezek megvalósítása érdekében. Ezzel kapcsolatban a 
mezőgazdasági jelleg követelményeit is meg kell határozni, 
ami a szeszgyártáshoz hasonlóan tör té nhei Ik. Javasolja ezért, 
hogy a földművelésügyi miniszté: jt moi kéijfik fel ans, hogy 
az illetékes gazdasági tárcák, valamint az érdekelt intézmé­
nyek bevonásával tartandó értekezleten adjon módot an a, 
hogy a mezőgazdasági keményítőgyárak javaslatait és törek­
véseit előterjeszthessük, megvitathassuk és . ennek alapján
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rögzítsék le azokat az alapelvcfcet, nemkülönben azokat az 
intézkedéseket, amelyek a keményítőipar decent;alibit 
mezőgazdasági jillegü kifejlesztését szolgálják.

Elekes Gyula kifejti a mezőgazdasági keményítőgyártás 
jelentőségétf annak gazdasági és szociális vonatkozásait, 
egyébként mindenben csatlakozik előadó javaslataihoz.

Nagy Sándor szerint a keményitőgyáitás mezőgazdasági 
irányú átállítása csak úgy valósítható meg, ha ezt a közérdek­
ből kívánatos folyamatot a kormány megfelelő kedvezmé­
nyekkel és támogatással elősegíti. Evégből kérnünk kell: 
I. a nagyipari keret fokozatos 1<bontását a mezőgazdaságiak 
javára ; 2. hogy új gyártási engedélyt csak mezőgazdasági- 
vagy szövetkezeti keményítőgyárak kaphassanak; 3. a mező- 
gazdasági gyárak árkiegészítésben részesüljenek; 4. a kemé­
nyítőt xport előnyéit a mezőgazdasági gyáraknak biztosítsák.

Khuen-Iiéderváry Károly gróf elnök kiegészítésül arra 
hívja fél a figyelmet, hogy sz ükséges lenne az cgy-egy gyárnak 
adandó gyártási kefét legkisebb mértékét is megszabni, 
ami mellett a termelés már gazdaságos lehet. Nézete szerint 
ugyanis a túlkicsiny kontingens is egyik alapvető oka annak, 
hogy a termelés jövedelmezőségének kilátása híján nincs elég 
vállalkozási kedv.

Rózsa László dr az erdélyi,.Szöv etség“ gazdasági és hitel­
szövetkezeti központ által létesítendő csíkszent Simoni kemé­
nyítőgyár részéről köszönetét mond a meghíváséit és kéri, 
hogy a*bizottság tervük megvalósítását a kormánynál támo­
gassa. Kéritovábbbá annak kieszközlését, hogy ez a távolfekvő 
székelyföldi gyár a keményítőt —- amennyiben Erdélyben 
használják azt fel — kolozsvári paritásban adhassa át, amire 
más cikkeknél is volt már eset. Ellenkező esetben a fuva 
költséglevonás őket nagyon hátrányos helyzetbe hozná.

Khuen lléderváry Károly gróf elnök határozatként ki­
mondja, hogy a bizottság előadó javaslatait elfogadja s az 
egyes felszólalók által felhozottakkal kiegészítve fogja a föld­
művelésügyi miniszter elé terjeszteni. Kimondja továbbá 
határozatként, hogy a földművelésügyi minisztériumtól olyan 
irányú intézkedést is kért, amely szerint a keményítőéitékesi- 
tési bizottságba az OMGE mezőgazdasági keményitőipari 
bizottságának előadója is tagként meghivassek, hogy ilyen 
módon a mezőgazdasági keményítőgyárak érdekképp kelété 
ennek működésében részi vehessen.

Más tárgy nem lévén, elnök az ülést berekeszti.

Az OMGE dohánytermelési bizottsága
május 21-én (szerdán) délelőtt 11 órakor az OMGE 
székháza tanácstermében (Budapest, IX., Köztelek- 

utca 8. sz., I. emelet)
gyűlést

(art.
Napirend: -
1. Jelentés az 1940. évi dohánytermés és beváltás 

eredményeiről.
2. Javaslat a földreform alól mentesítendő dohány- 

területek nagyságának megállapítására.
3. A vissza csalóit keleti és erdélyi, valamint déli 

országrészek dohánytermelőinek nyújtott kedvez­
mények.

4. Javaslat a dohánybevál!ási gazdasági szak­
értők napidíjának rendezésére.

5. Jelentés a ,,Dohánytermelők Jégkármegtérítési 
Alapja“ szabályzatáról kiadott népszerű ismertetőről

6. Folyó ügyek.
Budapest, 1941 május 11.

Bethlen Pál gróf dr. s. k.
elnök.

Vendégeket szívesen látunk !

Az OMGE növény nemesítő bizottsága
és a

Magyar Síövénynemesítők Országos 
Szövetsége

májas 29-én (csütörtökön) délelőtt 10 órakor az OMGE 
székháza nagytermében (Budapest, IX., Köztelek- 

utca 8. sz.. 11. emeiet)

iiSvénynemesflő szakértekezietel
tart.

Cüy<B:»a.ga'<e*
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Tárgysorozat;
1. Elnöki megnyitó.
2. A növénynemesítő munka mibenlétének ismer­

tet .-se az értékesítés és a feldolgozó ipar megbízott 
szakértői számára.

3. A szakértők felszólalásai a nemesítés alatt álló 
magyar rost-, olaj- és tápszermi vényekkel szemben 
támasztott minőségi követelményekről és e követel­
ményeknek a növénynemesiiésben alkalmazható vizs­
gálati módszereiről.

Budapest, 1941 május 12.
Grábner Emil s. k.. vitézBoszner István báró s. k., 

uz OMíih növény a Magyar Novénynemesitók
nemesítő bizottsági!- Országos Szövetségemk

nak társelnöke. elnöke.

VEGYESEK.
A Tejtermelők Országos Szövetségének közgyűlése.
$6i Május 12-én tartotta ezévi közgyűlését a Tejterme­
lők Országos Szövetsége a hivatalos tényezők és a 
tejtermelő gazdaközönség igen élénk érdeklődése 
mellett. A földművelésügyi miniszter képviseletében 
Bárczay János dr. államtitkár jelent meg a közgyűlé­
sen Lenek Jenő dr. miniszteri osztályfőnök és Mojses 
Andor dr. miniszteri tanácsos kíséretében, a köz­
ellátási minisztert pedig Farkas Gábor dr.‘miniszteri 
titkár képviselte. Az OMGE képviseletében Somssich 
László gróf m. kir. titkos tanácsos, elnök, Budapest 
székesfőváros vegyészeti és élelmiszervizsgáló intézete 
képviseletében Hunkár Béla dr. igazgató jelent meg, 
ezenkívül képviseltették magukat az Országos Mező- 
gazdasági Kamara, az OMTK.a szarvasmarhatenyésztő 
szövetségek és a vidéki tejszövetkezetek százai.

Felsőeőri Nagy Pál felsőházi tag elnöki megnyitó 
beszédében visszapillantást vetett az elmúlt esztendő 
tejgazdasági életének történetére és sajnálattal álla­
pította meg, hogy a kedvezőtlen természeti viszonyo­
kon kívül hátrányos hatást gyakoroltak a termelésre és 
lejértekesílésre az árpolitikai intézkedések, mert a ter­
melési költségek jelentős emelkedését csak megkésve 
és ki nem elégítő mértékben követte a termelői tej­
áraknak emelése. A tejtermelő gazdaköz.önség aggo­
dalmának adott kifejezést, hogy a már régóta sürge­
tett tejárrendezés most is tútsokáig késik, pedig minden 
elmulasztott nap további messzemenő hátrányokat 
idéz elő. Rámutatott arra, hogy a fogyasztóközönség 
elsősorban a jó és elegendő tej és tejtermék biztosítá­
sát kívánja és tudatában van annak, hogy ezt csak a 
termelési költségek megtérítésével lehet elérni.

Bárczay János dr. államtitkár a megjelenésében 
akadályozott földművelésügyi miniszter üdvözletét 
tolmácsolva, meleg elismeréssel nyilatkozón a szövetség 
céltudatos és iigybuzgó munkásságáról, amely maradék­
talanul teljesítette a reá bízott feladatokat. A föld­
művelésügyi minisztérium tudatában van a tejterme­
lés nehézségeinek, ezért készséggel tette magáévá a 
szövetségnek a termelői tejárak emelésére irányuló elő­
terjesztését, mert a termelési költségek megtérítése 
biztosíthatja nemcsak a tejtermelés, hanem a szarvas- 
marhatenyésztés megfelelő alakulását is. A közel 
jövőben megt eendő t ejárrendezési intézkedésnek a ter­
melés érdekeinek szolgálata melletttermészetesenfigye- 
lembe kell venni a fogyasztók teherbíróképességét is.

A szövetség múlt évi működéséről beszámoló 
jelentést Konkoly Thege Sándor dr. igazgató terjesz­
tette elő, aki rámutatott arra a fontos szerepre és 
nagy lehetőségre, amely a jövőben a magyar szarvas­
marhatenyésztésre és tejgazdaságra vár. Ez szüksé­
gessé tesz! messzenéző gazdasági politika folytatását, 
amely számban és minőségben fejlődő szarvasmarha- 
tenyésztést ment át a háborús nehézségekből és addig 
is biztosítja a kőzélelmezés minél jobb ellátását. A fel­
szólaló tejtermelő gazdák : Tóth János, Dobos László, 
üuoíh Béla, Pölöskei József, Bakics József, v. Liplák 
Béla, Radics József, Hajdú István és Borsos Elek 
egyaránt a tejtermelés nehéz helyzetét vázolták és 
rámutattak a termelői tejár olyan jelentős mérvű emelésé­
nek szükségére, amely a tejgazdaság fenntartását gazda­
ságossá és lehetővé teszi. Egyben hangsúlyozták a tej­
árakkal arányban álló abraktakarmányárak meg­
állapításának cs a megfelelő abrakeliátás biztosításá­
nak szükségességét. A felszólalók mind elismeréssel

nyilatkoztak a szövetség ügybuzgó és eredményes 
munkásságáról és a termelők további meleg támoga­
tását helyezték kilátásba.

X égül a közgyűlés a napirenden lévő adminisztratív 
ügyeket intézte el, elfogadta a zárszámadást, meg­
állapította a jövő évi költségvetést és a választmány­
ban megüresedett két helyre inárcsi Farkas Ferenc 
és Boér Ágoston dr. földbirtokosokat választotta meg.

Az OMGE Kolozsvárott tartja idei vándorgyűlését.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület az éven- 
kint szokásos állattenyésztési vándorgyűlésének és 
az ezzel kapcsolatos tanulmányi és szemleútnak a 
megrendezését ezévben a visszacsatolt kelet magyar­
országi részeken vette tervbe, az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egylettel együttműködve. Minthogy ez 
ksz az első alkalom a trianoni országrész és Erdély 
gazdáinak nagyobbszabásü közvetlen találkozására, 
az. OMGE elnöksége a vándorgyűlést szélesebb keret­
ben rendezi meg és az nemcsak állattenyésztési szak­
kérdésekét, hanem az ország összes . gazdáit egy­
formán érdeklő gazdasági kérdéseket is fog tárgyalni. 
A vándorgyűlés június 22-. n, vasárnap délelőtt 
Kolozsvárott ;esz ; az ezzel kapcsolatos gazdasági 
szemleutat pedig június 19—23. napjain az OMGE 
a következő útvonalon tervezi; Budapest—Nagy­
várad—Biharpüspöki és Bihar községek (népies állat­
állomány megtekintése) —Bánffvlumyad (népies állat­
állomány ) —Kőrösfő (kalotaszegi népviselet) —• Kolozs­
vár—Alsózsuk (áliamiménesbirtok)-—Ronthida (Bánífy 
Miklós gróf gazdasága)—Szamosújvár—Dés%—Felőr 
(népies állatállomány) —Bethlen (Bethlen Béla gróf 
gazdasága és a község állatállománya) — Beszterce— 
Naszód (szász népviselet, népies állatállomány) —Ko­
lozsvár - Zilah—Szilágysemlyó (téli gazdasági iskola) 
—Nagy károly—-Debrecen—Karcag—Budapest. A ván­
dorgyűlésen és a szemle-útón való részvétei fel­
tételeit, valamint a szemléül részletes programúnját 
következő számunkban közöljük.

A vetések állása és a mezőgazdaság állapota. A föld­
művelésügyi minisztérium május ti-én kiadott jelen­
tése szerint a legutóbb közzétett hivatalos vetés- 
jelentés kiadása óta eltelt három hét változékony, az 
évszakhoz képest hűvös és csapadékban bő időjárása 
a növényzet fejlődését megakasztotta és a tavaszi munkála­
tokat egyes helyeken hátráltatta. A növényzet fejlődése 
lassú. A korai vetések a hideg idő ellenére is szépen 
megerősödtek és az ország legnagyobb részében elég 
jól állnak. A tavaszi kalászosok, amelyeket a folyó- 
evben a kimaradt őszi kalászosok pótlására a szoká­
sosnál nagyobb területen vetettek, általában elég jól 
állnak, bár fejlődésükhöz most már száraz és meleg időt 
kívánnak. A kapásnövények vetése még folyamatban 
\an. A korán vetettek jól keltek. A zöldtakarmányok 
kielégítően fejlődnek. Szélcsendes, száraz és meleg 
időre volna azonban most már szükség. Az őszi vetések 
az ország egyes helyein ezidőszerint annyira különböző 
fejlődési fokon varrnak, hogy a jelen hivatalos vetés 
jelentéssel egyidejűén esedékes minősítő-becslés össze­
állítható nem volt. A repcevetések a hűvös és esős 
időben lassan fejlődnek. Egyes vidékeken virágzanak. 
Helyenkiut kisebbmcix ű fagy- és vízkárt szenvedtek. 
További fejlődésükhöz meleg idő kívánatos. Az őszi 
búzavetések a hűvös időjárás miatt lassan, de az ország 
legnagyobb részében kielégítően fejlődnek. A deli 
részeken szárba indultak. A sok csapadék követkéz 
Vében és a meleg hiánya miatt a mélyebb fekvésekben 
a vetések kissé foltosak és sárgás színűek. A tavaszi 
búzaveíések egyenletesen, jól keltek, szépen bokrosod 
nak es fejlődnek, további fejlődésükhöz meleg időt 
kívánnak. Legjobbak aránylag még az őszi búzavete- 
sek Bács-Bodrog, Békés, Csanád, Fejér, Baranya, 
Somogy, Jász-Nágykun-Szolnok, Borsod, Tolna, Vesz- 
prtm es Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyékben. Az őszi 
rozsvetések a hűvös időjárás miatt szintén csak lassan, 
de általában kielégítően fejlődnek. A korai vetések 
elég magasak és szép sűrűek, részben most kalászol- 
nak, részben már kikalászoltak, A késői vetések 
helyenkiut ritkák, egyenetlenek és alacsonyak. Tavaszi 
rozsból a késői kitavaszodás következtében csak keve­
set vetettek. Általában jó! kelt, de a hűvös idő miatt 
lassan fejlődik. Az őszi árpa egyenletesen fejlődik és 
szárba indult. A tavaszi árpa vetését az északkeleti 
és keleti vármegyék kivételével már legnagyobb rész­

ben befejezték. A korán vetett jól, egyenletesen kelt, 
jól bokrosodik, de fejlődéséhez meleget és napfényt 
kíván. A későbbi vetések a hűvös idő miatt lassan 
kelnek és lassan fejlődnek. A mélyebb és nedvesebb 
részeken sárgás színűek. A zabvetések egyenletesen és 
jól keltek, de kedvezőbb időt kívánnak. Vetésük 
helyenkint még folyik. A kukorica vetése folyamatban 
van. A korai vetések kelőben vannak. Az északkeleti 
és keleti vármegyékben azonban nng csak a talajelő- 
készítő munkálatok folynak. A burgonya korai fajtái­
nak ültetését befejezték. A késői fajták ültetése pedig 
folyamatban van. A korán elültetett most van kelőben. 
A cukor- és takarmányrépa vetése még tart. A korán 
vetett jól, egyenletesen és sűrűn kelt. Első sarabolása 
folyamatban van. A kerti vélemények a hűvös és esős 
időjárás miatt kissé megkésve kerültek a földbe. 
A koraiak jól keltek, de a hideg idő fejlődésüket hát­
ráltatja. A paraj, sóska és saláta már piacra került. 
A későiek vetése es palántázása folyik. A talajmenti 
fagyok helyenkint károkat okoztak. A hüvelyesek közül 
a bab és a lencse vetése folyamatban van. A korai 
borsó aránylag jó! kelt és fejlődik. Helyenkint virág­
zik. A kúposztapalünták a melegágyakban jól fejlőd­
lek és megerősödtek. A hűvös idő miatt vsak szórvá­
nyosan folyik a palánták kiüttetése. A komló a hideg 
idő miatt lassan fejlődik, A köles, a tatárka és a cirok 
alá a talajelőkészítés és vetés folyamatban van. A 
kender és a len vetése még tart. A korán vetett most 
van kelőben. A dohánypalúntúk melegágyi fejlődése 
kielégítő. A hűvös idő hátráltatja a palánták kiülte­
tését. A lóhere és a lucerna állapota igen különböző. 
A Kisalíöidön elég sűrű és jól fejlődik. A Duna-Tisza- 
közénés a Dunántúlon a hűvös idő miatt fejlődésében 
visszamaradt cs egyenetlen. Helyenkint fagykárt 
szenvedett. Az Alföldön fejlődése a hűvös idő ellenére 
elég jó. Helyenkint a vízkárok miatt kiszántották. 
Az Északi Dombosvidéken elég "jól fejlődik, üde-zöld 
színű, de már meleget kíván. Az északkeleti és keleti 
vármegyékben csak most indu! fejlődésnek. A zabos- 
bükköny és a baltacím vetése folyamatban van. A korán­
vetett most van kelőben. A rétek, ahol nem állnak víz 
alatt, a hűvös idő ellenére elég jól sarjadzanak. A 
legelők nagyrésze víz alatt van. A partosabb és maga­
sabb részeken a fűnövés általában jó. A gyümölcsfák 
részben most virágzanak, részben már elvirágzottak. 
A koraiak helyenkint kisebb fagykárt szenvedtek. 
A korán elvirágzott gyümölcsfákon a gyümölcstermés 
biztató. A szőlők fejlődését mindenütt a szokatlanul 
hűvös időjárás hátráltatja. A metszést országszerte 
elvégezték. Az első kapálás folyamatban van. A leg­
közelebbi hivatalos vetésjelentést május 24-én teszik 
közzé.

Gyümöiesértékesítési értekezlet a földművelésügyi 
minisztériumban. Bánjjy Dániel báró földművelés- 
ügyi miniszter, tekintettel a gyümöiesértékesítési 
évad közeledtére, az országos gyümölcsértékesítés! 
szakbizottságot értekezletre hívta össze, amelyen 
Bárányos Károly dr. államtitkár elnökölt. Az állam­
titkár közölte a megjelentekkel, hogy a külföldi 
országokkal már megállapodások jöttek létre, Svájc­
cal pedig a napokban folytatunk tárgyalásokat. Intéz­
kedések történtek hűlőkocsik megfelelő biztosítására. 
Az erdélyi gyümölcsöt a szállítási nehézségek miatt

és feldolgozására, gondoskodunk a kiváló, Nagy- 
szöllős környéki szamóca megfelelő értékesítéséről is. 
A gyümölcstermelőket hitelnyújtással is támogatjuk. 
Az államtitkár hangsúlyozta, hogy a földműveics-

kívánja a jónak ígérkező gyümölcstermés megfelelő 
értékesítését. Ezután Vaja Béla dr., a földművelés­
ügyi minisztériumban szolgálatot teljesítő mező­
gazdasági kamarai ii. igazgató részletesen ismertette 
külföldi értékesítési viszonyainkat, a hűtőkocsik 
biztosítására tett intézkedéseket, a gyümölcs keze­
lésére és feldolgozására szolgáló berendezéseket és az 
állami ellenőrzőjegyek alkalmazását a gyümöőlcsök 
minősítésével kapcsolatban, A jelenlegi 45 gyümölcs­
csomagol óhoz 16, 49 aszalóhoz 13, 4 aimatárolóhoz 2 
és 33 konzervgyárhoz 5 új üzem felállításának mun­
kálatai folynak. A gyümölcsértékesítési szakbizottság 
tagjai különböző kérdéseket vetettek fel, amelyekre
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az államtitkár és a földművelésügyi minisztérium 
jelenlevő vezető tisztviselői tájékoztató válaszokat 
adtak. A visszacsatolt Bácska képviselője ismertette 
az ottani gyümölcs- és főzeléktermelés helyzetét, 
hangsúlyozta, hogy ezek a termények két héttel 
korábban érnek be, mint az ország más részeiben és 
ezért a magyar kivitel szempontjából valóban rtagyra- 
hivatotl Bácska termelése.

A Magyar Racionalizálási Bizottság Szabványügyi 
Intézetét átalakítja Magyar Szabványügyi Egyesületté. 
A Magyar Racionalizálási Bizottság kebelében, mint 
annak egyik szakosztálya működött a Magyar 
Szabványügyi Intézet, amelyet most a bizottság 
Szabványügyi Egyesületté alakít át. Az átalakítás 
célja az, hogy az új egyesület még erőteljesebb műkö­
dést fejtsen ki és annak irányításában a gazdasági 
élet vezetői közvetlenül is részt vehessenek. A Raciona­
lizálási Bizottság javaslatára az iparügyi miniszter 
hozzájánilt ahhoz, hogy az új egyesület elnökévé 
a magyar mérnöktársadalom egyik kiváló tagját, 
Szabó Gusztáv dr. műegyetemi nyilvános rendes tanári, 
országgyűlési képviselőt válasszák meg, aki a szab­
ványosítás munkájában eddig is tevékenyen részivel!. 
Az egyesület egyébként megtartja a Szabványügyi 
Intőzet régebbi személyzetét, az új egyesület igazgatója 
továbbra is Kerékgyártó György dr. miniszteri tanácsos 
lesz, aki az iparügyi minisztérium és a Racionalizálási 
Bizottság megbízása folytán az új egyesület meg­
alakítását előkészíti. A Szabványügyi Egyesület 
alakuló közgyűlését a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetségének tanácstermében május 21-én %2 órakor 
fogja megtartani. Eredetileg ezt a közgyűlést meg­
előzte volna a Magyar Racionalizálási Bizottság köz­
gyűlése, azonban a határozatképesség biztosítása 
végett a Racionalizálási Bizottság újabb közgyűlést 
hívott össze, 8 nappal későbbre, május 28-án déli 
12 órára, ugyancsak a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetségének nagytermében. Ezen a közgyűlésen 
megválasztják a Magyar Racionalizálási Bizottság 
társelnökeit és az új igazgatóságot.

A Magyar Nemzetbiológiai Intézet népélelmezési 
osztálya kutatásai során olyan tervezetet dolgozott ki, 
amely az árvízsujtotta vidékek többszázezer holdnyi 
területéta nemzetgazdaság és a népélelmezés számára 
minél előbb értékessé teszi. A megoldást a köles- 
termesztés kiterjesztésével kívánják megoldani, tekin- 
Ieltel arra, hogy ez az értékes növény még júniusban 
is elvethető. A szakembereknek sikerült olyan eljárást 
kidolgozni, amellyel a köles a kenyérhez és a tészta­
félékhez keverhető és az így készült kenyér jobb izű, 
eltarthatóbb, mint a kukoricával kevert. Szakemberek 
és újságírók előtt május 2-án mutatták be az újfajta 
kölespépet és a belőle készült ízletes kenyeret. A meg­
hívottak előtt Antal Lajos dr., az EPOL elnüke- 
rámutatott, hogy a magyar népélelmezés tudományá­
nak legfontosabb célja az adott rendkívüli helyzetben 
megalkotni olyan népélelmezési tervezetet, amellyel 
a háborús idők élelmezési nehézségeit a nemzet 
biológiai károsodás nélkül átvészelheti. Az EPOL 
most egv elfelejtett, ősi magyar táplálékra hívja fel 
a közvéleményt és a kormány figyelmét és ez a köles. 
Sibelka Perleberg Artúr dr. közellátási minisztériumi 
titkár mutatott rá ezután arra, hogy ma is még 
mintegy 260,000 hold földet borii víz és a legfontosabb 
tennivaló, hogy megfelelő terményekkel hasznosítani 
tudjuk ezeket a művelésből kimaradt területeket. 
A köles ilyen szempontból rendkívül alkalmas, egy­
részt mert későn, májusban, júniusban is vethető, 
másrészt népélelmezési szempontból egészséges és 
kiadós. Mindenesetre gondoskodni kellene arról 
hogy megfelelő mennyiségű vetőmag álljon a gazdák 
rendelkezésére és a gazdákat is fel keli világosítani, 
müven nagy jövő vár a kölestermesztésre. Tangl 
Harald dr. egyetemi magántanár, az intézet nép- 
élelmezési osztályának vezetője hangoztatta, hogy 
a köles összetétele és táplálóértéke megközelíti a 
búzalisztét, a kukoricalisztét pedig felül is múlja. 
Nagy előnyt jelent, hogy a kölest csak hántolni 
kell és így benne marad amcsira, minden értékes
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anyagával. A Dieíamin laboratóriumban folytatott 
kísérletek folyamán kiderült, hogy rendkívül ízletes 
kenveret kaphatunk, ha 10—20 százalékos arányban 
keverjük a kölest a burgonyás kenyérhez. Ezáltal 
igen sok kukoricát és búzát takaríthatunk meg, 
ugyanakkor pedig nagymennyiségű kölesnek lehetne 
piacot teremteni. Igen egyszerű a köleskenyér elkészí­
tése, a legszerényebb konyhatechnika is vállalkozhat 
rá. De főtt tésztákhoz, sőt finom süteményekhez is fel 
lehet használni a kölespépet. Somos Elemér dr.. 
a Diet amin vezető szakorvosa ismertette a köles 
múltját és rámutatott arra, hogy most elsőízben sike­
rült puha kenyeret sütni kölesből, megfelelő arányú 
búzaliszt hozzáadásával, A legújabban előállított 
köleskenver kitűnő ízű és igen nagy előnye, hogy 
akár tíz napig is eltartható anélkül, hogy kiszáradna 
vagy ízét változtatná. Antal Lajos dr. összegezve az 
elmondottakat, hangsúlyozta, hogy a köles nép­
élelmezés céljaira kiválóan felhasználható és nemzet- 
gazdasági szempontból nagyjelentőségű volna, ha 
kölessel vetnék be az árvízsujtotta területeket.

A Fejérmegyei Állattenyésztők Egyesülete május 
23-án délelőtt í 1 órakor, határozatképtelenség esetén 
ugyanazzal a tárgysorozattal június 7-én délelőtt 
11 órakor évi rendes közgyűlést tart az egyesület 
hivatalos helyiségében (Székesfehérvár, Bazilika-tér 
1. sz., I. wn,). A gyűlés tárgysorozata a következő : 
1. Elnöki megnyitó' határozatképesség megállapítása, 
jegyzőkönyvhitelesítők felkérése. 2. Jelentés az egye­
sület 1939/40. üzemi évének működéséről. 3. Jelentés 
a zöldmezőszakosztály működéséről. 4. A hizlalást 
osztálv jelentése, 5. A mangalica és hússertésellen­
őrző osztály jelentése. 6. A számvizsgálóbizottság 
jelentése, az 1939/40. évi zárszámadások bemutatása 
és a felmentvény megadása. 7. Az 1940/41. évi 
költségelőirányzat megállapítása. 8, Indítványok: 
ellenőrzési díj felemelése, ellenőrök járandóságárak 
rendezése. 9. Tagsági be- és kilépések. 10. Elnöki 
zárszó.

A nemzetközi tej- és tejtermék piac helyzete.
A svájci gazdaszövetség ártudósiló osztályának a 
folyó év első három hónapjáról most kiadott jelentése 
szerint a tej- és tejtermékpiac alakulásának áttekin­
tése a háborús viszonyok miatt és a gazdasági forga­
lom megkötöttsége folytán egyre nehezebb lesz. 
Az.áralakulásba való beavatkozás az egyes államok 
részéről Európán kívül is egyre nagyobb méreteket 
öli. A szűkös takarmányviszonyok az európai termelő 
vidékeken a tejtermelés további csökkenésére vezettek. 
Ezzel szemben Amerikában a lejtermelési viszonyok 
kedvezők maradtak. A csaknem az egész vonalon 
hivatalosan megállapított tejárak mm változtak. 
Egyes országokban a vajtermelés érdekében kisebb 
zsírtartalmú sajtféleségek előállítására tértek át. 
A műit év utolsó negyedében jelentősen növekedett 
sajtárak általában tarthatók voltak. A zsírellátás 
szempontjából a vajtermelés szabályozására és ellen­
őrzésére mind nagyobb figyelmet fordítanak és ezért 
ezen a téren is a kínálat és kereslet szabad játéka 
mindinkább háttérbe szorul.

íiépszíjigénylők figyelmébe. Olvasóink tájékozta­
tására ismertetjük a gépszíjigénylés alkalmával köve­
tendő eljárást : Amint köztudomású, a gépszíjgyárak 
és kereskedők csak az Anyaggazdálkodás Bőripari 
Bizottságának engedélyével szolgáltathatnak ki gép 
szíjat. Az engedélyt „Anyagigénylés zárolt készletből“ 
című nyomtatványon kell kérni. I*-z a nyomtatvány 
a kereskedelmi és iparkamaránál szerezhető be, de 
szívesen küld lapunk kiadóhivatala is a válaszbélyeg 
és darabonkint 10 fillér postabélyeg beküldése ellené­
ben. Az igénylési nyomtatványt a kívánt gépszíj 
méreteivel (hosszúság, szélesség, vastagság) pontosan 
ki kell tölteni és az igényeit gépszíj szükséges voltát 
vágj az I. fokú iparhatósággal vagy a községi elöl­
járóság által kiállított hatósági bizonyítványon kívül 
a járási főszolgabírói hivatallal kell igazoltatni. Ha 
gépszíj ja vitásra szolgáló kisebb mennyist gű anyagra 
vau szükség, a községi bizonyítványnak igazolnia 
kell azt, hogy hatósági személyek a helyszínen meg-
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győződtek az igényelt anyag szükséges voltáról. Ha 
új szíjra van szükség, igazolni kell, hogy mi történt 
a régi szíjjal, továbbá, hogy a hatósági személyek 
meggyőződték a régi szíj teljesen hasznavehetetlen 
voltáról. Az ilyen igazolással ellátott igénylést postán 
az Anvaggazdálkodás Bőripari Bizottságának (Buda­
pest, IV., Ttirr István-u. 4.) kell elküldeni. A Bizott­
ság az igénylés kél példányát kiutalási határozattal 
ellátva visszaküldi az igénylőnek. Az igénylő a kiutalt 
szíjat a kiutaló határozat egyik példánya (tároló 
példánya) ellenében veheti át annál a cégnél, ahova 
a kiutalás szól. Szükségesnek tartjuk megjegyezni 
még, hogy a gépszíj sorszáma : 436/e, tehát az anyag­
igénylés! ív megfelelő rovatába ezt a számot kell írni.

A Magyaróvári M. Kir. Gazdasági Akadémia 
gazdasági egylete most tartotta ezévi utolsó szak­
ülését. A gyűlésen megjelent Groffits Gábor gakadémiai 
igazgató. Világhíj Károly tanárelnök, vitéz Bittern 
Miklós dr., Baiiner Károly dr, és Kerekes István dr. 
akadémiai tanárok, sok vendég es az akadémiai 
hallgatóság nagy számban. Az ifjúsági elnök üdvözli, 
szavai után Telbisz Györgyi HL éves hallgatónő 
„Visszaemlékezés Baross Lászlóra“ címmel tartott 
nagyon kedves és érdekes előadást. Előadásában 
meleg hangon emlékezett meg Baross Lászlónak 
eredményekkel gazdag munkásságáról. Az előadást 
követően Groffits Gábor akadémiai igazgató meg­
említette, hogy az ősi akadémia sem feledkezett meg 
kiváló fiáról és pár évvel ezelőtt munkássága elisme­
réséül arunv oklevéllel tüntette ki. Ezután Járay 
József II. éves hallgató a „Takarmány-konzerválásá­
ról tartott előadást. Az előadó a silózás témakörét 
mind elméleti, mind pedig gyakorlati szempont­
ból ismertette. A hallgatók közül Kvassaij Sajó 
Endre, Raskó György, Pintér László, Rqmléner 
László, Telbisz Györgyi és Burda Károly szóltak 
hozzá a tárgyhoz. Groffits Gábor igazgató a háború 
utáni évek silógazdálkodásának fellendüléséről szólott. 
Nagy jelentősége lesz a silózásnak akkor, ha a silókat 

! majd olcsóbban lehet előállítani. X égül az előadást 
5 Báitner Károly dr. tanár egészítette ki hozzászólásá­

val. Az utolsó előadást Pintér László III. éves hallgató 
tartotta : „Okleveles gazdák jelene és jövője“ címmel. 
Előadásában szomorúan állapította meg, hogy* nálunk, 
agrárállamban mennyire mostohán bánnak az ok­
leveles gazdákkal. Szerinte a bajt csak úgy lehetne 
orvosolni, hogy a gazdasági élet terén szélesebb el­
helyezkedési lehetőségeket biztosítanának az ok- 
leveles gazdák számára. A hallhatók közül Székely ' 
József, Tüske László dr. és Telbisz Györgyi szólaltak 
föl, megemlítve azt, hogy7 az okleveles gazdákat 
sokan lenézik, ezen csak úgy lehetne segíteni, hogyha 
az akadémiái négy évre emelnék fel. Groffits Gábor 
igazgató és Világhy Károly tanareinök. szintén 
a négyéves akadémia mellett foglaltak állást. Az ok­
leveles gazdák helyzete szerintük javulni fog, mert 
a kormányzat tevékenysége arra irányul, hogy a szak­
tudás segítségével a termelést minél intenzívebbé tegye.

Mezőgazdasági munkás- és mimkafelügyeUi-kínáiat és 
kereslet. Az. Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda 
nyilván! ai fása szét int a következő munkások és .munka- 
felügyelők keresnek elhelyezkedést: Bihar vármegye területén 
mezőgazdasági munkások nagyobb számban elhelyezést 
keresnek aratási és idénymunkára, cint: vármegyei gazda­
sági felügyelőség, Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 17. Nyitra- 
Pozsonv vármegye területűi időszaki (nem sommás) mun­
kások várnak elhelyezésre, dm : vármegyei gazdasági fel­
ügyelőség Érsekújvár. Szatmár vármegye területén több 
mezőgazdasági munkás keres elhelyezést időszaki, aratási 
vagy eséplési munkára, dm; vármegyei gazdásági fel­
ügyelőség, Szalmái németi. Kárpátalján a kárpátaljai mező- 
gazdasági munkások nagy számban várnak elhelyezést idő­
szaki aratási vagy eséplési munkára, cím: közigazgatási 
kirendeltségi gazdásági felügyelőség Buszt, vagy Lngvár, 
vagy Munkács. Szabolcs vármegye területén mintegy 2000 
mezőgazdasági munkás és 25 gazdasági cseléd vár elhelye­
zésre, cím; vármegyei gazdasági felügyelőség, Nyíregyháza. 
Csanád-Arad-Tőrontál vármegye tér ületén mintegy 700 mező- 
gazdasági mtinkás vár elhelyezésre, aratási, eséplési időszaki 
munkára, cim: vármegyei gazdasági felügyelőség, Makó. 
Yiigulics István munkásgazda 48 vagy több munkással 
aratási, eséplési vagy idénymunkára ajánlkozik, cimHaiasd,
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^lVsm;JtevTer !1Váft (Vhka> l«e vm.) hetven tá.sáxal 
elhdjezest ke.es aratasi, cséplési vagy időszaki inunké:a 
vnban IsUán (Taiuosag, Pest mii.) 35—40 pár munkásai 
dbel>c,Mt keres aratau cser-ltsi vagy időszaki munkára

(Nfykát.a> tusaival aratási, csépKti vaav 
időszaki munkára elszerződne. Zelei Gábor munkába?da 
(Mezőkövesd, II. kér., Pece-sm- 8.) társaival aratási, csép- 
lesi vagy idénymunkára elszeizudnénck. Hazatc<ki József 
(lukantnjei lakos) 2o eves, nőtlen, kereilénv, katonakötc- 
les. mezőgazdasági szakiskolát végzett, segédtiszti vacv 
,spam állást keres. Ambrus Jenő, Héjjas István, Mikes Tibor' 
gyakornoki vagy segédtiszti állást ke: esnek, mezőgazdasági 
szakiskolát .tgeztek,um: AmbiusJenő,Kecskemét. Eötxös- 
utoa 1. Mm.cn Mihály, Rákoshegy, Szegedi-u. 5. sz alatti 
lakos elhelyezést keres; nevezett 47 éves, nő« r k vallású 
családos (2 katona fia van), érettségizett, a ruszin és honát 
nyelvet szobán es vasban bírja, 20 éves gazdasági gyakm- 
ISttal rendelkezik. Szeleskotu gazdasági ts tisztviselői minő­
ségben teljesnett szolgálatai] 61 kitűnő bizonvitvánvckkalren- 
delkezik. Bárminő mezőgazdasági munkára (ispásii mae- 
tárosi, kuk-san. állattenyésztői, állatéit) kositői erdész!
< Bkorrépa-, kendert«melói, cséplőeUenöü,időszaki nyári Mb ) 
jelentkezik. Bozsik Mihály (Hattal, Barcss-u. 68.. Pest 
vm., r. Lath., nos, családos, cséplőgép mellé mint fűtő 
alkalmazást keres. —Munkást keres .- Jónás János (Perec 
Pest vm.) 17—19 eves bentkosztos cseledet keres úiévig 
Fizetése teljes ellátás (koszt, lakás, mosás, van ás) és havi 
készpénz kor ts teljesítőképességtől függően. 26 i.cncő- 
lől kezdve. &
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Közgazdasági és pénzügyi hírek.
Az Első Magyar Általános Biztosító Társasig 1941. évi 

n tartottil !940. évi 83. rendes közgyűléséi, amelv
az ,940. évi nyereséget 343,439 pengőben, az osztalékot 
pedig reszvényenkint — úgy mint az előző évben — tő 
Pengőben állapította meg.

közgyűlés a választmány új tagjait á: vitéz. Festetlek 
Kristóf grófot, Markoviié Kálmánt, Wesselényi István bárót 
cs Znmbor/j Gézát; az igazgatóság új tagjává pedig : Jelen 
Gyula dr.-t választotta meg.

A Magyar Kender-, Len- és Jmaipar fi. T. legutóbb tartott 
kozgy ülése elhatározta, hogy a-836)011 pengő tiszta nyreség- 
bő]I 599,118 pengőt értékcsökkenési tartalékai;,pia heívezés 
a fennmaradó összegből részvénvenkint t pengő 50 fillér 
osztalékot fizet.

Budapestre édesen érkező

TŐZSDE ÉS KERESKEDELEM.
A gabonapiac helyzete.

Az árutőzsde kényéi magpiacán az isméit intézkedések és 
az előrehaladott gazdasági idény folytán úgyszólván szüne­
telt az értékesítés. A megkötői iségek korlátái között forga­
lomba kerülő gabonaneműik és termények mennyisége 
egészen jelentéktelen, mert a gazdák már alig rendelkeznek 
röios készlettel. A tavalyi mennyiségileg gyenge termés 
folytán a készletek mindenütt szűkösek, pedig az új termés 
betakarításáig még teljes két hónap van háti a. A vegetáció 
vzidoszci int a rendkívüli időjárási viszonyok miatt sok helyütt 
3—* héttel is cl van mai adva cs a bátraiét 0 májusi napokban 
igen kedveié) időjárásra van szükség, bogy a rendellenesen 
hűvös tavasz után megfelelően fejlődhessék a növényzet.

A május hóra megállapított gabonaárak változatlanok, 
amennyiben a szokványbúza 24'- , a minőségbúza 24-50. a 
rozs 20*—, a zab 22-70, a sörárpa 25-——27 — “a takarmány- 
;npa 21 - - 24- -,akukoriea2t-20p,'ngő budapesti paritásban.

A nemzetközi gabonapiacon jól tailott az irányzat. A ten­
gerentúl, elsősorban Chicagóban ismét éléi te a határidős 
piacon a májusi búza bushelerikint az 1 dolláros át folyamot. 
Ha figyelembe vesszük, hogy más években ilyenkor májusi 
határidőié már inkább az eladók voltak túlsúlyban és nem a 
vevők, akkor ez a gabonaárak szilárdságának bizonyítéka. 
Washingtoni jelentés szerint egyébként az amerikai képviselő­
ház 275 szavazattal 63 ellenében törvényt fogadott el, amely­
nek élteimében a farmereknek az új termés értékének 85 
százalékáig kölcsönt nyújtanak. A törvény értelmében köl­
csön adható búzára, gyapotra, kukoricára, dohányra és rizsre. 
Májusban egyébként a búza aratása a következő államokban 
kezdődött meg; Algír, Közép-Ázsia. (Részletek a gáhonater­
més eredményeirőlmég nem érkeztek). Kína, Japán, Marokkó, 
Tunisz, V. 8, A., Florida és Texasban. Az európai gabona­
piacokon különösen említésremélíéi esemény nem történt. 
A készletek az egész kontinensen mindenütt igen csekélyek, 
úgyhogy az egyes államok kénytelenek voltak a szükséglet 
fedezése céljából a korlátozó intézkedéseket még erőteljeseb­
ben megszigorítani. Nagy általánosságban, a kedvezőtlen 
tavaszi időjárás miatt mindenütt késni fog a termésbetaka- 
I ítás. Rendes körülmények között júniusban Európában a 
következő államokban aratnak: Dél-Franciaország, Görög­
ország, Olaszország, Portugália, Dél Spanyolország, Tői ük­
ország.

A külföldi terménytőzsdék közül Chicagóban a búza májusra 
és júliusra 99—98, a kukorica májusra és júliusra 71—72, 
a rozs májusra és júliusra 50—51 cent. A Winnipegé gabona-
határidős piacon a májusi és júliusi bú; át 70....77 centtel
kötötték. -Ve wgorkban a Northern Martit óba búra 93, a 
Rcdwintvr 11/ és a Hardwinter 119, a Western rozs 67, a 
kukorica 89 cent. Buenos Airesben a búza júniusra és augusz­
tusra 6.78—6-80, a lenmag 9-28- 9-43 peso. Rosarif ban a 
búza 6-62, a lenmag 9-22 peso.

A termény piacon három cikk liánt mutatkozott élénk 
kereslet, e héten. Elsősorban kölesvétőmagot keífstek, mait 
az árvíz sújtott a Vidékeken tulajdonképpen fsak most kez­
dődik a vetés. Különösen a vörös köles a ..favorit" cikk. 
amelyből — sajnos —- már aránylag kevés felesleg áll ren­
delkezésre. A fehér és vegyes ám kevésbbé keleseit. Csillag- 
fürtből a termelői kínálat ugyancsak lényegesen megcsappant. 
Sem kék, sem sárgavirágú, de lapos csÚíagfürtM! sem aján­
lottak fel nagyobb mennyiséget, holott a tógazdaságok 
részétől állandó érdeklődés mutatkozik szokványminőségű, 
de silány áru iránt is. A szükséglet az országgyarapodás 
folytán megnövekedőit, viszont már csak igen kevés készlet 
áll rendelkezésre a tavalyi termésből, amely —-tudvalévőén - 
igen jól sikerült. Csak kis tételekben ajánlanak fel készárut 
a nyírségi heti piacokon, egyébként a fölöslegek mind el­
keltek. A cirokmag helyzete hasonló, a fölöslegeket illetően. 
A múlt évi termés, amely különösen Békés-Csanád-Csongrád 
vármegyékben sikerült kitűnően, már értékesítésre .került, 
úgyhogs az. árutőzsdei forgalom tulajdonképpen már meg­

szűnt. A kereslet a Vevők résiéről változatlanul élénk cs 
most már az ' 10 q-s tételeket is könnyen el lehet helyezni
míg akkor is. ha a minőség nem a legjobb. A mostanában 
piaci a kei ülő kisebb mennyiség nagyrészt hibás és dohos 
ía‘u, amelyet a 40-—41 pengős szokványánál szemben némi 
engedménnyel adtak el. Végül meg kel! emlékezni, hogy 
termérujaljakban is megélénkült a forgatom. Az általánosan 
megnövekedőit abr aktakai mány ken siet a lei ménval jak iránt 
erőteljes keresletet eredményezett. Az irányzat a különféle 
aljakban szilárd és egyes lostaaljéi t 25—35 pengőt is fizettek. 
A lucerna- es lóherealj iránt hasonlóan élénk az érdeklődés, 
az él tőkésítési ára 29—25 pengőig emelkedett.

Állatpiac! szemle.
A folyó hó 15-1 ferencvárosi marhavásárra 869 szarvas­

marhát hajtottak fel. Kiadatlanul visszamaradt 6 dib. Tar­
tott irányzat mellett a műit hetivel összehasonlítva a jobb 
minőségekben az árak élősúlykilogrammon!.int átlag 1—2 
filléirel csökkentek. A lit. osztályú magyar ökör ára 4 fü­
léire! emelkedett élősúlykg-kiM, ezenkívül egyes gyengébb 
minőségekbe« átlag t—2 filléres élősúlvkg-kinti áremelke­
dések voltak.

A mtilt hetivel összehasonlíts a a borjúvásáron mind az 
elő, mind a leölt borjú ára kg-kint 4 fii lél re! emelkedett.

Közöljük az érdekeltekkel, hogy a szarvasmarhakivitcl- 
nel úgy a német, mint az olasz viszonylatban az árak kg-kint 
10 fillérrel emelkedtek. Az áremelés folyó évi május hé) l-ike 
után külföldi e szállított szar vasmai hókra már érvényben van. 
Az olasz szarvasmarhakivitellel kapcsolatban felhívjuk az 
txPoi táló feleket, hogy a szarvasmai hasz vilit ási okmányokhoz, 
mellékelt tájékoztatót, amelyben a feladás alkalmával köve­
tendő eljárásokra vonatkozóan részletes utasítások vannak, 
saját érdekükben a legnagyobb figyelemmel olvassák vt, 
nehogy ennek elmulasztása miatt kárt szenvedjenek.

Mint azt már legutóbbi alkatommal is közöltük, az élő 
jtüikiPitel feltételei megváltoztak. Felhívjuk az éide,kelteket, 
hogy mind a bejelentésekkel, mind a felvilágosít ásókéit for­
duljanak a M. Kir. Kereskedelmi ilivaiálhoz (Budapest, 
V., Széchenyi rakpart 6., H. tm.,221.) vagy a Magyar Altul- 
cs Állati Termékek Kiviteli Szövetkezeihez.

A folyó héten a ferencvárosi sertésvásárra és vágóhídi a 
összesen 13,92! sertés érkezeit, ebből a vásáij feliialtás 
10,032, a vágóhídra étkezett sertések száma pedig 3889 volt. 
A Budapestre felhozott sei lésekből 716 veit angol hússertés 
és 13,205 Zsil sertés. A sertések élénk iiányzat mellett az ár- 
ellcnőrzés országos kormánybizlosa által előirt árakon érté­
kesül tok.

A Kereskedelmi Hivatal piaci helyzetjelentése.
(1911 május 13.)

Baromfi. Vidéki piacainkra a baimnfí felhozatalában 
emelkedés mutatkozik. Élénk kereslet mutatkozik főként 
belföldi kereskedők részéről az idei esiike iráni, a kiviteli 
cégek részéiül tyúk iránt. Az O;szagos Baromfi Annegálla 
pító Bizottság által megállapított minimális termelői árak; 
esi)ke 1-64, tyúk 1 -27, liba 1 -73, kacsa 1 -49, pulyka 1-46, 
gyöngyös 1 '35 pengő élősúlykg-kint. Expót török és meg­
bízottaik által baiomfi csak élő állapotban és súlyúi vásá­
rolható és vehető át. Fontosabb piacainkon az alábbi be­
vásárlási árak alakultak ki; Orosházán estike 2*90, tyúk 
2-20, Kondoroson esti ke 3- , tyúk 2-20, Kecskeméten tyúk
2- 25, pulyka 1*80. Kiskunhalason tyúk 2-65, Szentesén csirke
3- -—, tyúk 2*25, Nagykőrösön tyúk 2-20 pengő élősúlykg-kint.

Tojás. A vidéki piacokra a friss tojás felhozatala az idény­
nek megfelelő voll. A vásárlás élénk kereslet mellett történt. 
Az Országos Tojóiásmegáilapitó Bizottság által megállapított 
legkisebb termelői ár 1 -70pengő kg-kint. Fontosabb piacain­
kon a következő árak alakultak ki: Kecskeméten 1 '90, 
Cegléden 2*—, Nagykőrösön 1*98, kajosmizsén 1*95, Szen­
tesen 2*—, Kiskunhalason 1-85 pengő kg-kint.

Termény- és takarmánylélék.
(líiiiommemiit-k. (A Budapesti Áru- és Értéktőzsde hivatalos 

árjegyzése.) 1641 május 15. Készáru. Az árak budapesti pari 
tásban, 100 kg-kint, készpénzben, aranypengő értékben, 
azonnal szállítandó árura vonatkoznak. <A kukoiica áijegy­
zése szünetel.) Búza, 78 kg-os 24-—. Rozs 20- . Sörárpa
25--.., elsőrendű26*—, kiváló 27*—, ipari áipa 68kg-os 24 — .
Takarmányárpa, elsőrendű 65/66 kg-os 22*—, középmínő- 
ségű 21- —. Zab 22-70.

Liszt piac. (A Budapesti LiszlárjegysS Bizottság árjegyzése.) 
1911 május2. Az árak alany-pengőben. 100 kg-kint, a szokásos 
malmi feltétetekkel, helyt Budapest, legalább 60 zsákra 
értendők. Budapesti malmok lisztje. Búzaliszt: Búzádat a 
45*23—46*03, Ogg, Og, 01 44*23- 45*03, egységes kényéi liszt. 
31*50 •-32*10. Rozsliszt: Egységes rozsliszt 31*60. Yjdéki 
malmok liszt je. Búzadara; 45-22—46*73, Ogp, Og, Of 44*48— 
45*98, egységes kenyér liszt 32----—34-22. Rozsliszt: egységes 
rozsliszt 32-09—33*55.

Balatoni halliszt. (A Balaton Halászati fí.-T. jelentése.) 
1941 május 12. A balatoni halliszt Siófokon vagy Fonyódon, 
móléi mázsánkul! 54'— pengi.

Különféle termények és vetőmagvak. (A Budapesti Aru- 
é.s Értéktőzsde, árjegyzése. - 1941 május 15. Az árak budapesti 
paritásban, a *-gal jelöltek ab feladóállomás, 100 kg-kint, 
készpénzben, arany pengő értékben, azonnal szállítandó 
árúra vonatkoznak. Köles, fehér 42*2—, vörös -10--—, egyéb
39-—, kék mák* 230-------2.35-—, borsó, steiilízáli* Viktória
51 '60. zöld. (expressz) 41*60, lencse, sterilt?ált* nagyszemű 
63*60, köz ép szemű 51 *60, kisszemü 41-60. bab*, fehér gyöngy 
44*60, fehér hosszú, sopionköi nyéki ' állomásóki él 49-60, 
egyéb állomásokról 47*60, fehér, tapos, dunántúli és szalmái i 
állomásokról 49-60, egyéb állomásokról 47-60, fehér, szokvány
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dunai 42-60, dunántúli 41-60, felsőatágyarolszági 40-60, 
gömbölyű fúrj 48-60, hosszú fúrj 46-60, barna 39-60, tálka
38-60, vegyes bab 37-60, biboiheiemag* 465------- 180—,
muharmag 78-—, bükköny, tavaszi 50"—> csiilagfürt, fehér, 
lapos 32-—, finom búzakorpa, zsákostul, helyt Budapest 
16-60—17-05. A készárupiacon kötött tényleges ügyletei: 
Biborheremag : 40—50 q 95%-os, ab állomás 176'—. Vörös 

köles: 110 q minta szerint, budapesti paritásban 40-—. 
Muharmag: 50 q minta szerint (Budapest) 78-—. Kendermag :
8—10 q minta szerint (Budapest) 91-— ; 28 q minta szerint 
(Budapest; 100-—; 80 és 30 q minta szerint (Budapest) 105-—.

Magpiac. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezéig magasztalná­
nak jelentése.) 1941 május 16. A piac az idénynek meg­
felelően érdektelen, és csendes. Heremagféieségt kből, lucerná­
ból szórványosan érkeznek még a gazdák részéről igény­
lések, amelyek teljes kielégítést nyernek. Muhar- és kBles- 
.'etőmag iránt az érdeklődés változatlan és ugyanaz mond­
ható a fűmagvakról is. A takarmámjrépamag iránt az. érdek­
lődés teljesen megszűnt. A hüvelyesek piacán csekély a for­
galom az árkormánybiztosság által megállapított áron.
A mák irányzata változatlan. Arak helyt vidéki vasútállo­
máson, 100 kg-kint, minőség szerint. Az árkormánybiztosság 
által megállapított árak; lucerna, fehérbáreás 670-—, lóhere- 
mag, lehérbárcás 280- muharmag 78--—, csillagfürt, fehér, 
lapos 32-—, köles, fehér 42-—, vörös 40-—, egyéb 39-—, 
Viktói ia-borsó, sterilizált 51-60, expressz borsó, sterilizált 
41-60, lencse, nagyszemű sterilizált 63 60, középszemű 51-60, 
kisszemü 41-60, tavaszi bükköny 50-— P. Egyéb cikkek:
biborheremag 165------ 180--—, uradalmi kék mák 230--------
235-— P.

Budapesti takarmányvásár. (Budapest székesfőváros vásár­
igazgatóságának jelentése.) 1941 május 13. Arak méter máz sán- 
kínt pengőben : réti széna la 9-50—9-75, ila 8 -——9-—,
Illa 7-——7-50, muharszena 8-50. Ivceinaszéna 12-------12-75,
búzaszalma 4--—, zabszalma 5-85. A felhozott 31 kocsi takar­
mányból 23 kocsival kelt el.

Budapesti préselttakanniny- és szalmaárak. (Budapest 
székesfőváros vásárigazgatóságának jelentése.) A Józsefvárosi 
pályaudvaron 1941 május 5-rn és S-án jegyzett nagykeres 
kedeimi árak: rétisz.éna 10-80—11*.—, lucernaszéna 13-80— 
14-—. lóhereszéna 12-30—12-50, zabosbükkönyszéna 1 i-05—
11 -25, tavaszi szalma 6-80—6-90, rozsszalma 6--——6-10, búza­
szalma 5-70—5-90 P q kint,

Állatok- és állati termékek.

Budapesti vágómarhává sár. (Budapest székesfőváros vásár- 
igazgatóságának jelentése.) A május 15-én megtartott vágó­
állatvásárra felhajtott vágómarhák .- Bika, la 98, Ha 55, Illa 
14, ökör la 40, Ila 172, Illa 16, tehén la 50, Ha 323, Illa 86, 
bivaly, la 1, Ila 6, Illa 8, össz.c-sen 869. A vásár irányzata 
tartott volt. Eladatlanul visszamaradt 6 darab. Május SE—15-ig 
közvetlen a vágóhídra 438 szarvasmarha érkezett,—-50—1 -34 
pengős kg-kinti becslési áron. A jövő heti vásárt ünnep miatt 
folyó hó 21-én, szerdán tartják. Árjegyzés élősúlyban:
Bika, tarka, la 1 06—1-12, Ha —-90—lr05, Illa —-80----
—-88, ökör. magyar, la 1-18, Ila —-89-—111, Illa -—-78— 
—■88, tarka, lá"l-22—1-32, ila —-96—1-21,' lila—-78— 
—-95, tehén, magyar la 1 -14-—1-15, Ila —-84—1 •—, tarka, 
la 1-17—1-26, kivételesen 1 -28, lía —-89—1-16, Illa—-70— 
—-88, bivaly, magyar —-56—101, növendék —-70—1-18, 
kicsontozni való —-44------  69.

Budapesti borjúvásár. (Budapest székesjőváros vásárigaz­
gatóságának jelentése.) 1941 május 13. Felhajtás 210 darab 
szopós borjú, mind elkelt. Árjegyzés élősúlyban : la 1-50— 
1-56, Ila 1-40—1-49, lila 1 -10—1 -30. A vásár irányzata 
vontatott volt.

Tenyészmarhák és jármosökrök. (A Magyar Mezőgazdák 
Állalértékesítő R.-T. jelentése.) 1941 május 15. la belföldi 
jármosökör és beállítani való tinó (tarka) 580—680 kg-os 
1-02—1 08, la belföldi jármosökör és beállítani való tinó 
480—550 kg-os 1-02—1 08, la belföldi fehér jármosökör 
1-05—1-10, 1 Vt éves tenyészűsző 1-20—1-35, fiatal hasas 
és friss fejős tehén 1-15—1-35 P kg-kint.

Budapesti sertésvásár. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeié 
ser testetepiének jelentése.) 1941 május 16. Csütörtökön a vásárra 
1713, a vágóhídi a 734 darab volt a felhajtás, A következő 
árakat jegyezték; Príma uradalmi, 170 kg-on felül 2-—, 
155—I/O kg-os 1-96, 140-—155 kg-os 1-92, sonkasüldő 1-86, 
közép uradalmi cs jobb szedett. 110—140 kg-os 1-86, la öreg,
1- 84, szedett, legalább 100 kg-os 1 -66, 170 kg-nál könnyebb 
öreg 1-76, hasított szalonnái félsertés 2-55, la hasított angol 
sonka félsertés 2-61, Ila angol sonka félsertés 2-55, könnyű 
hasított félsertés, körülbelül 100 kg-ig 2-48, jó öreg, hasított
2- 48, öreg silány, hasított 2-43, kardot! 2-33, szalonna, bőrrel
2-44, háj 2-90, zsír 3-10, tőkehús 2-58, süldő 35 kg-on felül 
75 kg-ig ivat talanitoli, szirmút ónozott cs orbánc ellen oltott 
ab gazdaság í -90, Pénteken a vásárra kb. 1240, a vágóhídra 
220 darab sertést, hajtottak fel. „

Budapesti lóvásár. (Budapest székesfőváros vásárigazgató- 
ságánuk jelentése.) A május 15-én tartott heti lóvásáron a 
forgalom lanyha volt. Felhajtottak 676, eladtak 286 darabot. 
Arak: Csikó 40--—, könnyebb kocsiló (hintés és jukker stb.)
700-------820igás kocsiló (nehéz nyugati fajta) 550——
1700—, igás kocsiló (könnyű nyugati fajta) 360-——550-—,
szamár J10-—-—120-—. alárendelt minőségű ló 120-------
350-—, vágóló 90-------130-—- P. Fővárosi vágóra 88, vidéki
vágóra 43 darabot vásároltak.

Vidéki állat vásárok. (Az Országos Mezőgazdasági üzemi és 
Termelési Köttsigvizsgálá Intézet árstatisztikái osztályának 
jelentése.) A sertések iránt változatlanul igen élénk a kereslet,

míg a szarvasmai hák és lovak iránt kisebb kereslet tapasztal­
ható, Jelentéseink a következők; (Az árak után zárójelben 
közöljük a felhajtott mennyiséget.): úradna fBeszterce- 
Naszód vm.) május 3 3. : Ökör 90—100 (750), tehén 80—9(1
(180), növendékmmha 80—90 (170), borjú 80—90 (150), 
beállítani való süldő 170 -190 (15), választott malac 180—- 
220 (25) fillér kg-kint. Juh, báránnyal együtt 30—35 (140) 
pengő daiabonkint. A nagy felhajtás ellenére az árak tartot­
tak maradtak. Magyaróvár (Moson cm.), május 5.; Igás- 
ökör 450—650. tehén 48° -660, kétéves üsző 400-- 450, 
választott borjú 150—200, beállítani való süldő 50--80. 
választott malac 40—60, könnyű ígásló 480 - 580, nehéz ígásló 
7—800 pengő darabonkínt. Felhajtottak 122 szarvasmarhái,
190 sertést, 163 lovat. Összesen elkelt 245 darab. A választott 
malacokban különösen nagy forgalom volt, keresett volt a 
tehén is, a lóvásár lanyha volt, Kolozsborsa (jColozs vm.), 
május 5. : Ökör 400—500 (80), tehén 300-—450 (120), juh 20— 
30 (480), bátánv 6-—8 (60) pengő daiabonkint. Növendék- 
marha 100—110 (80), választott borjú 120—150 (20), beállí­
tani való süldő 160 (iOO), választott malac 190—210 (50) 
fillér kg-kint. A vásár általában lanyha volt, csak juhok iránt 
volt nagyobb érdeklődés. Hasszúpereszteg (Vas vm.) május 
5. : ökör 380—450 (36), tehén 400—420 (90), növendvktnaiha 
150 -300 (25), választott borjú 120—200 (12) pengő daiabon­
kint. Nagyon vontatott volt a vásár, eladás alig történt. 
Karmacs (Zala vm.). május 6.: Tehén 350—600 (70)pengő 
darabonkínt, növendékmarha 100—130 (90), választott borjú 
100—130 (10) fillér kg-kint. NÖvendékmarha kivételével a 
vásár lanyha volt. Nagykanizsa (Zala vm.) : május 6. : Ökör 
105—110, tehén 85—95, növendékmai ha 100—104 fillér 
kg-kint. Választott borjú 150—200, beállítani való süldő 
60—80, választott malac 25—:35, könnyű ígásló 400—600, 
nehéz ígásló 700—1000 pengő dai abonkint. A felhajtás gyenge 
volt. Gyömöre (Győr vm.), május 6. : Ökör 110—115, tehén 
85—90. beállítani való süldő 200—230, választott malac 
300—350 fillér kg-kint, növendékre erha 200—500, k-nnyű 
igásló 500—800 pengő darab«»kint. A sertésvásár élénk, a 
szarvasmai hatásár lanyha volt. Tapolca (Zala vm.), május 
7.: Tehén 500—800, növendék marha 150—500, beállítani való 
süldő 90—110 (100), választott malac 40—45 (50) pengő 
darabonkint, A sertés mind elkelt, a felhajtott kb 900 darab 
szarvasmarhából mintegy 300 cserélt gazdát. Abaújszina 
(Abaúj-Torna vm.),május9.; Tehén90—105 (108),növendék­
marha 95—105 (62), bárány 110 (55) fillér kg-kint. A sertés­
vásár elmaradt. Öcsöd (Békés vm.), május 10. : ‘Felhajtottak 
kb, 450 szarvasmarhát, 510 sertést, 370 lovat és 350 juhot, 
A vásár menete élénk és az árak emelkcdóek voltak.

Tej- és vajpiaei szemle. Hazánkban a tejtermelés a tavaszi 
idény beállta ellenére nem emelkedett, részben azért, mert 
a gabonaneműek zöld etetését, illet ve kaszálását megtiltották 
A székesfővárosban a tejhiány nagy cs a fogyasztóközönséget 
csak 20% levonásával lehet kiszolgálni. A vajpiacon -— sajt­
piacon a trappistaféleségekben — áruhiány mutatkozik. 
Hollandiában és Olaszországban a tejtermelés a zöldtakar- 
mányozás megindulása kapcsán emelkedett. Dániában a nagy- 
takarmány hiány miatt a tehenek leromlottak és a tejtermelés 
25%-kal csökkent. Norvégiában 40%-kal, Svédországban 
15 %-kal csökkent a tejtermelés. (T. Z.)

Tej és tejtermékek. (Budapest székesfőváros vásárigazgató­
ságának jelentése.) A nagy vásártelepen és a vásárcsarnokok­
ban, 1911 május 5-től 10-ig jegyzett árak aranypengőben: 
Teljes tej (kicsinyben) literje —-34, tejfel literje 1 -30, tea­
vaj (tömb) kg-ja, édes tejszínből készült 4-20, pasztőrözött 
tejszínből készült 4-60, államilag márkázott teavaj (10 dkg-os 
csomagolásban) nagyban 4-90, tehéntúró kg-ja 1-40, juh­
túró kg-ja 2-30, juhsajt kg-ja 2-50—2-60, eminentáli sajt 
kg-ja 3-60, trappista sajt kg-ja 2-60. A foigalom közepes, 
az árak változatlanok.

Baromfi és tojás. (Budapest székesjőváros vásárigazgaió- 
ságának jelentése.) A nagy vásár telepen és a vásárcsarnokok­
ban 1941 május 5-től lö-íg jegyzett árak kg-kint, arany- 
pengőben. Élő baromfiCsirke rántani való 3-30—4—-,
sütni való 3-80—4-20, tyúk 2-50—2-80. ruca, hízott 3-------
3-50, liba, hízott 2-90—3-50, pulyka, hízott tojó 2-30—2-60, 
kakas 2-——2-20. Leölt baromfi: Tyúk la 2-70—3-30, Ila
2------- 3-—, csirke, friss vágású .hizlalt la 5-——5-80, ruca,
hízott Ia3-------3-60,liba,hízott la 3------- 3-60, Ila 2-30—3 —,
libamáj, kicsinyben nagy 8------- 12—, kicsi 5------ 9-—,
pulyka, hízott, tojó 2-70^—3-—, kakas 1-80—2-20, A for­
galom közepes, az árak emelkedtek. Tojás vidéki (bátyus), 
kicsinyben 2-20- 2-40, ládáéra eredeti 2--— '2 10, ládaáru 

I kiolvasva 210—2-20, A tojásforgalom közepes, az árak 
ingadoznak.

Különfélék.

Zöldség és gyümölcs. (Budapest székesfőváros vásárigaz­
gatóságának jelentése.) A nagyvásáitelepen és a vásárcsarno­
kokban, 1941 május 5-től 10-ig jegyzett árak q-kint, arany­
pengőben. Zöldség: Sárgarépa la 12-------18'—, Ha 6--——

petrezselyem la 16-—-30-—, Ha 7------ 16-—, zeller,
la 00"——80*—-. Ila 50-——70-—, karalábé 14-——40 —
újdonság (100 drb) 8------ 60-—, karfiol, levéllel, újdonság
100- 200-—, vöröshagyma, makói 65-—110-—, közön­
séges la 50-——95--—, zöldjével (100 csomó) 2-——15-—,
fokhagyma la 140-—180-—, Ha 100------- 150—, cékla la
8------- 16 —, Ila 4-——10-—. kelkáposzta, újdonság 20-------
85-—, kel levél, szabadföldi 20) 70-—, fejes saláta, szabad­
földi (100 fej) la 5"—•—12-—, Ila 1 •——6--—, melegágy!
(100 fej) 3------- 2-1—, torma, nemesített la 120------ 250-—,
Ila 100——140-—, erős 40------- 120*—, burgonya fojtott

17-40, Gölbaba Sí -85, nyári rózsa 12-35, őszi rózsa 11-50 
Ella 10-25, Krüger 8-90, Wohltmaim 9-40, kifli 19-10, cham­
pignon gomba la 260" 360'—, Ha 180"-------300-—, János
napi retek (100 csomó) 7------- 35—, kicsi, hónapos retek (100
csőmé») melegágy! 4- -88-—, szabadföldi 2------- 22-—,
uborka, újdonság 200------ 100*—, zöld paprika, újdonság
(100 drb), tölteni való 20;——100-—, apró, hegyes 10-------
50-—, tök, újdonság 500-—, rt-ba»bara 20----- -50--—, spárga,
extra, szóló 160-——200-—, szóló 130-»----- 200 — , la 110-——
160-—, Ila 50-——120-—, vékony, levesnek 20-——60-—,
sósk a, sz abadföldi 20-------55-—, paraj, t iszt flott 15*------ 50-— ,
gyökeres 12-——35 — . A forgalom közepes, az árak emel­
kedtek. Gyümölcs : Alma, elsőrendű, ncmesfajta la 140-------
255-—-, Ha 130-------160—-.másodrendű, nemesfajta 125-------
170- , Ha, közönséges válogatott S0------- 140-—, aszalt
szilva 110------200-—. A forgalom közepes,-'az árak emel­
kedtek.

Egyéb mezőgazdasági termények és termékek, (Budapest 
székesjőváros vásárigazgatóságának jelentése.) A nagy vásár- 
telepen és a vásár csarnokokban, 1941 május 5-tól 10-ig 
jegyzett árak aranypengőben. Paprika, csemege, tdcsntmcs 
•l-l0, édesnemes 3-70, félédes* gulyás 3- —3-20, rózsa 2-30 P 
nagyban kilogramm ónk i nt.

Budapesti halpiac. (Budapest székesfőváros vásárigazgaló- 
ságának jelentése. ) A nagy-eladásnál és a vásár csarnokokban. 
1941 május 5-tői 10-ig jegyzett árak kg-kint, aranypengő­
ben : Ponty, élő, nagyság szerint 1-90—2-50, jegelt, nagyság 
szerint 1-20—1 -80, harcsa, élő, nagyság szerint 2-80—3-40 
jegelt, nagyság szerint 2-40—2-80.

Borplae. (A Magyar Szőlősgazdák Országos Borériékesitő Szö­
vetkezetének jelentése.) 1941 május 14. A borpiac utolsó jelen­
tésünk óta lényegesen élénkült , ez vonatkozik a kínálatr a és a 
keresetre egyaránt. A kereskedelem készletei <>. az export 
fedezésére keres árut, bár igyekszik ezt észrévételniil elvégezni. 
Az árak az Alföldön változatlanul 8-50—9—, magasabb fokú 
boroknál 9-——10--- pengő között mozognak hektoliter- 
fokonkint. Érdeklődés inkább az alacsonyfokú borok iráni 
mutatkozik. A minőségi borvidékeken az árak az intervenciós 
árak körül mozognak.

Szesz. Az egvedáruságnál a forgalom az összes szesz- 
féleségekben változatlan álakon, a múlt heti ker etek körött 
mozgott.

Gyümölcspálinka. A gyünmlcspáliiikapiacon a forgalom 
e héten is csak kisebb tétetekre szorítkozott, ahol az eladások 
változatlan árakon történtek. A törkclypálinka 8——8-2f> 
a seprőpálinka 8-20—8 30, a szilvóriiwi 9-20—9-30, a barack- 
pálinka minőség szerint 11-——12’—, alacsonyfokú borpárlat
13------- 13-50 pengős áron keit el +4 % forgalmi adó. Borpárlat
avinálási célokra IV-——12-— pengő. Az árak 10.000 liter- 
fokonkint, III. táblázat szerint értendők.

Országos állatvásárok. 1941 május í 9-től 25-ig. Nem 
egyszer megtörténik, hogy valamelyik vásárt különféle 
okok miatt nem tartják meg. Ajánlatos ennélfogva az illető 
község elöljáróságához fizetett váiaszes kérdést intézni,hogy 
tartanak-«-, vásárt és hogy állatfelhajtás tesz-e ? Május 19-én : 
Csákvár, Dcdes, Dombé, Gyöngyös, Hajdúszoboszló, Jászé, 
Kaposmérő, Katyim'ir, Kisvár da, Kunmadar as, Kunszcnt- 
mátton, Lajosmizse* Lepsény, Mezőkomárom, Nagyoroszi, 
Rimaszées, Salgótarján, Sárvár, Somogysárd/ Szalkszcnt- 
márton, Szeksarárd, Unc-yár, Vác, Zalaszent Iván. Május 20-án : 
Csákvár, Drávátok, Dunaszerdahely, Pluszt, Káimóncsa, 
Klsbárapáti, Kiskunfélegyháza (2 nap), Somogyvár, Sümeg, 
Szlhalom, Szombathely Újpest, Újpetie, Vágíaikasd, Vári. 
Május 21-én : Csapod, Hétény, Jászberény, Ktmcnd, Köiös- 
iadánv, Mucsi, Nemeshetés, Nyiimada, ökóny, Somqgyszob, 
Szabadszentkirály, Tabajd, Tornaija, Tét, Tomaszentandrás, 
Volóc, Zalaszent lászló. Május 22-e’n : Nincs vásár. Május 23-án: 
Aszód, Igái, Köveskál, Miskolc (3 nap, havi vásár), Vásáros- 
béc. Május 24-én: Cibakháza, GöicsCny. Május 25-én: 
Kiskunlacháza, Nagyrákos.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Silótakarmány. Hidegen erjesztett keveréknek, amely 

1 rész takarmányrépából, 1 rész lucernából és 2 rész fellépett 
kukoricaszárból áli, takarmány értéke 100 kg-kint 8‘7 kg 
keményt tőértékre és ebben 0-3% emészthető fehérjére becsül 
betű. W. J. dr.

BELVÁROSI PENSI0
Talaj«!.: es. Mirffy JE.-nf, Budapest, IV., Veres Pálné-Bita 16.» 
félemelet, Apponyl-téraél. Telefon: 383 -565. Központi IStés 
hideg-meleg toljéviz. Diétás konyha Is. l'rl társaság. 337

„ATTILA” PENSIO
BUDAPEST, Vi., ANDRÁSSY-ÖT 78 5192

TELEFON: 129—678
Magánpalotában, pályaudvarok közelében, egy. és 
kétágyas szobák, gőzfűtés, h ideg.meleg víz. 
fürdőszobás apartmanok. Mérsékelt árak,

ÁLLATÉRTÉKESlTÖ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA, BUDAPESTENI MAGYAR MEZŐGAZDÁK
I ALKOTMÁNY-UTCA 29, SZÁM

TELEFON: 111—510, 112—914
Sürgönyeim: MEGALER, BUDAPEST

Foglalkozik»
Mindennemű tenyész» és haszonállat vételével és el» 
adásával, beállítási anyag szállításával és beszerzésével,
h i at 1 al é 81 fejtelek nyújtásával.

BazdatársadaSmi ictézmény,
UlndasnsmB áiiatkivitelt legelőnyösebben iebosyslltuek, 
Meghívásra a szakértőnket a helyszínre küldjük,

állatszállítmányok címzendők:

BUDAPESTRE: szarvasmarba, borjú, és juhoknál:
Budapest - Fet-eacváros > larhiváaártér
Sertéseknél:
Budapest« Ferencváros » Sertésvásárlér

Ő „GAZB 
előtt 11 6

Budapest,

Tá r g ys o

1. Elnö
2. Az al
3. A köz

K8-4Ö4Í

Nyereség
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BIZTOSÍTÓ szouetkezetb
Budapest, IX.. Ű:lSi~uf 1.

2®Ä e ff ln £ w 4».
A „GAZDÄK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE“ 1941, évi május hó 28-án (szerdán) dél­
előtt %18 órakor a Gazdák Biztosító Szövetkezete székházának hivatalos helyiségében

(Budapest, IX., üllói-út 1.)
3KMj. és w $ *• «s *x d. <e> sí Jkőnssfyftlését

tartja, amelyre a Szövetkezet tagjait meghívjuk.
Budapest, 1911 május hó 16. Az Igazgatóság.
Tárgysorozat;

1, Elnöki megnyitó.
2, Bejelentése 3 40 éves jubiláns közgyűlés alkalmival tett közérdekű, jóléti és szociális adományozásoknak.
3, Közgyűlési jegyző kön y v hitelesítők kiküldése.
4- Jelentés az alapítók gyűléséről.
5. Az 1940. évi zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megalapítása, a felesleg feletti határozat és az 

igazgatóság, valamint a felügyelőbizottság feimentvényének a megadása.
6. 5 igazgatósági tag es 5 felügyelőbizottsági tag választása.
7. Az igazgatósig, a feiűgyelőbizottság és a központi választmány költségtérítésének megállapítása.

r í 8. Esetleges indítványok.
jég-, betöréses-iopás-. baleset-, szavatosság-, gépjármű-, géptörés-, állat-, üveg- és szállítmánybiztosítás).

Nyereség- és veszteségszámla az 1840 üzíetévről

Budapest, 1941 május hó 16,

báró Vay László
elnök.

II. osztály (tűz

KUBAS BEVÉTEL

? ij Pengő

Kifizetett kárösszegek:
aj Tűzbiztosítás........ ... ...............

le a viszontbiztosított rész... . ..
bj jégbiztosítás......... ... .................. .

le. a viszontbiztosított rész..... ........
c) betörésbiztosííás ... .....................

le a viszontbiztosított rész..............
dj balesetbiztosítás....... ....................

le a viszontbiztosított rész.. ........
e) szavaíosságbiztositás ...............

ie a viszontbiztosított rész..............
f) gépjármű- és egyéb biztosítás____

ie a viszontbiztosított rész.......  ...
g) állatbiztosítás ................. ..............

le a viszontbiztosított rész....... .
h) üvegbiztosítás ......................... ...

le a viszontbiztosított rész. . ...
ij szállítmánybiztosítás ...............  ...

le a viszontbiztosított rész ..............
Üzemköltségek, levonva a viszont­
biztosítók megtérítéseit;
a) szervezési költségek ......... ... . ....
kJ szerzési költségek és jutalékok ...
c) tisztviselői illetmények.............. ...

i d)egyéb üzletviteli költségek ... ...
; e) adók és illetékei; ____ _ ... ... ....
: f) Ptonix életdíjtartalékhiány kiegészí­

téséhez hozzájárulás... .........  ...
Leírások:

i a) a teltár értékéből ......... ..._
| _ b) behajthatatlan követelések... ... ...

Az előző üzletévről áthozott nye' 
• reség ... ... .......... ................

Az előző üzletévrői a viszont­
biztosított rész levonásával 
áthozott;

: a) díjátvitel (díjtartalék) ... _ ...
| b) esedékessé vált, de még 

ki nem fizetett károk
(függő károk) tartaléka... ... .......

I c) általános biztonsági tartalékalap..
; d) tőketartalékalap .............. ..........
i e) árfolyamingadozási tartalékalap.. 
|j f) rendkívüli tartalékalap, tűz.......

4.900
542.388

1,788,-88
71: 1,161.614

1,731.91312.882 55.865
9.056 *44
5.040126 4.016 437.71

,770 j82j 580.000109.404 |08‘ 108.306
189.846109.318 113'
212.597 »9832,543

193.622 951381.536 |0'
3,413.74265.045 258.667Í9:381.536

3, Díjbevétel a törlések levonásával
j aj tűzbiztosítás ......... ...................

le a viszontbiztosított rész ... ...
b) jégbiztosítás —............... .. .......

ie a viszontbiztosított rész .......
i ej betörésbiztosítás.................. ........

le a viszontbiztosított rész ... ...
íj d) balesetbiztosítás-.................... ......

te a viszontbiztosított rész ... - 
■j e) szavatosságbiztosítás ... ._ — ..

le a viszontbiztosított rész .......
! f) gépjármű- és egyéb biztosítás ..

ie a viszontbiztosított rész -----
:: g) állatbiztosítás____ -.....................
;! le a viszontbiztosított rész .......
ij h) üvegbiztosítás ... ... ............ — -

ie a viszontbiztosított rész ... ~
jj i) szállítmánybiztosítás ____ _____

le a viszontbiztosított rész .......
4, ij Kamatok .........................................
5, Ingatlanok tiszta hozadéka
6, Meilékilletékek;

a) tűzbiztosítás ... ...............— -
b) jégbiztosítás ....------- .1..........
r.J betörésbiztosítás —.................. .
d) balesetbiztosítás .................— -
ej szavatosságbiztosítás —_ — - 
f) gépjármű- és egyéb biztosítás ..
gj állatbiztosítás............................. .
kJ üvegbiztosítás..- .... — — .......
i) szállítmánybiztosítás...........—

7, Realizált árfolyamnyereség ...

3,516,631 S 85;
1.276.722 j90li 2,239.908

2.470 313.3861.258
1,330.983 87

465.844 35 865.139
272.512 155316.992 81.747 45900.184

70.288 193:1,011.853
43.173 [23;1,320,938

588.433 j
199.075

28.740 4.167.113617.1741
48.894

2.400
3.8751.475 440.000

jÁrfolyamveszteség ... ...... ...........
Díjátvitel (díjtartalék) az üzletév 

végén;
i a) tűzbiztosítás ................................

te a viszontbiztosított rész
j b) betörésb:ziosítás ............. . . ...

le a viszontbiztosított rész ........
c) balesetbiztosítás.............................

le a viszontbiztosított rész ..._
I d) szavatosságbiztosítás .... ........ ...

le a viszontbiztosított rész ____
: ej gépjármű- és egyéb biztosítás —

le a viszontbiztosított rész .........
; f) állatbiztosítás ____  ... ............-

le a viszontbiztosított rész ........
: g) üvegbiztosítás .... .................. ........

ie a viszontbiztosított rés.-: —... ..
: k) szállítmánybiztosítás ....................

le a viszontbiztosított rész---------
Esedékessé vált. de még ki nem 
fizetett károk (függő károk) 
tartaléka:
aj tűzbiztosítás ... ... ...-------

le a viszontbiztosított rész ... ...
, bj j gbiztositás — ------  ... .......

le a viszontbiztosított rész ... ...
c) betörésbiztosítás ...... . -............

ie a viszontbiztosított rész ... ...
áj balesetbiztosítás — — —.......

ie a viszontbiztosított rész ... —
e) szavatosságbiztosítás ....... ............

le a viszontbiztosított rész — ...
f) gépjármű- és egyéb biztosit ás ...

31.865
31.865

27.998
2,271.249 9.024 4,048.78918.973

826.101 j 1,444.848 jHibás, 94.817
74.554124.578 j

18.426 03.672
401.61

135.396 137.215
33.732

213.29335.230
72.633amely 

4 lépett
292.85! 111.053292.852

20.740 2,698.398becsül 20.740

5.54012.415

324.361
152.770171.591

13.000
8.4504.550 j-

15.457
10.3985.059

16,773
11.325

385.831 I
176.198:09.633

60.804
10.655

86,771
86.771

í 8.292
461.971

580.000
189.846
212.598
23.576

196.800
1,268.200262.18065.380

113.949Nyereség 10,407.558 (8810,497.558 [88

süs

« I;

■tmmmSPSS'S
wSm

gm.

íMB

BEI

i 180.713 
56.135 .

i 48.618 
30.192 —

jj 297.705 
j[ 162.309 -1
i! 101.988
jj 66.758

1 433.976)49;
234.901 |l4;
141.834
92.039

24!
91

440.000 85j
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20. SZÁM 51-IK ÉVFOLYAM
köztelek, 1941 május is

GAZDAG BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE, Budapest, IX., Ullői-út I

Hl. osztály {életbiztosítás}.
Nyereség- és veszteségszámla az (940. üzletévröf

KIADÁS
BEVÉTEL

Kifizetett biztosítási összegek
3) halálesett és Az előző üzletévről áthozott nyereség:

Az előző üzletévrőí áthozott és a 
viszontbiztosított rész levonásával 
kimutatott:
aj díjtartalék ... __ .. ............ 'j_. ...
b) díjátvitel ... ... .............. ... ,2.
c) esedékessé vált, de még ki nem fizetett

biztosíiási kötelezettségek (függő károk) 
tartaléka ............ ....................... ........

d) általános biztonsági tartalék ilap ____

vegyes
tőkebiztosíiások ____
!e a viszontbiztosított 
rész ... .........

b) járadékbiztosítások ...

Kifizetések visszavásárolt kötvényekre
le a viszontbiztosított rész ... __

Üzemköltségek, levonva 
tosítók megtérítéseit:
a) szervezési költségek...... .................
b) szerzési jutalékok és egyéb szerzésiköi

ségek ____  ____
c) orvosi költségek'...
d) díjbehajtási jutalékok ...
e) tisztviselői illetmények ...
f) egyéb üzletviteli költségek
g) adók és illetékek ... ... ._
h) PbÖhix éieídíjtartaiékhiány 

kiegészítéséhez hozzájárulás
Leírások:

a) a leltár értékéből... ... ...
b) behajthatatlan követelések

1,588.008

1,522.988
18.5vS.2091,550.856

28.990

a viszontbiz'
c) vagyonértékingadozási tartalékalap
f) árfölyam?ngadozási tartalékalap ...
g) rendkívüli tartalékalap ..............

Díjbevétel a törlések levonásával
a) haláleset' és vegyes 

tőkebiztosítások .......
le a viszontbiztosított 
rész... ... ... .......

b) járadékbiztosítások ... 
le a viszontbiztosított

. rész ......... ....... ......

885.132

9.275"69

179.082 05194.067-08 5,051.193

Kamatok .......................... ...

ingatlanok tiszta hozadéka
Meílékiiietékek............ ...
Realizált árfolyamnyereség 
Egyéb bevételek

Díjtartalék az üzletév végén:
a) haláleseti és vegyes 

tőkebiztosítások ... ... 22,
le a viszontbiztosított
rész .......................... .......  i.

bj elérés; tőkebizíosí-
tások ... .............. ..... :
le a viszontbiztosított

183.772

a járadékbiztosítások ... 
le a viszontbiztosított

233.731

20,807.6'

Díjátvitel az üzletév végén:
halálesett és vegyes tőkebiztosítások .... 
le a viszontbiztosított rész ... ... ... ...

Esedékessé vált, de még ki nem fize­
tett bizt. kötelezettségek (függő károk) 
tartaléka:

halálesett és vegyes tőkebiztosítások 
le a viszontbiztosított rész .. ._

Egyéb tartalékok:
a) általános biztonsági tartalékalap .. ...
b) vagyonértékingadozási tartalékalap... ...
c) árfolyamingadozási tartalékalap... ...___
d) inga: S mértékcsökk. tartalékalap...........
Fi rendkívüli tartalékalap ... . ... .........

Nyereség:

26,070.009 I 29

^IO Hendlilwtll csekély özem kéltség i 
Hosszú élettartam I Legkiválóbb kipróbált nemes anyagokból! 
Legminimálisabb aikatrészszükségiet és alacsony beszerzési árak! 
Nagy teljesítőképesség minden talajon.
Älaesony ár és keűwexé fizetési feltételek.
Több éves referenciákkal szolgálunk.

G várt i » WEISS MANFRED Acél-, Fémmüvei R.-T,, CSEPEL
liudád központ ÄSRÄR8LÖ8US Mezőgazdasági Sépkereskedelmi R.-T. 
Ttlsíen: 126—Ml Bsdipsst, l, SzíbI !$bán-i§rÉt 12 Stfgísfcís: Ägrsbss Befest

<^0 Il

W&Mi

mm smESÉS «SttÜW0mm

2z7.7U

168,938
24.770 i —

92.769
1 I
I ~~ $

2.228 í — íj

120.000 i
173,263 1 --- I?"
885.132 — ff

9-1.000 . --- íj
5-1.954 j — !j
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üi 6s»*es gyártmányú fűkaszáié- és
ara lóg épekhez

eredeti

BUSATiS

Äz Országos Magyar gazdasági Egyesület 
Ingatlanforgalmi Osztályának hirdetései
Budapest, !X,, Köztelek-utca 8, szám

ELADÓ B I R
Veszprémben
Vas megyében __
Veszprémben 
Biharban - -..
Beregben..

OKOK:
360 hold 
5S0 ,, 
476 „ 
417 „ 
136 „ 
56 „ 
34 ,, 
68 „

Pest megyében ...
Moson megyében - 
Hevesben

SÉKBEADÓ:
Nógrádiban ......... ... 310 hold
Vas megyében_... 379 ,,
Vas megyében ........ 580 „
Veszprémben _ ... 1000, „
Jászkun megyében .. 480 ,,
Biharban... .............  210 „
Szabolcsban............ ... 1200 ,,
Szatmárban ... ... — 1360 „

Eladó birtokokat és bérleteket keresünk.

Juhgomoiyát
u h t e j e t

a legmagasabb áron vásárolunk.

Bihari juhtápé üsesi, Budapest, IX.,
Tűzoltó-utca 52» Telefon : 141-445

353

TEGLAGYARTftSRA
kiválóan alkalmas

terület
község szélén, jó körzettel,

bérbeadó
Gróf Slerán Jánosné uradalmi fä- 
intézősége, Zárna!?, Fehér m. 37!

MÉRET ERNŐ
BUDAPEST 

IX., Erkel-utea 20. sz.
ni.m-.-y i iss-sst,

34 éve» gyakorlata sispján 
vA'lnija garásségt sssimaéá- 
Bak leiiektetéatl, irátiyitó- 
Bát, IHiihízssáleiái, zár­
számadás (mérleg! ktiszHt- 
sél, minden üzemi és szám- 
tartás: munkák végzését.

4758
3» * ÁR,

Pilisszántó,

Alidra-, imiíikas- ! 
Baross -g azd a - á g, j 
Pest ni. 6465

ELÄDÄS

URMENYI
kAbqlt

Oépeladás—vétel
Budapest, V,t Eáthory-u. 7.

{HoafM-oíea sarok.) 
Telefon: 124—184

TKAKTORTÁRCSA, 36 le­
velű, kévekötő aratógépok,
van 1 cséplő, vadas irvsznye, 
tölgyfa. szilfapadtÁk eladók 
Barnaliáíi Gazdaságban, u. 
p. Nagykő nyi, tele:un: este 
H kor. Iregszemcse 18. €395

CSItiATRtiÉRÖS, horgany- 
sott „SPIRÁL** jegyű, 
precíz kivitel, minden mé­
retben raktárról szállít­
ható. űrményS Károly, 
Budapest, Báthory-utca 7, 

5349

( SÉPLöGÉPTt LA.njONO- 
SOKNAKt Sohasem kill új 
<l«)hknsár! Kérjenek főjét ér­
di-kükben a hírneves Sí «ra­
te-le dobkosárbetétIáéékről is­
mertető könyvecskét, amit 
ingyen küld link. Stern G ép­
rak tár. Zalaszentgrót. i>>vU

Bf • GÓS KIILTIV iTOROíi
traktor és iga vor. ta-ásra, Bar* 
na László oki. gépészmérnök* 
nél, Budapest, Báthory-tt 0.

584kb

K IS Ü J SZ A?vL A S h aíárában, 
180 roh. föld, nimd.-ut mog- 
termő, kertészetre is alkal­
mas, olcsón eladó. Megbí­
zottam : dr. Pápai Pál, 
Kisújszállás. €312

(BOSCíLí, líÖkTonmii N
3 tagnak. 700 és «>00 

kg súlyban. Barna László 
oki. gépészmérnöknél, Buda* 
pest, Báthory*«. 9. 58 i4íá

ELADÓ E. M. G. eredeti 
gőzmagámáró, t>0 colos mo­
dern cséplővel és felszere­
léssel . Kiss Péter földbirto­
kos, Szabadszállás. 6438

ZEIimUTEB HENGEIi- 
BORONÁK 5 és 5 taguak, 
Barna László oki. gépész mér* 
nőknél, Budapest, Báthory* 
utca 9. 5844

POHL-TR AKTOR, 32 Kik.
tizem képes állapotban vb. dó. 
Uradalom. Nőtincs, Nográd 
megye. 6451

RÉPAVETŐGÉP
6-soros Melichár-gydrt- 
mány kombinált, keve­
set használt, jutányos 

áron kapható 
ÜltMÉNYI KÁROLY 

t, V..
Báthory-utca 7. szára.

Nincs elég olaja?
Gyűjtse össze a pépeiből leeresztett hasz­

nált olajukat és újíttassa fel a

jjREGÖL** Oiajregsneráió Kft.-nál 
Budapest, VI., Vürösmarty-u. 36. Te!.: 122-337 "I

ZöLBESTI
m. 1ST MN
V., Báthory»«. S.

Vss2 és elad 
használt mező­
gazdasági gépeket

tu (M’rá
BUmUUUSZLKT -.

foga!«, trKÍ.ínr fs gőiefce- 
kfeciv ectibíL

*eremUsrrsáfc,íMíii*gyü}t9- 
£s kuiítoéuir-tesak, l'is- 
üi-i kapsMsft wllsgeal 
sréüléi.

Eke. vftőgíp, tánrsásbofone, 
Itikapa t. egji* mem- 
giudaságl gípaikstiésztk.

SlüMtsSt! cikkek, kenSanjB- 
(-»k.

Olcsón beszcmheíSk: s 
világhírű Pipa-Jegyű gíp- 
alkatríszek, a világ összes 
gyártmányú fűkaszáló- is 
iratdgópeihez.

hemokfntóltg E-tf-rházyk, 
íiintóU, Hh., kuvBíaisiÉiiré- 
szek, gaííjlkfrrekek, kocsi- 
láespáí, légzersíámali, 
1 a v H a 3 « Se, cse. ék leg- 

jutSBjesftlibsn
BEBEND KOCSI ti* ínxé-

náL Brat nyesi, VII., 
félerfy Sándor 9- L 224

ajánlok
kot U 
ban «1 
Mintát

Raktáromon tároló alkalmi áru új és használt

gazdasági gépek 5
FOGATOS ?.4LAi- 

$IüiEL<?M :
Sack egyes ekék >
Sack kettes ekék 
LókapóíT, extirpitorok 
Rügen; k ultivá torok 
Hengerek, rögtörók 
Crosciil gyűrushengerck 
Zehetmayr boronák 
Háromsoros répakapák 
Kézi toló ka pák 
Aratógépek

Traktorekék 
T rakíortárcsisboronik 
Trak torkúit! v átorok 
Vetőgépek 
Szecska vágók 
Répavágók
Darálók, pogácsatörők 
Tejszeparátorok 
Vajköpüio, vajgyúró 
Se!ekwz>L-itiversai magtisztító* 
I árginyok
Ásványi és Tornádó szártépők

KIFOGÁSTALAN ál lapot- 
han lévő, önbválló golyós- 
csapágy as MÁV 48-as csép­
lőgép éro egy elevátor, eladó 
az Arvirni zsigerpusziaí 
gazdaságában. Érdek 1 adni 
Árvám rt.. Budapest, Bá- 
thorv-u. 7. Telefon hétköz­
nap ' 10—I-ig: 125-849. 6450

iszőttes zsa- 
120—Uo dkg súly- 

aIron kint -. 5M0-értv— j
kaid ük !;:óvót tel. !

:
leynr Sándor, Ko- j

6-155

agakssfciű 
javítását, oí-úK köszörülé­
sét gyorsan, precízen Ürmé- 
nyi Károly cégnél, Buda­
pest, ¥., Báfchory-u» 7. 5349

ELADÓ vili atelek Mátyás- 
földön. 200 négyszögöl, he- 
kerítve, közmüvekkel, kerti 
tömlővel cs szerszámokkal," 
15 éves gyümölcsiákkal, 
organsöv ények kel, zá rhátó 
nyári lugassal, kiépült ut­
cában. a két villamos meg­
álló között 5—6 perc séta- 
lóra. 5000 P-ért eladó, fele 
készpénzben.. Cím; Koppány 
Ferenc, Bpest, IX.. M es tér­
ti Ica 5. sz. Telefon: -340-926.

6421

Eredeti MELICHAR-gyártmányú
olajfürdös

fűkaszálók,
marakrakék, . 

kévekötők:

BÄCI1E8 - IWELICHÄB«
V . Vilmos császár-út 52. Téléionszäm: 122-802

372

ESÍCA1BÍ0B a legjobb ki­
vitel be a kapható. Zfild- 
hegyi M. István, Budapest,
V.. Uíithory-ctes 3. 5290

Ei.Alji'iK Szolnok mojvóbcn 
4S0 .iB. hold jó szántó, úri- J

■
hűld ió szántó tanyaópü le- 
tekkef 21.000-ért. 8000 teher 
átvehető. Dr. Duciásné, Vü- 
rősmarty-u ka 40. 6452

H.SOKOS VETŐCÉPBK, te»'
lóhengeres rendszerűek. Bar* 
na 1 ászló oki. gépészmérnök­
nél , Budapest, Báthory-’U. 9.

5344/c

KOMPLETT bolgár oniiHŐ- 
h--iwAczé*. 100 m $*/» collos 
csővezeték kel. 3 lóerős Ganz . 
hnizmmnT1: val. alig \\aM- \ 
náU. alkalmi áron eladó. —; 
K özclvhbit F n'r k-as. Bud:t- 
pest. í.. Déré k-u’ea M'-u.

6458

ZÖLOTAKABHÍSiV
cmkavágógép óriási telj 

sít ménnyel, 3 nagy késsel 
•Űrméii.vi Károly cégnél, 
Budapest, V., Báthory-«. 7.

5349

ELADOK: Traktev

Szénsavas
iakarmánpész-
szükségletét znlelOtt fe­
dezné, saját érdekében 
kérjen árajánlatot

8ERCIELLERJENŐ
EsásaesE f.$ Ráősr-e« 25,

d ŐZEKEGARNITÜR A, 29
Hl’-s, Fowler, vsztergapádos 
m ű hely herendt^és sei. üzetn-
kőpvs, kitűnő karban, eladó. 
Folyó évi június hó nyolca­
di kán 12.500 pengős kikiál­
tási áron nyiívánös árve- • 
résre kerül, ha kősbéu - sza- 
liHclkézből nem U-sz eladva. 
Érdeklőd ni lehet 11 lés pusz­
tán. Balassagyarmat, vagy 
..Agroüoiriia“ R.-T.. Zsély 

6456

Szíwógáz- ]
motor
60 85 KP

fiítüzelésti generátorral, 
n egyé vés. ki fogás tálán 
üzemképes állapotban

ELÄOÖ. 
SZABÓ ANTAL

Budapest.
V., ipaljf-w, 24/a 
Telefon: 238—229

TAKAR»ANY MAí.YVA- 
MA«, 100 kg, rl-ű évi utón- 
termés, ke-kint u’— pen­
gőért. kisid.ib. tételekben is 
el adó. XV rodin gór- g azd a .< á g
Borota. 6457

KÉZI TOLŐKAPÍK, ame­
rikai gyártmánynak. Barna 
IÁszló oki. gépészmérnök­
nél, Budapest, Y., Báthory-

8ÄRNA LÁSZLÓ aki, gépészmérnök 
Budapest,V., Báthory-utca 9. telefoni íai-ess
227 

373
Eíy használt, üzemképes állapotban 
lev/i kondenzátorra szerelt, 24 óra 
alatt 16 métermázsa jég előállítására 
alkalmas 8000 kalóriás a ni m ónjuk

kompresszor eladó
Mezőgazdasági ipar R.-T. bérleténél, Kaposvár.

POHÁNKA (hajaink., 1 veié- 
mag kapható * O. Ä. K. ár­
ban Vidor Ernő gázd-iságtV 
b;0’. Naüfyborsa, tí. p. Ki­
ről via. Pozsony m. 6515

BUti<ISKLLTIf ÄT6 R ó K
külföldi gyártmány szab. 
állítással, jutányos áron 
kapható Ürményí Károly 
cégnél. Bádapesb, V. kér.. 
Báthory-utca 7. 5349

HART-PARR traktor. S6 ló- j 
erős. kifogást álon. tizeink é-1 
pes állapotban, készpénzt ize- j 
tűsre, azonnal eladó. Sonne- 
vend Gvilla. Búcsú, Vas in.

6514

ELADÓ Tí. S. O. S. nyer-s- 
olaitraktcirok». 1 drb 22/24.,
1 drii 30/32. és 1 drb K. 49. 
jelű a hozzávaló cséplőkkel 
együtt. Csak személyesen 
tárgyalok, váiaszos lapra 
válaszolok. Böröezky Pál, 
Markotahödoge, Győr megye.

6517

FCZVTESSZŐT, zölden vagy 
hántol tan, vágón tételen is, 
állandóan veszünk. Vakok 
Egyesült Műhelye, Budapest, 
VÍL, Erzsébet-körút 27. 6126

1 utca 9. 5S14

>ZÍYGG kZMOTOR. 26 HP.
üzem kép •s f áll apóiban,
„Meier“- faszéu-

rrab 110 ‘ X -os dma-
inóval kompiett
akkumul á torteleppel ■

Mcgickinilu 
G.villa gazdasá-

;• 1*. . 6458

I BOSCH GYKRTV ÍK I
I bármilyen traktorhoz vagy fi 
I motorhoz gyári áron rak- f 
I tárról kapható Ürméuyi | 
1 Károly cégnél, Budapest, j 
I V., Báthorv-utca 7. 5349 1

Kisvasúti
hasaméit

sine hét
és {elszerelés! tárgyakat
legmagasabb áron
vásárolja

Örenstein a Koiipsí 
magyar r,-t„ Budapest, 
V!., VliBios császár-öt 31,

2035

KEK ESEK b i rt ok o t, bérletet 
bármi.1 yen n;igyzá-ban. rész­
letes leírás, fizetési feltéte­
lek közlésével. Dr. Schmidt,
Budapest, Ulászló ti. >5

6399

KERETŰNK ,ürgö:-..

20—25 : évedig, adatokat,'árát 
kérünk. Kőim To-ívcvek, 
Jáiioíiutlma, \ ó: tvi; 6459

^TbSqilst

í 406—lm kot. hold bérletet 
j keresek. Cím: Mold Béla.
1 Kerekegyháza, Pest m. 6349

MEZŐGAZDASÁGI 
SZAKOSTATÄSÜNH 

KIALAKULÁSA, 
FEJLŐDÉSE 

ÉS MAI HELYZETE
Összeállította: 

CSÍKI LÁSZLÓ ak. tanár 
Ára 5 pengő

Megrendelhető a PÁTRIA 
könyvkereskedésében 

BUDAPEST, IX., KÉR., 
ÜLLŐI-ÓT 25 SZ.

BÉRLETET keresők jó ter- 
möerőben*** 1000 -2000 hold 
között, Dunántúlon, vasút é* 
kötésűt mellett. „Keresztény 
bérlő 6386“ címre a kiadó- 
hivatalhoz. 6386

ŐSZI átvételre keresek kb. 
800 holdas bérletet, részié les 
ajánlatok m kiadóba .Príma 
6419“ jeligére. 6419

BÉRBEADÓ Szab.*! -i ü gy ­
ben vasút és köves út men­
tén. október elsejétől kW 
4000 Iioldas szeszgyáras bir­
tok egészben vagy részben. 
Ajánlatok: dr. vitéz Gyű lay 
Ti bor né nevére küldendők, 
Budapest. III. Berkenye-«. 
16/a. 6389

HASZONBÉRBEADÓ októ­
ber t-ére Vas megyében 550 
kot. hold nagyságú birtok 
1 <• búzáért, betonút mel­
lett, ö szobás szép bérlőid 
kassal, jó épületekkel. Fel­
világosítás dr. Es kő Sándor 
tiff v véd ué 1. Szómba t.helve n.

6462

BÉRELNÉK 80—100 magyar 
holdig Pest mellett 30 kilo- 
méíeres körzetben, lehetőleg 
élő-holt felszerelés sei. meg- 

•
Láng os László, Kispest, 
We.vselőny i-u. 51. 6461

5—800 HOLDAS bérletet Ív­
re se k őszi T agy lögt önt át- 
vételre. Ajánlatokat Sur-
inari Éálmán, Lajusgiizse 
<imiv kérek. 6460

IN>LDB ÉR LETET keresek
Dunán t úl 200—250 holdig 
tulajdonostól október í-r'1- 
ni- gfeivlő épülebk vei, f 
jér. Tolna meg vében lehttiő- 
leg. Sz-nréisVi Gy., Ftüöp- 
száilás. 6501

579 KÁT. HOLDAS, bú?a- 
te'ínő kérész tőn v birU.-k Bi­
harban hérbeaüó. Dr. Vé­
nüli Szabó János. Debreefm, 
Batthyány-u. 20. 6504

Hirdsssen tagunkban

Rétsás.

JÁUGANYOR
ismét kaphatók

ÜRMÉKYI KÁROLY 
oégBélj Budapest. 
Bátiiory-ntsa 7. szám.

Oséplésheaes gözszáisláshe*! 
fouánttizeiéshex, háiifűtéshei

és
brikett

ÁLTMLÁKOS KÖSZÉHBÁRVA
bészvérttArsulat

Sadepaat, ¥*s Zeltáfs*«» 8.

Safai
mmsmg,

ÄiBblrtiei*8i] 
8 fillér, inti hirdetési díj I 50»í« ergedme-j

Jeligés iav 
csakis meg) 
postabél 
melléklés 
továbbít]

Oijtaian áüás
Az 50 és óta 
gyár Gazdatiszté
i'gyesülete (Bal 
Arány Jáztos-u. f 
kébe. tartozó t 
ianu! hozza ueíí 
sokra javaslat^ 
uradalomnak, > 
hé rg azda s ágn; vk 
betöltendő állási 
(főintézd, intézői 
segédtiszt, Btb.) I 
Gazdatisztek Örs 
sülét«, mint 1 
tóbb helyről szj

ITetőltíií

OKL. tiAZDAl

OKLEVELES ni
len segédtiszté

1 i ví tv any t.. Haas; dl 
u.i hi'tn küld üi 
s ieli-uradalör; 
i*egyes. Csalt

8Í42D iTJíJ

qAZDATLSZTEItl

pest, Fransia-í

GYAKORLATTÁ
rész tény segé.iüs 
azonnali, vagy 
belépésre. Dr S 
•-zékesfuhérvá r.

ISPÁN. nos. fi 
lám felvétetik, 
ajánlatok hízón

Budakalász.

ÉÖLDMÍV ESISK

len gyakornokot 
kalmaz Szűke ( 
-ága. AntŐBíti-iB 
latok bizonvi 
tokkal Bud<t}Gs'

EOLDMÍVESISI 
len gyakornok 
Széppatakpuszta 
Letkés, Hont n

Kf tO.VFfl

1 nasházaspárJ
télén, hosszú > 
nyal, vidékre, 
lépésre felvétő 
varrni tudó fele 
ben. Ajánlkoi 
vhich Peren o 
návsos. földi»»; 
pest. \ L. Tor 
fímre küldendők.;

LSZTERGÁL\ OS^ 
\ ágá-t tu dia. 

ző gazdaság i 
iárli;-. évi ái:U-r| 
zárói ag Dunán tu 
szék. Családé- « 
Tudók előnyben. < 
Sárvár.

Illáit*

0KL, GAZMTI

GAZDATISZTI
falok, 32 éves. i 
Puskát; oki. i 
Gyöngyös- Zilúí

OKLEVELES roté 
intenzíven kezelt g

Mila;, '; i ridkhúrle 
':óse miatt állást 1

iria-. növényi 
5 Hát! eny és >; trésben. 
szélben/ hizlalósb 
s ítffv nagyobb ga 
/.élését á'*lvá!li'M: 
Leó intéző.. f

SEGÉDTISZT, k
7 éves uradalmi • 
'íasáffi külíő-beUc 
lattal, keresztény 
ban megfejelő .• 
ellenőri állást > 
''i-iraeneíe! biztosi 
Megkeresést ,.A| 

jeligére

OKLEVELED gazdi
16 éves széles köri 
faUíih fel mondat! aj 
váHoztatná bűrmis 
r Illet- vagy gazd­
int ézői állással 
gazdaságba. Szer 
nyekkel, jó re fen 
— Megkeresést 
0466*' jeligére



20. szám 51-iK Évfolyam. 

fi“1" ti i farttTsn t»
hirdetési díj I pengd. Állási keresi* , 
50*1« engedmény, legkisebb hirdetési dl - ■

KÖZTELEK. 1941 MÁJUS 18
467

so tillér Afclr«,M.i«uJafc._ a $=/=-„* fergaimi add küld» „U.dmlt*.» me*$e£$ — «Sír* 15«-siess sSSl*
öSKEREsZTÉNY.

1 gazda, febresfeedMi

Jeligés leveleket 
csakis megfelelő 
postabélyeg 
m ail ék! ésévai 
továbbítunk.

Díjtalan állásközvetítés!
Az 50 és óta fennálló Ma­
gyar Gazdatisztek Országos 
Egyesülete (Budapest, V., 
Arany János-u. 5.) kötelé­
kébe tartozó tagjait díjta­
lanul hozza betöltendő állá­
sokra javaslatba. Minden 
uradalomnak, gazdaságnak, 
bérg&zdaságnak érdeke,"bogy 
betöltendő állások szak erőit 
(főintéző, intézd, számvevő, 
segédtiszt, stb.) a Magyar 
Gazdatisztek Országos Egye­
sülete, mint legmegbízha­
tóbb helyről szerezze meg.

jUlfálTSlpFiLLáFB
OKL. CAZBAT1SZTBS

OKLEVELES nős
len segéd tisztei

-’agy nőt- 
úzonnali

belépés re keresünk, bizo­
nyítványt,. joásolatökat visz? 
'/.a nem küldünk. Blasko- 

' vivh-uradaW Xagykiniiv- 
bt-gy-s. CN a nádpalota. 6440

iíáZiítTl^íTLS
GAZDATISZTEK El TéTIk

sítási Ügynökség, Buda

r J ~uu' *~ ■ _ ■' sfaKmavai 
e s o 1 a. tos ke re >.fcede 1 n
iaJiitnát clhuívf2k*4n.- 
., K> ^befekteti* Uhu“ 
kiadó továbbít.

oklevele« INTÉZŐI. ispán! állást ke- 
"!,)vn -,af-1 rvs Sti éves. kereszténv. gva- 
•ívTsc^gel. korlat! gazda. íö éves ‘bér­

kap- rgüzdasá ’ " "

őstőltendé állásokra vonaíkoié ?u»*ív;főseket tisk t 
etuhtaadó birtokos vagy bérlő óiménak kitételével kőt- 
Ifink. Csak viiaszbélyeggel ellátott levélre vérssz»- 
imk, «—Hirdetések zárlata esötörtSk déibas

GAZDASÁGI

, , ----- gőzíikegyakor
korláttal. Kül- \ baaógvm-lífe

epesí,

-<í V« - }'~Tw-“'“““,*“;- «.at-, nauugvpf-íímtz. traktorokhoz
E'T' káóv.n A^Sagl -Tn' hs «Apjavlto.

Hl.#« I Sf,1; ? ,A JS', ?, jártás, aramí,,/.tő v-Vpvt I» ke- 
- - i .'/..reálom jelige. | zol, • ,1, ■. ,k,eb:. . lY-niek

j . -_____ ■ b4B5 Ferónv,.. Kispest. Kepnrzky-
fárr 1 : tL 4 Vft t <Tl jfltni . ,, . ™ I ÓL. ÚÍS8ÖKLEI ELES gazda, réM 

magyar nemes, őske resztén v 
történelmi név birtokosa. éí- 
v állal na nagyobb birtokot h 
életjáradékra; zsidó birtokot 
is, ha az nem ütközik tör- 
vebyoe. Citn ,,60-42* ‘ szám j ví>t'.,v> ;,, > 
alatt a kiadóhivatalban. 6042 j bae

«AZBiTISZTES

mtezői ál- ' 
r. kát., I

SEGÉDTISZTI,
lást keres. 30 • 
nőtlen, y éves Uradalmi 
korlattal. ,, Korán kelő 6267“ 
jeligére. 6267

GAZDATISZT} állás i ke 
-í1 eves. nős, vgy családos, 

na. 1
gazdaság] 20 éves# praxissal 
: ; üííorre.patermelés, Íiízía-

i. a Kis-a líbiai és nyitra- 
g&zdo-ságoj^ 

zott iá paszta lato k-
k. I. Magyar, német és szio?

■
SoanonfettL: Ottó. Nagvsu- 
vaijy, Poppar-umdideni. 6477

GÉPÉSZ-
nős. hosszú gaz 
kői lattal, állási 
Tetei János. M 
VZOi-U. 1:1

szerelősoiör.

KEETßSZEfi.

í OLDMíVESISKOLAT vég- 
zeit, középkorú, hosszú fcül- 

. só-belső gyakorlatú, nős Is- 
4U4‘* ker*=- Cím .0»- 

TánötiatnT."7MkUkofít & í by!?!“11! n6476“ Seli~™ .«tejelknfirit rígzett, 35 éves, í ^.... .‘ ________ e,s-<h
nr.MONDATLAN

i . .-.aledo«. IÁK) iiolua.» gaa- í szakiskolát 
dasag vezető tkztje. «*-! ,U.i- ..!,! '1
eves hírnevei „Dtmáatúii11, Est ' ki ;! 1 ,
héígeedexáe: -vakerKtta' • - J*.-let.i.-st is gazda.Szíves mlgkern&t ,!mz--| ffíkor-
la!4 és nüvénynemesltfl gaz-'j,..,, ,.*„v'-* "'*sl<í
dR a867" k'=' ‘

_____________ü9bí J ki-TOá. Csornák József:. Ke-
Hibján-tanya.

adóba.

SZAKISKOLÁT végzett, 32 
éves, nos. ispáni állást ke-

Mt KERTÉSZ, maga is dol­
gozik, gytimölcskezelésben, 
virág- és konyhákertészetA 
l>ea elsőrendű szakember, 
gyermektelen, józan, erős, 
egészséges, kisigényű, állási 
keres. — Cím ,,5984“ szára 
alatt a kiadóban. 5984

GYŰ M OLC.SK ÉRT ÉSZ és
izőlész azonnalra Állást ke­
res. Sári Ferenc kertész, 
Lécei. 638Ö

bob:
óza
.6474

rés, kisebb 
vezetésére, 
pésre. Megye 
besenvő.

gazdaság önálló 
azon na !i helér 

’ István. Rinva- 
6368

Bizu

GYAKORLATTAL Mró
rész tény' segédtisztet ken 
azoaaali, vagy jón ins 
belépésre. I>r.
Szék esfelié r vár. 6401

ISPÁN, nős, ieldmivesísko- 
Iás, felvétetik. Csak írásbeli 
ajánlatok bizony i t v án viaáso- 
t ato k k a 1. Te nu: r - ga zdas á g

M M ZŐGAZllASÁ G v ezé tés é i 
vállalná. i«i-Jelenesen is egy 
hosszú gyakorlatú 'és föld- 
mívesiskoláí végzett, nős. 
egészséges gazda. Cím a 
kiadóhivatalban. 6369

ke - KÖZÍTKÖSC, nőtlen, ősfee- 
• ek ; resztériy gazdati-zt, a re**ző-
1-i \ gazdálkodás mindén t.rában 

mim kae re. el J v c-Ive z-

C SERER3IAJOR1 -zaki«kó­
lát kitűnő eredménnyel vég­
zett, 20 éves gazda, gya­
kornoki vagy ma g túróst ál­
lást keres. Cím: Varga Fe- 
: - -ív , Cetet láza. n p. Kis­
unyom. 6473

K UUTCSZ. kórosai-i), konyha-, 
gyümölcs-, virág-, bolgár-, 
hajtató- és szaporító kerté­
szetben, szöiökezeié;-ben . is 
perfekt, mi előbbi vagy ké­
sőbbi bvlépésse! állást kó­
ré-. Megkeresést: ..Megbíz­
ható 6416“ ebnen a kiadó- 
hivatal továbbit. 6416

6441

FÖLÖM í Vi>! 8 KÓLÁT vég- 
zi-íi, gazdasági altiszTi, nőt- 
ifn gyakornokot azonnal, al­
kalmaz Szőke Gyula g izdft- 
-ágö. Anióniff-major. * Aján­
latok bizonyitványipá oía-

Heraád-u

FIATAL

csák. Búd

clheíwzkédne. 
* 6371

27 ÉVES, kütonavisf-it, ref. 
valíásű, nőtlen. 2 éves téli 
gazdasági iskolát végzett 
g azdász. gy u möí e só szét hez 
értő, gazdaság vezetésére 
•Ciási keres. Ország Sándor, 
Nyáregyháza, Kinizsi Pál-u, 
!. <z.. Pest m. 6472

nos,

GAZDATISZT!, j-t.áni állást
eHoglal nők bármikori belé­
pésre. 10 éves, izr., nós.
gyermektelen vagyok. 24
eves gazdasági gyakorlattal. 
Rc.--vuzwoig. Sárbogard. 61C‘9

ÁLLÁST keres 40 éve; 
ős ri; agyar. középfokú 
ttpsági" szaki-kólái végzett, 
jő bizonyítvánnyal, gazda- 
* ág minden ágában nagy 
g V ak orlaitítl iThdelkező, jó­
zan életű, szorgalmas gazda.

6471

>1 ( KERTÉSZ, minden igény­
nek megielei. állási kesvs, 
A magyar, német, 'szláv 
nyelvet beszéli. Bencze Jő- 
zsef, Kyi radon v. Szaboly*- 
megve. 6491

tok k a ? Budapest. f V., Ve- ! ----- -------------- —-------
6442 ; üfSZ fi"VES hé ni radaiiBÍ

------- I g> afeorItiU&L 40 év» izr.
IdLDMÍYKSlSKOI.ÁS. nőt- i gazdatiszt, július 1-é
len gyakornok ívlvv ? tik. ! iyezkedésí keres. K i .aisz
>zr*ppatakpuszta: ,m zJ'aság. ; .Miklós. Magyaralmás . Fejér
Let kés. Hont m. “««ye. 6480

KfLOSFÉLK • JÓZAN, szakiskolás. 20 éves

FÖLÖMí \ ESI>KÓLÁT vég. 
zeit, ispáni. gazdai állást 
kyres 10 éves gyakorlattal. 
Fehér Sándor. Budapest, 
Báró Lipthay-utea 9.. 11. Ifi 

6470

LVASBÁZASPÁR,
é'ivü, hosszú bízó; 
nyal, vidékre, azon 
lépésre felvétetik, 
varrni tudó feleséi 
ben. Aiáíiikozásek: 
eh ich Ferenc kom 
ná esős, föl db i r tokos 

-

%Ín I 

. Í-|«kő I
tnyfora

Dada

Szorgalmas 6484 
o-í-énv fizetéssel

jeligére,
6 4-f

ISPÁNT, botos ispán í állást 
keres azonnali öe ión és re 21 
évi gyakorlattal, 39 éves.

.
vadalniazás meg jel ülésé vei. 
Ka rócz k ay Lá szí ó, Tafc la- 
harkánt. Buzsi-puszta. 6505

2f'i

r MEGBÍZHATÓ, 30 éves,
I szakiak, ispán, hasonló áf 
? bist keres ,.Munkaszer<'to 
1 6483“ Jeligére, pár évi gya• 
i korlattal. 64S3

GAZDATISZT KZEfeZGYÁl?- 
V FZEToI állást keresünk. 
Ilellernél. Budapest, Szondy- 
ittea 37/e. ' 6513

23 ÉVI
ESZTERGÁLYOST.
ne i vágást iudja, fő 
zőgazdasági gépje 
jártas, évi állásra 
zárólag Dunán tűs ró 
szék. Családos é*

i

'I #

8, nőt ieiy laezSgcz- 
szak iskolát végzett 
segédtiszti állásomé t 
nem önálló kisebb. 
? vezetésével, július 
o! megnő.« ülhetnék. 
ltom van kü!-> J>el-

-1 .tósbizialáslmii.

GAZDA TISZTI. i-pár.i ál­
lást keres próbaidőre őskép

■
nagy gyakorlattá! külső gaz­
daságban. irodai teendőkben. 
Kisegítői állást is válla!. 
Vargha L, Siófok. Fo-u. 31.

6512

ÉJLUST~K£gSSSÍ"l: .A if

OKL. ÖAZBATISZTEK
6482

M FZÖGAZDA SÁGI szakis- 
ktjJát jé eredménnyé! vég­
zett, 29 éves, ref. r a Hasú, 
nős. gyevmckn-l.m, kisbirto­
kos fia. gazdaságban állást 
kere-. Pontos f:im: Szetitpé- 
«éri László, Kunhegyes, 426. 
számú tanya, rém, kát. te­
mető- mellett. 6511

GAZDATISZT! áh
Dr

okleveles

ík bérlet meg <zű- 
ái.á't kérés. A 

össze- ágaiban

MEZŐGAZDASÁGI
kólát v g z e 11. k o r
parancsolni tudó.

, j legényenrbvr. bpáni,
I vsaid, mag táró» i vág 

5] bizalmi állást keres 
i nai» vagv júniusi bet 
- Szives megkérésé 

- Áoíihégyi Sándor. Bu 
XÍÍT.. Zsilip-n. 4.,

Egei

SEGÉDTISZT, oki. g;í /.da. 
7 éves uradalmi és bérgaz- 
dasági küLő-bvisö gyakor­
lattal, keresztény gazde -ág­
ban megfelelő segédtiszti, 
ellenőri állást keres, hol 
előmenetel biztosítva van. 
Megkeresést .. A mbíciézu s 
6468“ jeligére kiadóba. 6468

OKLEVELES gaz
19 éves széFtkör 
lattal, félmondat!; 
változtatná bármi 
!"üiet- vág. 
intézői áil 
gazdaságba 
nyekkel, ji

Cilié .-át

gazdasfcgvczetó
HL keresztény

ref éren vi ókkal, 
st ..Szakember

6466

kub

nx’sre. 
í Mr
■ape.

SZiSTiltTíÍE

ISPÁN,
lenni heesiileti*.- és 
ható, középkorú, he- 
zohví tvámty a!. r. ágy
korlattal, elhely»
ázoöiialra vagy iútiti

hálátokban. , álla tton:
ben, hizialásbaii, fehv 

■

borkozólésben, kuni" 

munkál at ok v ég z é-sélw 

iA>fm. Kál.

SEGÉDTISZT
val, nőtlen, intézői hatás- 
kőrrel, állást keres. Haueife 
Pes t s zen ti 5 rine. F Örs tv r-n. 
19/b. 6475

í i A Z 1> A-SÁ Gí - aá m vi vő,
szakképzett baromfi- és an­
gora tel e] I ve-zc t ö, é v tized o g
ü rad a Írni sryákorlaltaí ál­
lási keres. Jelige; ..59 éve» 
éskercHzténv 6485". 6485

FŐKÉRT ESZI, kér részi ál­
lást keresek kastélykertben 
vagy intézetben, -48 éves, 
nőtlen vagyok, állandó mun­
kára ajánlkozom, a kerté­
szet összes ágai mii velős érc. 
Az ország területének bár­
mely részére elmernek. Ta­
nyára nem megyek. Állásba 
azonnal is mehetek, Szíves 
megkeresést kér Cseri? y, 
Budapest. Bézeréui-ntím 8.« 
I. 9.* 6499

RfUfÁ'F^lF

FÖLÖZÖM ESTEI? 1 i anfoiyu - 
;nnt végzett, 21 éves, Y. k. 
egyén "állást " keres. Tóth 
Entire, Péteri major, u, p. 
Pá” monostora. <Á3'39

ERDÉSZ, szakiskolát vég­
zett, érd 5 gemdozá sban, ai- 
íolü.fásüásbaB, vad ne v elésben 
bu.-szú gyakorlattal és nagy 
íártS-Ssággal, állási keres. 
Erdővel kapcsolatos kisebb 
gazdaság önálló vezetését is 
váilaiia. — Megkereséseket: 
,,Air<">ídfásító 6331“ pdígére 
a kiadóhivatalba kér. 6331

ÁZőLöKEZELöí
rcs azonnali- bel 
június 1-re nagv'.gv. 
i-äl, 47 éves, nős. " c 
ián, szakiskolát vég2 
i<'illeg hö. kitt. hohl >• 
38 hold gvtímőjcsösi 
"Kisebb eazdásúff v

mm ke

iiládta- 
At, je- 
nu5t és 
kezei,, 

zetósét
i-

üán-
iüealimkiúi.^ »H96

Iú!MíV1;shes:1I:Ií. i.
tőnmunkát és a fetőv-
■' -1 is érti. gban
Iiavifizeivs-'l iiíi/ist
' - isi e: Ko: e á ro sni S.-"
>-?.ilasbalMsT 4:4$ hóv<y,§to
V ős?.])réiu megy«.*. 6405
HÁZTARTÁS
?ipn> főzés, tejkezeié:,
»'imftnvs<-liv,t..-i: ;1(. rfekt.
••ügyes, szorga.hBA<. közép-
Kcru, mtelligens mag
ím ííííz vezetőnőnek ajánl ko-
fik pusztára. P. Íj
ii fíjdn bö - z-Ör-rtj é n v. Ázéúa> - >-
utca 40. 6404

H iZVt:2ETőNöXl-.K
1 > e leg 1102 a pin 5 fe ox 1 k altit-
>-n tíiegbizhíitó

JoM> nu,
defer.) is. Tarnov - :-'kv Kr-
zsebet. Bodapest. Bot
utca 20,. f. 11. G49S

SZESZtiYARVKZETő. llasz-
' 2« gy -1 fe orla fia! ál i á s 'ke-
v---. kí ;* reimttóslékl
saját eljárása szerint
0 6 tő és ügérak ti !í sérg néí-
kiíl. niasrasiáitirtékn
•orv takarm/mvt készí i. Rév.
múves nyit tkáf. ;s vég-/.
’•'ím: .. Mos jé k k onze r v
a kiadóba. 646-2

HISI.VÜI. 02 vv,-=. egv
gyermekkek nágyobh ura­
dalomban konvenciós állási 
keres. Lamer Szilveszter., 
Nagy máeséd. Pozsony m.

653 fi

KOM Ol A", szolid, 39 eves, 
no-., négy középiskolái vég­
zett, vizsgázott kerékgyárió- 
mestrr, gazdaságban ei he­
lyezkedne, esetleg kulcsé rí 
teendőket í> váiiuliia. li"i. 
Lovász Gyula, vizsgázoli ke­
rék gy á rtómv,-: ter. H ajdfmá- 
nás, Balog iísuzsócHtt-út 17.

6509

ELSőR EN 1> f: í őzőszak á.snő, 
ajánlko-zík vidékre is. ÍvtsegL- 
tést is vállal, ház tartásban 
ívtj t
fe 1 íigye}nél. Biid,-;pest. iX.. 
Üllői-út .5. 6508

OKLE VELLS pin cemeste r, 
szói ők ez?? lő, nős, egygyer­
mekes, 7 éves gyakorláiíftl, 
németül is beszél, azonnali 
belépésre állást keres. Meg­
keresés „Pincemester 6360“ 
elmen ;> kiadóhivatalban.

6360

JV> LFŐZŐ ura sági szakácsnő 
ajánlkozom csak pusztára, 
urasági házhoz. Pmnvogvi 
Karola, Punaptmtele. 6383

IN-TELLIG ENS, közvob<)rá. 
in indent végző ház ve.zet«5nö 
ajánlkozik holyhen. vidéken 
magányoshoz vagy biitokos-, 
családhoz. Énekes jRonaka, 
Budapest, Ltidóviceum-vi. 14.

6384

liOGNÁKSEG ÉI>. »uadől óm­
ban ví helyezkedne havi 
fixre, i tini us 1-re. Nagy 
La re, Karma--.-. Zala ír.

6-3S5

f. j. 
.’>481 eiíPÉSZKK

próba- TRAKTORUÉPflSZI állást
keresek június 1. m lépésre. ■!

Qtiii 1 ViííeávMm kezolésé t válla-
AifiliijäN" lom. Fizetés megjelöléssel.

A i kot- <n't‘V et Kítmív. Z: re. Re-
0471) gflli- útv't ti. >z. V

teliét-
6-477:

megbíz- Főt. i i‘! KO tsz tény, 1
-;;á bi- es a Iád <>s, gépla k a tes

tergáives, stabil és elek tro-1
zkedne J!íOS v j.zsg3 Vn 1 gőz- és tűit-1
sv:,. A gépek teljes gyakoi 1 it iával,!

mun- állási keres g azdas n g ba, T
véízlés- esetleg saját szór szára: és \
•neszei- > ze r* 2 á mg eppe i. 5%i v
énkor bivíis „Példás saaansdet]

q.y jVtt és szorgalom 648T'
a kiadóba. <4489 i

FŐfiÉPÉSZl síi';-! keresi
az ős na ha is hossz n gya kor-
lattal. Érti a gázexi

fal» lőgárnitű-rák, motoros;, ink- •
tor, v illan v telep kezelését. 1

: iskola- hegeszt, esztergái. ^ zaksz-e-}

AZ ÓNNÁL f belépésre kere­
sek uradalomba bognádpari 
állást. Vállalom úgy kocsi-, 

; ni irt i dő-bogii-i rmurska 
szakszerű elvégzését. Niklai
,1OZS-, f, Lengyeltóti. 6433

ÁS.!. croRvost. , -ul gi
gyek or1 ittál rend •Jkezó ssi-

; nemet síi
manká ban atte-
fen. kém es estkok
ásábuii. hajtás •ban

i raxi.-al Mró. éré-
koránkelő. liarmuteas,

úilfj1XASÍÍÁZASPÁR, ,}
bizony í í ványokka 1,
gykorlattal. űUást

bslánynak menne, június rí 
sejére vagy későbbre is 
Vető József, Budapest, Szent 
István-körűi 18, Iíf.1. 6597

PERFEKT m-c'y.- k.-flv- 
haitőkocsís és lovász,. IíOSZ- 
szó hígon vii vátívok kai, ál­
lást keres bármikori belé­
pés?'«'*. Pitink T>t váu. Alsó- 
alap, Kettífíáii Vennél-u. 19 

6516

INTELL1 GENS, középkorii. 
mindont végző házvezetőnő 
ajánlkozik liHybcn, vidéken, 
magtíiiyoshoz. vsgv birtokos 
családhoz. Cint: Énekes • Bo­
risba, Budapest. Vili,. Lu- 
d<> vi ceiim-iit <• n. 11. <3506

ÄLLÄTOK

rfieii- javít, — Domshyek : 
György fő-gépész. Világos-, 

j pú szia" u. p. Sárosd. Fejér
>186

őskoré-z-ény. állást keres. 
Próbaidőre is elmegy. — 
Ajánlatokat: Budapest. !L. 
XTtéz-utca 14, sz., dr. Bnl- 
láné névre k-'rek. 6499

<)KÍ,EVKLES szc'szg. át ve­
zető, keresztény, nagy gya­
korlattal, július 1-re állást 
keres. Tanult géplakatos és 
vülany kezelő. Szíves meg-'' 
keresési „Komoly . 6408“ jel- 
igém a kiadóhjvatalba kére 

6488

ELHELYEZÉST keres őzv.
főgépészné, 60 évesé róm. 
kai., nagy gyakorlatú ház-, 
vezetés. gazdaságban. —

SHETTLAND

P0NI KANCÁT 
MEGVÉTELRE 

KERESÜNK
Ajánlatot ár megjelölésé­
vel Fácán kerti Gazdaság, 
Fácánkert, Tolna megye 
címre kérünk. 644S

A GÖDÖLLŐI koron aura- 
dalomban állandóan vásárol­
hatók másfél éve? bivaly, 
míMü ős plyöatarka. té­
ny észbi kák, éves, ■ z&rvatlsn 
tenyészkosok és éves man- 
vdUca tenyészkamik, Besz- 
I: tes felvilágosítási nyújt: 
K iirouau rod alom igazgató­
sága. Gödöllő. 6356.

MAN O A LI CÄK, törzsköny- 
vezeti, színmltááozott, te- 
layészjí.vp-.é kanok eladók. 
Lüzámvich kaszífár. Lunar 
tetei len. G30T

A L LA Ml s • ii ob őrzés alatt
álló telepről gyöngyösök és
gy bag■ ié- -v1 nv. '• > >: :>i 5.5 > k »1 íb*
ji- -2tV- filL ' d-adólí. Inkov» 
Sore^gvjád; 68b0

ír'

BUDAPEST

MA Nti ALICA TENYÉSZTŐK 
OftSZÁOOS EGYESÜLETE 

Budapest, IX., Köztelek-u. 
8. sz.) mindazoknak, akik 
maggal ieaser tés tenyész- 
aayagukat vérfeji rissí léssel 
jaxitaní, vagy teayészállv- 
m Anyukat kicserélni akar­
ják, vagy hizlalása kiréió 
hlzékonyságú, egyöntetű 
anyagot akarnak beállítani, 
megkeresésre országosan 
törzskönyveseit tény ész- és 
haszonsertések vételét és 
eladását közvetíti. A man- 
vrJicatenyésztők (tagok) ér­
dekeit minden vonalon kép­

viseli és védelmezi.

YölíöS izlandi egy éYes, 
höiojásliozamii. jól fejlett, 
FiaBíiasóTj I. dijat r, vert 
tyúkok eladók, v-otLg * el- 
csciélWfők egy -:>ves jól fej- 
b'ü. liv tojáshoz."jmú mag var 
kcndeiífíagos ívűk >k ca." *41- 
Him tcicprői. öj-.-r V.-ijkai 
Gazdaság, u. p. Tolna. 6S91
i«.ÁI)d: 2 dvb 6 ŐvösTsi:
I öl nej. hibái ián kocsi ió, fu- 
Tióző. 4 árb 4 éves, beli a j- 
totf, hibátlan csikó, fnriózó, 
ezenkívül 12 drfe 3" í > 4 
öves mcuesbeli csikók, avsbá 
c- furiúzó. á11 .-űrm,• ig**5 guk 
170 cm. Cím: Tűz női Ura­
dalom, Tiizsér. Q394

TÖRZSKÖNYVEZETT me-
TiTió kosok ős mangalica 
tori y eskanok A a d 6 k, Puszta 
Zpbnatiea Gaz 1 as ágnál,
Bsc.s topolya, postafiók 17.

6306

ARAB KANCA, 5 éves, 165 
magas, elsöoszíályú, törzs- 
könyve? • hiihátltui, gyors- 
'mozgású, biztos egyesben 
bvfedéztétve Shagyó XXV 
2-vel, továbbá 3 éves iipiz- 
zai tőének eladók Szóc-íd 
I.ászló u azda-ága bon, Kun- 
szent mi kiős. 6444

ELADŐ Reviczky József 
t: "Zala te? í>> i u rá dal mában
\ öf z# bny v *zű tt iiiíuagai iea- 
•í í leítt#n•« áhói származó éves» 
búi vészi íi'ti. 120 drb koca- 
stiMu, 30 drb kamüldŐ. —■ 
íN'sta - i-zuiadány. Telefont 
Tisza lók 1b. 6449

Y OR KSH 3 R K! tenyőszkan- 
dCznó. íiaíal. klállítA,?!, 
gyönyörű, malacokkal el­
adó. Ni ér ky né, Csillaghegy, 
A rpádijgi í. r. 0447

Ki T $. ‘ N 0 házé rző, n emea 
származású, patkány- és gö­
rény fogó kutyák. két hóna­
posak. állomáson (eladva, • 
harmincöt pengő darabon- 
ki nt. üllői bőrgazdaság. 
Pest no 6502

v i t őz IX) N1A Y Só ndo r áj -
fehértói gazdaságában 50 
darab 1940. évi júliusi förzs-
lö-iij v koca, valamint 40 
darab hasonló idejű kanok 
eladók. Telefon: 308. 6518

TEN Y ÍVNZ3Í ÉN, hat éves. 
sárga, belga, gróf Festetics 
Sándor böhdnve j • belga te­
nyészetéből származó., bérli*t 
megá 2 finis mi a.t t v! adó. 
Ágoston! BérgazdaHág, Lep­
sény. 6501

Or. SZÍSZ ALFRÉD
« ES . *T fl H ä R
KIK. FGRAKTKRitiMFers

LÉPFEKE-,
SERTÉSORBÁNG-,

pg.-áfakó és obásrs 
kész f o! y é K 0 a y

SEHC EGŰÜSZŰG-,
továbSá

BIPOLÁRIS
SZEPTIKÉMIÁ-
*— sertésvéfz — és eredeti

BAR0MF1K0LEBA-
ellaae*

OJTÓANYAGAiT,
valamint gazdaság- és 
epülajvééöinti fcéazü- 
ménytiit:

EGÉRTIFUSZ-
tenyesistst

RÁBZSEM-
PATKÁMYiRTÖ- é«

SZUBOÚ-
sváb-, hangya-, sta. — 
— írtő preparátumot

Kizárólagosan
BUDAPEST, x$y., 
Erzsébet Királyné- 

útja a 2S »
sz. alatti bakteriológiai 
és oitóanyagtermelö 
intézetében egyedül 
maga termeÜ 
T eiefoss s 4S-6S-43

Sövgőaycfm: 
SZÁSZAL BUDAPEST

ELADD: 1 drb fedozőrtiéo, 
Ardeni-Percberóni, világos 
vasderes, import mén utóda, 
erősegontú# 3-ik óvva, jó 
külvmü. - Megtekinthető: 
Mó i y v óig v i 6 azd aság: Per - 
háta, vá. Szolgaegvlióza. 
EtAztAOíi értesítés esetén 
Ailmnáshoz kocsit küldünk. 
flL : 6426

VEGYESEK

J
TÖRÖTT GÉPRÉSZEK
: e # e é t, kimeri kiiícat

elektromös heggsztésí
LAKOS éf saaßKELY gépgyár 
8U0ÁPEST, XHL3SKS 1$£3.
Uj berendeljek gyártásé m
be ge gz^ó-okt&tó műbijiy

5S2Ö

ELADD ,,SUiiuagáti" 15 
á i i. 10 m ‘ ‘ ten y é s zá i 1:; t vú •- á ro n
többszörösen, díjaz« >11 ma- 
g yar iés fts l ö rzyk>' nyvez«.• 11 
tenv észétebii! sz órnutzá Sí) 
de rab szári Te let ti, j.ymiárí 
születésű, jól fejlőÜ ‘ feosJ-4 
rány. Érdeklődésre bővcbl 
féiviiágositóssuJ szolgál: 
u rád alom jós zágf td ü gye 1,5-
sőgiy ÁimongáloH, tvicforj 
Nagyatád 72. . 644Í:

NAGY. legelőre fiatal nö- 
vendék gulyát" vi vállai súly 
gya rapedás fnvgosztássa!. 
Nagyi a yosí 15 ad alom, Nagy. 
lapos. Békéi- m. 646-1

JÖ3ÍKGJELLNÉ8Í5 40 eves. 
állás hun lévő gazd. intéző 
megnősülne, olyan . hozzáillő 
hölgyet óhajt feleségül, aki 
-JOt)—400 holdas bérgazda
Ságba anyágilag byíesegi- 
tenó. . vagy hcnő$$üjáe. ,,Szor- 
y ;úma* «>463“ * jeligére aján­
latot a kiadóhivatal továb­
bítja. 6-iSfi

SaSáhí:

K ka&ívOrv «*f4eT:1’l4o:oő
ew Ä ..IWI»»W»»W‘ l«4rMá» 466. «, *MSln T*í I -»ŰI



468 KÖZTELEK, 1941 MÁJUS 18.

Ha könnyűszerrel
sok vizet aka.^y
vásárolja a
Mezőgazdák

zuhatag-
kútját
Rozsdamentes 
kivitelben is kapható.
Régebben vásárolt 
zuhatag-kutakhoz 
alkatrészeket szállítunk.
Arjegyzlket is eltetrészirjagyzite! kiild:

MteríR MEZŐGAZDÁK szövetkezete
BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCA 29.

Minden gazda a „KÖZTELEK GAZDASÁGI KÖÍfYVTÁRÁM olvassa

Haszonbérbeadási hirdetmény.
A nagyváradi lat. szert, káptalan f. évi május hó 20-án déli 1! órakor 

Nagyváradon, a káptalan gazdásági hivatalában (Sál Fmnc-ti. 6.) zárt 
ajánlaté nyilvános versenytárgyaláson 1641. évi október hó 1-161 kezdődő 
12 gazdasági évre haszonbélbe adja a ciikópusztai, mintegy 1075 kát. hold 
kiterjedésű mezőgazdasági birtokát.

A birtok művelési ágak szerinti nu goxílása a k&yctfccíő :

Szántóföld .............................. .............. 89<i kát. hold 412 G-öJ
Kert ........................................................ 4 ,, ., 349 „
Szőlő......................................................... 1 ,, „ 513 ,,
Legelő............. ........................................ 41 ,, 954 ,.
Erdő......................................................... 37 ,, ,, 938 „
Adómentes terület.............................. 94 ,, ,, 111

Összesen..................................... 1075 kát, hold 427 □-»!

Az ezennel meghirdetett birtok Bihar vármegyében, Csckmő község 
határában, a Csökmti-Okáiix törvényhatósági út két oldalán fekszik

Ajánlati biztosítékul nyugta ellenében kát. holdankint 2 — P fizetendő 
be a versenytárgyalás megkezdése előtt délelőtt %il óráig a nagyvárad, 
lat. szert, káptalan gazdasági hivatalában (Nagyvárad, Sál Femic-u. 6.)

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a káptalani 
uradalom jószágfelügyelőségénél, Cziikepvsíta, u. p. Csökmö, Bihar m., 
vagy a nagyváradi káptalani gazdasági liix atalban megtekinthetők. Ugyan­
ott részletes felvilágosítások is kaphatok.

__

fcpstiw

Ä v i $ alól felszabadult földbe
még mindig vethet

b öle r m 8 OLAJÖZŐN 
(Carthamus) olajosmagot!
Vetheti június elejéig friss szántásba is, 
valamint megterem a szikes és köves 
talajon, termelheti továbbá kapások kö­
zött köztesen és mind szegélynövény. 

253 Tenyészid'-je rövid. Oyomirtő. Jó búza*
elővetemény, Ä tvéreti ára 36— pvngfi, 
esetleg még több 1 KI öleget adnak. 

Termesztési útmutatást kiild és szerződést Mit:.
„OLAJOZOM“

Anya« ée ESszapariió 
Telepeinek Központja

Budapest, IV., Váci-utoa 56/58. Telefon; 181—453

ISTÁLLÓJA
száraz, páramentes, szagtalan

a szabadalmazott
motornélktiii AUTOVENTOR (olytonszellőző 
löl alkalmazásával

Malacfiaztatóknál nélkülözhetetlen
VADAS MIHÁLY oki, mérnök
hütő- és szellőzőberendezések vállalata
Budapest, VIL, Damjanieb-a. 36. Tel.: 420-384

HŰTŐSZEKRÉNYEK
Tejhütők

Jégre ]#*#! Villanyra
354Hűtőkamrák

HENNEFELD
féR8zebi*éiiygjár

Budapest. VI., Ó-utca 6, Tel.: 112*026, 115 646

Cséplőgarniturák
arató-, tííkaszálőgépek, 
lokomobtlok, motorok, 
traktorok, igáskocsik
és mindenféle
gazdasági felszerelések 
eladók.

Előzetes értesítésre Lepsény állomásra kocsit küldünk.

Ágoston! Bérgazdaság, Lepsény.
Telefon: Enying 33. 365

AZ UJ

20. SZÁM 51-IK ÉVFOLYAM.
Ll. évfolyam

Traktorolajtuiajdonosok!
Minden csepp olaj érték!

Használt olaját
újítlassa fel
nálunk és új olaja lesz.

„OLEA“ OLAJTISZTÍTÓ IPARI KFT. 
Budapest, IX., Soroksári-út45. Tel.: 137—681 r|

M

-&■

Vasból széna-, 
szalma-, len-, cirok-

sajtoló kát
készítek, könnyebben, 
gyorsabban, súlyosabb bábá­
kat sajtol az eddigieknél.To- 
vábbft gyártok elektromág­
neses magtisztítókat, szívő- 
gáztoiepeket. Motor főjaví­
tásokat garanciával készítek

farikó Orörgr gépüzeme,
fiola pest, Ilii., Szegedi-út 48.

5- § Telefonszám : 498-374

Államilag ellenőrzött

baromfitelep
(12 eves! 36 holdas (príma, mindent 
megtermő föld), ezer tyúkra berendezve, 
i500»as csibekeltetővel október hó Lére 
2 vígon búza évi haszonbérért 1941 
október Lére bérbeadó és a 400 
darabból álló törzsállomány is átvehető. 
A baromfitelephez tartozik 7 szobás 
lakás, 3X1 szobaskonyhás cselédlakás, 
gyümölcsös 300 drb termő gyümölcs» 
fával, artézi kút, 120 sertés részére híz» 
laló, 14 fedett termes fiaztató, 
tágas 12 jószágnak való istálló, stb.

360

KOLIBÁL LAJOSMÉ
PUSZI APÓ, (SZOLNOK MEGYE)

Tolivá* almmonthall

hasas Üszők
túlnyomóan import szülőktől és fél vét hasas üszők

eladók :;""'
Németh Mária nemeskoltai gazdaságában

MomoakoHa, Vma m.

25 LE

'
,

fi* ^ - m
■ ■" 1:

■sb

KISEBB GAZDASÁGOK EGYETEMES MUNKAGÉPE, 
URADALMAK KÖNNYŰ TALAJMŰVELŐ- ÉS VONTATÓGÉPE, 
NAGYTELJESÍTMÉNYŰ EGYETEMES KAPÁLÓ- ÉS KASZALOGÉP, 
VONTATJA ÉS ÖZEMBEN TARTJA A NAGYOBB CSÉPLŐGÉPEKET IS

MAGYAR WAGGON- ÉS GÉPGYÁR R.-T.
KÖZPONTI ÍROD* ÉS MINTRRAXTIÍR! BUDAPEST, VI., A.DRÁSSV-ÚT 12. TEL. 1125-2IB

TPátriái irodalmi Vállalat és Nyomdai Részvénytársaság nyomása. Budapest, IX. kerület, Üllői=út 25. szám. (Köztelek).

AZ

Fóldbinokoiokl 
lók és urad

Részvén yttrsas 
Egyéb tagok rd 
OMGEpostatal

L*ri
Negyed évre 6

a (síit,
A Gazdasági 1 

1898 november 2| 
Gyula indítványá 
kartelen kívül állt] 
tani a gazdák ré 
munkálatokra Zeh 
lö tagból álló biz 
névsorában ott t 
Széchenyi ímre 
Teleki József gr.j| 
Rubinek Gyula és 

E bizottságira 
székházban tart 
a magyar szövet 
évi kivételesen s 
kozva, következei 
szövetkeze? alapi 

„Az ország g: 
emberek között j 
töt te be szívemé 
védtetensége. Lát 
fái is elemi csapé: 
jóindulatú rátekír 
céljavesztett anya 
az összefogás, mii 
kezeti gondolat 
gazdái, nemes fé 
emez árváit !“

A GEOSz nai 
előmunkálatainá 
december 11-én 
amely negyven 
működését,_ mint 
,jégbiztosító szőve] 
den biztosítási sz 
kielégítse és hogy 
létéit ellensúlvo: 
1897—98. évi nag 
vény társaságok k 
ben felemelték a 
ben a gazdáknak 
hatott segítsége 
kívánta az OM 
Sándor gróf 
miniszter a Gaz 
alapításával intés 
évtizeden kereszti 
vei most visszupilB 
délelőtt 11 V, óraS

Székesfehér

413025 Felelős vezető Magyary István. Mai számul


